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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 3ης Δεκεμβρίου 2021 

Ώρα έναρξης: 12.05 μ.μ. 

Αρ.  8 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό μεσημέρι! 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Το 1985 με ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών καθιερώθηκε η 5η 
Δεκεμβρίου ως η Διεθνής Ημέρα Εθελοντών, με στόχο την αναγνώριση και περαιτέρω ενθάρρυνση εθελοντικών 
δράσεων στην παγκόσμια κοινότητα.  Στην Κύπρο η πρώτη εβδομάδα του Δεκέμβρη εκάστου έτους έχει 
καθιερωθεί από το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού ως Εβδομάδα Εθελοντισμού, με σκοπό 
αφενός τη στήριξη διάφορων φορέων και οργανωμένων συνόλων στην ανάληψη εθελοντικών πρωτοβουλιών και 
αφετέρου την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού.  Ιδιαίτερα τώρα, που διάγουμε συνθήκες πανδημικής 
κρίσης, η κοινωνία χρειάζεται περισσότερο από ποτέ τους εθελοντές και εθελόντριες για ενίσχυση των 
συνανθρώπων μας. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Στις 7 Δεκεμβρίου του 1974, μετά την αναγκαστική αυτοεξορία του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου που επέβαλε το διπλό έγκλημα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής, ο 
Αρχιεπίσκοπος Μακάριος επέστρεψε στα πάτρια εδάφη.  Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα της εποχής, 250 000 
κόσμου είχαν κατακλύσει την πλατεία της Αρχιεπισκοπής, για να ακούσουν την ιστορική ομιλία του εκλελεγμένου 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και από τη συγκέντρωση απουσίαζαν δυστυχώς οι χιλιάδες νεκρών, 
αγνοουμένων και κρατουμένων από τους Τούρκους.  Η ίδια αυτή μέρα έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Δημοκρατικής 
Αντίστασης. 

 Μέχρι σήμερα η τουρκική προκλητικότητα δεν έλαβε τέλος.  Χρέος όλων μας η συνέχιση του αγώνα για 
τη διασφάλιση της ειρήνης και της δημοκρατίας στον τόπο μας, καθώς και για τη διαφύλαξη των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων των νόμιμα διαμενόντων στο νησί μας στις αρχές πάντοτε του Διεθνούς Δικαίου. 

 Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη όσων αντιστάθηκαν στον Τούρκο εισβολέα και 
αγωνίστηκαν για τη δημοκρατία στον τόπο μας. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 



 
 

376 

 

 Κάθε χρόνο στις 3 Δεκεμβρίου τιμάται η Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία, που καθιερώθηκε από 
τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το 1992, με στόχο την προώθηση δράσεων 
υποστήριξης και ενημέρωσης. 

 Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, παγκόσμια περισσότερα του ενός δισεκατομμυρίου άτομα 
ζουν ή αγωνίζονται να ζήσουν με κάποια μορφή ορατής ή αόρατης αναπηρίας.  Τα άτομα με αναπηρία αποτελούν 
μία από τις πιο αποκλεισμένες ομάδες συμπολιτών μας, με περιορισμένη πρόσβαση στην υγειονομική 
περίθαλψη, στην εκπαίδευση, στην απασχόληση, στην κοινότητα.  Η παγκόσμια κρίση του κορωνοϊού και η 
απομόνωση, η κοινωνική αποστασιοποίηση και ο περιορισμός της πρόσβασης σε υπηρεσίες ενέτειναν τις 
υφιστάμενες ανισότητες, αποκαλύπτοντας το μέγεθός τους και καταδεικνύοντας ότι οι ενέργειες στήριξης και 
κοινωνικής ένταξης των ατόμων με αναπηρία καθίστανται επιτακτικές.  Απαιτείται σήμερα, περισσότερο από 
ποτέ, από την πολιτεία και τα οργανωμένα σύνολα να υπάρξουν ολοκληρωμένες δράσεις, ώστε να διασφαλιστεί 
ότι οι συνάνθρωποι και συμπολίτες μας με αναπηρία δε μένουν πίσω. 

 Η αποδοχή της αναπηρίας τόσο από την κοινωνία όσο και από την πολιτεία είναι διαδικασία μακρά και 
επίμοχθη, αφού αντιλήψεις και στερεότυπα διαιωνίζουν τις διακρίσεις.  Ωστόσο, σε μια πλουραλιστική, ισότιμη 
και χωρίς διακρίσεις κοινωνία η σωστή ενημέρωση αποτελεί κλειδί στην αποδοχή της διαφορετικότητας.  Η 
καλλιέργεια ενσυναίσθησης στο νομοθετικό σώμα ως το πλέον αρμόδιο για τη σύσταση, τη ρύθμιση και τον 
έλεγχο των πολιτικών προσβασιμότητας κρίνεται εξαιρετικά σημαντική και απαραίτητη ως προς την 
ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και της πολιτείας ευρύτερα.  Στο πλαίσιο αυτό και με αφορμή την Παγκόσμια 
Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία η Βουλή των Αντιπροσώπων πραγματοποιεί διάφορες δράσεις ευαισθητοποίησης 
του κοινοβουλίου, αυτό τον Δεκέμβριο, των κοινοβουλευτικών συνεργατών και του προσωπικού της Βουλής, 
αλλά και της κοινωνίας ολόκληρης σε θέματα που αφορούν τα άτομα με αναπηρίες. 

 Την περασμένη Τετάρτη -να ενημερώσω πολύ σύντομα- με τη συνδρομή της Οργάνωσης Παραπληγικών 
Κύπρου πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικά σεμινάρια για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 
κοινοβουλευτικών συνεργατών και του προσωπικού της Βουλής σε θέματα που αφορούν άτομα με αναπηρίες, 
σε θέματα ανάπτυξης δεξιοτήτων και συμπεριφορών για καλύτερη συνεργασία και αλληλεπίδραση, αλλά και για 
τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους τα άτομα με αναπηρίες. 

 Την ερχόμενη Παρασκευή θα διεξαχθεί αγώνας καλαθοσφαίρισης ανάμεσα σε βουλευτές, βουλεύτριες και 
καλαθοσφαιριστές με αναπηρία.  Ο αγώνας συνδιοργανώνεται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και τον 
Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού με τη συνεργασία της Κυπριακής Ομοσπονδίας Καλαθοσφαίρισης και τη 
συνδρομή της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου.  Μία μοναδική εμπειρία με ισχυρά μηνύματα για όλους, 
θεωρώ. 

 Στις 16 Δεκεμβρίου, σε συνεργασία με τη μη κυβερνητική οργάνωση «Human Library-Cyprus», θα 
λειτουργήσει εδώ, στον χώρο υποδοχής του Συνεδριακού Κέντρου, Ανθρώπινη Βιβλιοθήκη.  Η Ανθρώπινη 
Βιβλιοθήκη δε διαθέτει βιβλία αλλά ανθρώπους με διάθεση να μοιραστούν τις ιστορίες και τις εμπειρίες τους, με 
στόχο την καταπολέμηση των προκαταλήψεων και την προώθηση της ποικιλομορφίας.  Μπορείτε λοιπόν να 
δανειστείτε ένα Ανθρώπινο Βιβλίο που σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα με ζητήματα αναπηρίας και να υποβάλετε τα 
ερωτήματά σας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία παρέχει σε όλους μας την ευκαιρία, ως πολιτεία, οργανωμένα 
σύνολα και κοινωνία, αλλά και θεσμούς, να εστιάσουμε την προσοχή μας στα δικαιώματα και στις δυνατότητες 
των ανθρώπων αυτών, να αναλάβουμε δράσεις στήριξης της αξιοπρέπειας και της ευημερίας τους και να 
επικεντρωθούμε στην υλοποίηση ρυθμίσεων που θα αναπτύξουν νέες προοπτικές για κοινωνική ενσωμάτωση.  
Η αλληλεγγύη και ο σεβασμός προς τους συμπολίτες μας είναι θεμελιώδης ηθική υποχρέωση όλων μας, την 
οποία οφείλουμε να εκπληρώνουμε καθημερινά και εμπράκτως.  Η ομαλή ένταξη των ατόμων με αναπηρία σε 
κάθε πτυχή της ζωής μας είναι παράλληλα συλλογικό κέρδος και πολύτιμη ευκαιρία αξιοπρεπούς συνύπαρξης. 

 Προ ημερησίας διατάξεως, αγαπητοί μου συνάδελφοι, θα ήθελα να αναφερθώ στον θάνατο ενός 
διακεκριμένου πρώην μέλους της Βουλής, του Ανδρέα Γεωργίου, του οποίου η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε την 
περασμένη εβδομάδα.  Ο Ανδρέας Γεωργίου γεννήθηκε στη Λάρνακα το 1953 και καθ’ όλη τη διάρκεια του βίου 
του έχαιρε αναγνώρισης και σεβασμού από όλους όσοι τον γνώριζαν.  Υπηρέτησε τον τόπο από διάφορες 
επάλξεις πάντα με αφοσίωση και υπευθυνότητα.  Βίωσε το αίσθημα της απώλειας έχοντας χάσει τον αδελφό 
του, πρώην βουλευτή του Δημοκρατικού Συναγερμού και γνωστό δικηγόρο, τον Γιώργο Γεωργίου.  Ο εκλιπών 
διετέλεσε βουλευτής Λάρνακας του Δημοκρατικού Συναγερμού από το 1987 μέχρι το 1996.  Κατά τη θητεία του 
στη Βουλή υπήρξε αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
και μέλος των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Νομικών, Εμπορίου και Βιομηχανίας, Αμύνης και Κανονισμών, 
αλλά και Δικαιωμάτων των Μελών. 

 Ο Ανδρέας Γεωργίου ίδρυσε στη Λάρνακα τη δικηγορική εταιρεία «Α. ΓΕΩΡΓΙΟΥ», διακρίθηκε ως 
δικηγόρος και νομικός σύμβουλος.  Ανέπτυξε πολυσχιδή δράση, καθώς υπήρξε πρόεδρος και διοικητικός 
σύμβουλος διάφορων τοπικών και διεθνών συνδέσμων και οργανισμών, αντιπρόεδρος του Κυπριακού 
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Οργανισμού Τουρισμού, μέλος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Διεθνούς Δικηγορικού Συλλόγου, 
του Συνδέσμου Πρώην Βουλευτών και του ΚΕΒΕ. 

 Εκφράζοντας τα θερμά μας συλλυπητήρια, τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια τόσο στη γυναίκα και τα δύο 
παιδιά του όσο και στους οικείους του, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του συναδέλφου μας. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιώνια του η μνήμη! 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 24 Νοεμβρίου 2021 η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων είχε διαδικτυακή συνάντηση με τον 
Πρόεδρο της Μόνιμης Επιτροπής του Εθνικού Λαϊκού Κονγκρέσου της Κίνας κ. Λι Ζιανσού στην οποία 
παρακάθισε επίσης ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και 
Πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας Κύπρου-Κίνας κ. Χάρης Γεωργιάδης.  Παρών στη συνάντηση ήταν ο πρέσβης της 
Κίνας στην Κύπρο κ. Λίου Γιαντάο.  Τον κ. Λι πλαισίωναν μεταξύ άλλων ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εθνικών Θεμάτων και Πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας Κίνας-Κύπρου, ο Πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών της Κίνας. 

 Ο κ. Λι επαναβεβαίωσε τις θέσεις αρχών της Κίνας ως μόνιμου μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας όσον 
αφορά το κυπριακό πρόβλημα, υπογραμμίζοντας την ανάγκη διαφύλαξης της κυριαρχίας και της εθνικής 
ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Κατά τη συνάντηση υπογραμμίστηκε η κοινή βούληση για περαιτέρω 
ενίσχυση και αναβάθμιση των σχέσεων και της συνεργασίας μεταξύ των δύο κοινοβουλίων στη βάση του 
μνημονίου συνεργασίας που υπεγράφη το 2018. 

 Στις 26 Νοεμβρίου η κ. Δημητρίου προσφώνησε ειδική εκδήλωση στη Βουλή των Αντιπροσώπων στο 
πλαίσιο της εκστρατείας «Orange the World» του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για την εξάλειψη 
της βίας προς τις γυναίκες.  Συμμετείχαν βουλεύτριες, γυναίκες διπλωμάτες και εκπρόσωποι διεθνών 
οργανισμών, πρώην βουλεύτριες, γυναίκες αξιωματούχοι και εκπρόσωποι γυναικείων οργανώσεων.  Σε ομιλία 
της η κ. Δημητρίου υπογράμμισε ότι η ισότητα των φύλων και η προστασία των δικαιωμάτων των γυναικών και 
των κοριτσιών συγκαταλέγονται στις σημαντικότερες προτεραιότητές της ως πρώτης γυναίκας Προέδρου του 
σώματος.  Αναφέρθηκε επίσης στο νομοθετικό έργο και στη διεθνή δράση της Βουλής με στόχο την προώθηση 
των δικαιωμάτων των γυναικών και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας. 

 Στις 25 και 26 Νοεμβρίου 2021 οι κ. Νίκος Τορναρίτης και Κωστής Ευσταθίου, επικεφαλής και μέλος, 
αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, 
συμμετείχαν στις εργασίες της Μόνιμης Επιτροπής που πραγματοποιήθηκαν στη Ρώμη. 

 Ο κ. Τορναρίτης υπέβαλε ερώτηση στον Υπουργό Εξωτερικών της Ιταλίας κ. Λουίτζι Ντι Μάιο για τη 
δυνατότητα άσκησης μεγαλύτερης επιρροής στην Τουρκία, ώστε να συμμορφωθεί με το Διεθνές και Ευρωπαϊκό 
Δίκαιο και να τερματίσει τις παράνομές της ενέργειες στην Κύπρο.  Επέκρινε συναφώς τη λογική των δύο μέτρων 
και δύο σταθμών που επικρατεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Σε παρέμβασή του εξάλλου για την έκρυθμη 
κατάσταση στα σύνορα της Πολωνίας και Λευκορωσίας ο κ. Τορναρίτης τόνισε ότι η εργαλειοποίηση των 
μεταναστευτικών ροών πρέπει να σταματήσει. 

 Ο κ. Τορναρίτης μίλησε επίσης για τη Διεθνή Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, 
τονίζοντας τον καίριο ρόλο των ανδρών σε αυτή την προσπάθεια. 

 Ο κ. Ευσταθίου παρουσίασε την τελική έκθεσή του για το θέμα των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-
19 στους τομείς της εκπαίδευσης και του πολιτισμού.  Το σχετικό ψήφισμα και η σύσταση, τα οποία εγκρίθηκαν 
ομόφωνα, περιλαμβάνουν εισηγήσεις για τρόπους καλύτερης ψηφιακής αξιοποίησης της εκπαίδευσης και του 
πολιτισμού στα εθνικά προγράμματα ανάκαμψης των κρατών μελών. 

 Μεταξύ 26ης και 30ής Νοεμβρίου αντιπροσωπία της Βουλής αποτελούμενη  από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ 
Νεοφύτου, επικεφαλής, Μάριο Καρογιάν και Αλεξάνδρα Ατταλίδου συμμετείχε στις εργασίες της 143ης 
Συνέλευσης της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης στη Μαδρίτη.  Σε παρέμβασή τους οι Κύπριοι βουλευτές 
αναφέρθηκαν στις σύγχρονες προκλήσεις για τη δημοκρατία, στην αναγκαιότητα θέσπισης διεθνούς νομοθεσίας 
για την καταπολέμηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης παιδιών στο διαδίκτυο, στην έκθεση του 
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ «Η Κοινή μας Ατζέντα», καθώς και στον σχεδιασμό στρατηγικής για τη θέσπιση 
νομοθεσίας που να ενσωματώνει τη διάσταση του φύλου.  Εξάλλου, σε διαδικτυακή συνεδρία της γεωπολιτικής 
ομάδας «Twelve Plus» τα μέλη της αντιπροσωπίας κ. Άντρος Κυπριανού και Μάριος Καρογιάν συμμετείχαν σε 
τηλεψηφοφορία για ανάδειξη των εκπροσώπων της ομάδας στα θεσμικά όργανα της Διακοινοβουλευτικής 
Ένωσης, αφού προηγήθηκε παρουσίαση των υποψηφίων. 

 Στις 29 και 30 Νοεμβρίου 2021 αντιπροσωπία της Βουλής των Αντιπροσώπων αποτελούμενη από τον 
πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Χάρη Γεωργιάδη, 
επικεφαλής, και τα μέλη της επιτροπής κ. Μαρίνα Νικολάου και Κωστή Ευσταθίου συμμετείχε διαδικτυακά στην 
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66η Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της τρέχουσας εξάμηνης Σλοβενικής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σε συζήτηση για τα επιτεύγματα της Σλοβενικής Προεδρίας o κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε στις αυξημένες 
μεταναστευτικές πιέσεις που δέχονται τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικότερα οι χώρες πρώτης 
γραμμής, όπως η Κύπρος, και τόνισε ότι απαιτείται η υιοθέτηση μιας αυστηρής αλλά δίκαιης μεταναστευτικής 
πολιτικής σε ευρωπαϊκό επίπεδο και η υιοθέτηση επειγόντως του Νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το 
Άσυλο.  Για το ίδιο θέμα η κ. Νικολάου αναφέρθηκε ειδικότερα στην αδυναμία της Ευρωπαϊκής Ένωσης να 
αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την τρέχουσα πανδημία, επικρίνοντας τις μειώσεις των δημοσίων δαπανών στον 
τομέα της δημόσιας υγείας και την απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων που επέφερε η πανδημία. 

 Ο κ. Ευσταθίου σε παρέμβασή του σε συζήτηση για την ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων 
ανέφερε ότι η Κύπρος είναι σταθερός υποστηρικτής αυτής της διαδικασίας, υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι η 
ενταξιακή πορεία κρατών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί συνεχή προσπάθεια εναρμόνισης, 
εκσυγχρονισμού και διαρκούς εξέλιξης, σεβασμού, αλλά και συμμόρφωσης με ενωσιακές αρχές και αξίες. 

 Στις 30 Νοεμβρίου η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων 
Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου συμμετείχε σε διαδικτυακή διακοινοβουλευτική 
συνάντηση της Επιτροπής Δικαιωμάτων των Γυναικών και Ισότητας των Φύλων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών.  Η κ. Χαραλαμπίδου έκανε 
ιδιαίτερη μνεία στη σεξουαλική βία και τους βιασμούς που διαπράχθηκαν αδιακρίτως και σε μεγάλη έκταση από 
τον τουρκικό στρατό κατά τη διάρκεια της τουρκικής εισβολής του 1974 στην Κύπρο.  Τόνισε ότι επιβάλλεται η 
υιοθέτηση μιας ολιστικής προσέγγισης και η διασφάλιση της διατμηματικής συνεργασίας και του συντονισμού 
όλων των υπηρεσιών στήριξης των θυμάτων, ώστε να μπορούν να καταγγέλλουν περιστατικά σεξουαλικής βίας.  
Υπογράμμισε επίσης τη σημασία δημιουργίας ενός ισχυρού δικτύου προστασίας και στήριξης για την 
ανακούφιση, αποκατάσταση και κοινωνική επανένταξη των θυμάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

 Προχωρούμε τώρα στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2021». 

 Κύριε Γεωργίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου για το έτος 2022. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2022 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ). 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Αντρέας 
Καυκαλιάς. 

 Ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 2022 προβλέπει δαπάνες ύψους €6.041.945 και έσοδα ύψους 
€4.923.312, τα οποία προέρχονται από ετήσιες συνδρομές και άλλα ετήσια δικαιώματα (€2.206.435), από 
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δικαιώματα εγγραφής και άλλα πάγια δικαιώματα (€254.091), από τέλη για αμοιβαία κεφάλαια (€19.000), από 
τόκους εισπρακτέους (€73.500) και από διάφορα άλλα έσοδα (€2.370.286). 

 Οι προβλεπόμενες δαπάνες του ΧΑΚ για το έτος 2022 αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Τακτικές δαπάνες (€5.362.516), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής: 

 α. Αποδοχές προσωπικού και αμοιβή μελών του συμβουλίου (€3.379.494). 

 β. Διάφορα έξοδα (€1.542.113). 

 γ. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€261.894). 

 δ. Έξοδα δημοσίευσης, προβολής, προώθησης και δημόσιων σχέσεων (€147.515). 

2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€629.429), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής: 

 α. Μηχανογράφηση συστημάτων Κοινής Πλατφόρμας (€115.000). 

 β. Υποδομή για εκκαθάριση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας Κύπρου (€204.718). 

 γ. Υλοποίηση στρατηγικών σχεδιασμών του ΧΑΚ (€25.000). 

 δ. Δόσεις δανείου για το νέο οίκημα του ΧΑΚ (€80.400). 

3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 2022 
είναι ελλειμματικός κατά €1.118.633, ενώ, συγκρινόμενος με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό για το έτος 2021, 
παρουσιάζει μείωση εσόδων κατά 8,2% και μείωση δαπανών κατά 3%.  Ο προϋπολογισμός αναμένεται να 
συνεχίσει να είναι ελλειμματικός και για τα επόμενα δύο έτη. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία οι τακτικές δαπάνες, εξαιρουμένου του μισθολογίου (διαχειριστικά έξοδα), 
ανέρχονται περίπου στα €2 εκατομ. και είναι στα ίδια επίπεδα με τον προηγούμενο χρόνο. 

 Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΧΑΚ, αλλά και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι 
δυσμενείς εξελίξεις που προέκυψαν κατά τα τελευταία χρόνια στο οικονομικό και εταιρικό περιβάλλον της Κύπρου 
είχαν σημαντική αρνητική αντανάκλαση στη χρηματιστηριακή αγορά και ειδικότερα στο ΧΑΚ. 

 Περαιτέρω, το ΧΑΚ και το γενικότερο επενδυτικό κλίμα επηρεάζονται από σημαντικές αρνητικές εξελίξεις 
που συμβαίνουν σε άλλες χώρες αγορές με τις οποίες η Κύπρος διατηρεί στενές εμπορικές και επιχειρηματικές 
σχέσεις, όπως στην Ελλάδα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και στην ευρύτερη γύρω περιοχή. 

 Σημειώνεται ότι κατά τα έτη 2020 και 2021, με την πρόσφατη και ταχεία εξέλιξη της πανδημίας COVID-19 
και των αρνητικών επιπτώσεών της, παρατηρείται περαιτέρω μείωση των εσόδων του ΧΑΚ λόγω μείωσης του 
επενδυτικού ενδιαφέροντος. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία ο προϋπολογισμός βασίζεται στο γεγονός ότι, βάσει και των προβλέψεων 
που υπάρχουν για την οικονομική ανάπτυξη, αναμένεται να υπάρξει βελτίωση του επενδυτικού κλίματος το 2022, 
αντανακλώντας αυτές τις θετικότερες, οικονομικές και εταιρικές εξελίξεις, που καλύπτουν αρκετούς τομείς 
οικονομικής δραστηριότητας, σε μια ευρύτερη προσπάθεια επαναφοράς στην κανονικότητα μετά από την 
πανδημία.  Ως αποτέλεσμα, αναμένεται να προκύψουν αυξημένα εισοδήματα στο ΧΑΚ από νέα προϊόντα, αγορές 
και υπηρεσίες, ως επίσης και λόγω ώθησης των επενδύσεων στην κυπριακή χρηματαγορά. 

 Πρόσθετα οφέλη αναμένεται να υπάρξουν λόγω της προώθησης μιας σειράς νέων έργων, πρωτοβουλιών 
και εισηγήσεων, ώστε διαχρονικά να αποδώσουν για το ΧΑΚ πιο βελτιωμένα αποτελέσματα.  Ταυτόχρονα, θα 
προωθηθούν περαιτέρω έργα και πρωτοβουλίες του ΧΑΚ που υλοποιήθηκαν κατά τα τελευταία χρόνια, ώστε το 
ΧΑΚ να μπορέσει να αναστρέψει κατά το δυνατόν την αρνητική οικονομική εικόνα που είχε προκύψει. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου στο στάδιο της συζήτησής του από την 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  Και επαναλαμβάνω ότι θα αναγράφονται τα άτομα στη λίστα και 
η λίστα θα κλείνει. 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές ή ομιλήτριες. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου ποσού ύψους €6.041.945 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Αυτόματη Tιμαριθμική Aναπροσαρμογή.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων και εποχιακών αναγκών και αντικατάσταση 
αποχωρούντος προσωπικού.  Άρθρο 9. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των 
εσόδων.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τέσσερις αποχές, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τέσσερις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού 
Επαγγέλματος του 2022 Νόμος του 2021». 

 Κύριε Γεωργίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος για το έτος 
2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2022 Νόμος του 

2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου 
και η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος (ΑΔΕΕλΕπ). 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Αντρέας Καυκαλιάς. 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΔΕΕλΕπ για το 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες και 
έσοδα ύψους €1.514.800.  Τα έσοδα θα προέλθουν από κρατική χορηγία (€302.960), από τέλη από τους 
νόμιμους ελεγκτές και τα νόμιμα ελεγκτικά γραφεία της Δημοκρατίας που διεξάγουν υποχρεωτικούς ελέγχους σε 
οντότητες δημόσιου συμφέροντος (€1.031.983) και από τέλη από αναγνωρισμένα σώματα ελεγκτών της 
Δημοκρατίας (€179.857). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της ΑΔΕΕλΕπ 
για το 2022 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€185.324). 
2. Λειτουργικές δαπάνες (€225.800). 
3. Συντηρήσεις και επιδιορθώσεις (€28.500). 
4. Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια (€83.000). 
5. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες (€868.000). 
6. Μεταβιβάσεις εξωτερικού (€15.000). 
7. Αγορά εξοπλισμού (€48.700). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, αλλά και τα όσα ανέφερε κατά τη 
συνεδρία ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΔΕΕλΕπ, με βάση τις διατάξεις του περί Ελεγκτών 

 
* Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων 

στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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Νόμου, η χρηματοδότηση του προϋπολογισμού της ΑΔΕΕλΕπ προέρχεται κατά 80% από τα αναγνωρισμένα 
σώματα ελεγκτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, τους νόμιμους ελεγκτές και τα νόμιμα ελεγκτικά γραφεία της 
Δημοκρατίας, ενώ το υπόλοιπο 20% προέρχεται από κρατική χορηγία, η οποία ανέρχεται στα €302.960. 

 Όπως ο ίδιος δήλωσε, στο παρόν στάδιο απαιτείται η στελέχωση της Αρχής με μόνιμο προσωπικό, ώστε 
να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία, καθώς και η επίτευξη του στόχου της. 

 Σημειώνεται ότι η Αρχή εκτελεί τις εργασίες της με προσωπικό που βρίσκεται σε απόσπαση, γεγονός που 
δυσχεραίνει σημαντικά το έργο της. 

 Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Αρχής, το ζήτημα αναμένεται να επιλυθεί εντός του 2022, με την κατάθεση 
και την έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικών κανονισμών που ρυθμίζουν θέματα προσωπικού, 
με βάση τους οποίους θα επιτευχθεί η πλήρωση των κενών θέσεων στην ΑΔΕΕλΕπ. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, η Αρχή κατάφερε να επιλύσει και το πρόβλημα που είχε 
προκύψει μετά το Brexit σε σχέση με την αναγνώριση και πλήρη κατοχύρωση των εγκεκριμένων λογιστών που 
είχαν αποκτήσει επαγγελματικό τίτλο από το Ηνωμένο Βασίλειο. 

 Αναφορικά με το κονδύλι για συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες, δήλωσε ότι αυτό ανέρχεται στα €871.000 
και αφορά νομικά έξοδα, έξοδα διεξαγωγής ερευνών στο πλαίσιο πειθαρχικών υποθέσεων, αντιμισθία 
αποσπασμένου προσωπικού, καθώς και αγορά υπηρεσιών επιθεωρητών και εποπτών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην 
ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κανείς, καμία. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος ποσού 
ύψους €1.514.800 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απασχόληση αποσπασμένου προσωπικού στην ΑΔΕΕλΕπ.  Άρθρο 5. 

 Αυτόματη Tιμαριθμική Aναπροσαρμογή.  Άρθρο 6. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 7. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 9. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 12. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται. 

Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού 
Επαγγέλματος του 2022 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων 
του 2022 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων για το έτος 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2022 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού  Σταύρος Παπαδούρης 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς 
και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής διευθυντής του Κυπριακού Πρακτορείου 
Ειδήσεων (ΚΥΠΕ). 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Αντρέας Καυκαλιάς. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ για το έτος 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€2.953.000 και έσοδα του ίδιου ύψους.  Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι κυριότερες 
δαπάνες του ΚΥΠΕ για το έτος 2022 αφορούν αποδοχές προσωπικού (€2.033.845), αμοιβές και άλλα 
ωφελήματα (€336.000), καθώς και άλλες διοικητικές δαπάνες (€571.955). 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα κυριότερα έσοδα του ΚΥΠΕ για το έτος 2022 αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Έσοδα από συνδρομητές [εφημερίδες, ραδιοτηλεοπτικοί σταθμοί, πρακτορεία ειδήσεων, ξένες πρεσβείες, 
Βουλή των Αντιπροσώπων, Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών (€250.000)]. 

2. Έσοδα από το κράτος: 

 α. συνδρομή της κυβέρνησης για πρόσβαση όλων των υπουργείων και όλων των 
κρατικών/πολιτειακών φορέων (€350.172), 

 β. διάθεση στον εγχώριο τύπο της φωτογραφικής υπηρεσίας του ΚΥΠΕ χωρίς χρέωση (€94.681). 

3. Έσοδα από εμπορικές δραστηριότητες €40.000. 

4. Δημόσια ενίσχυση του πρακτορείου €2.112.897. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο προϋπολογισμός του ΚΥΠΕ έχει 
καταρτιστεί στη βάση των κατευθυντήριων γραμμών και σχετικών εγκυκλίων του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σημειώνεται ότι η μεγαλύτερη αύξηση σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 2021 παρατηρείται στα 
κονδύλια που αφορούν τη συντήρηση εξοπλισμού (αύξηση €11.500) και την τεχνολογική αναβάθμιση (αύξηση 
€182.100).  Τα εν λόγω κονδύλια αφορούν μεταξύ άλλων την αναβάθμιση και αντικατάσταση προγραμμάτων 
προστασίας, διακομιστών και συστημάτων παρακολούθησης του κέντρου δεδομένων, αγορά γραφειακού 
εξοπλισμού, υπολογιστών, καθώς και αναβάθμιση του τηλεφωνικού συστήματος.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΥΠΕ, απαντώντας σε ερωτήσεις 
μελών της επιτροπής, δήλωσε ότι στο πρακτορείο δίνεται μεγάλη σημασία στην αντικειμενικότητα και αξιοπιστία 
των ειδήσεων, χωρίς να υπάρχει καμία προδιάθεση για μεροληψία υπέρ οποιουδήποτε. 

 Περαιτέρω, σχολιάζοντας ερωτήματα που είχαν τεθεί αναφορικά με τις αποσπάσεις προσωπικού του 
πρακτορείου σε άλλες υπηρεσίες του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, δήλωσε ότι αυτή τη στιγμή, παρά 
την αντίθετη άποψη του ΚΥΠΕ λόγω σοβαρής υποστελέχωσης, έχουν αποσπαστεί τρεις συντάκτες του 
πρακτορείου, δύο στο Υπουργείο Εξωτερικών και ένας στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Επ’ αυτού η 
επιτροπή ζήτησε την κατάθεση αναλυτικότερων στοιχείων, καθώς και καταλόγου των προσώπων που έχουν 
αποσπαστεί, ενημέρωση η οποία λήφθηκε με ηλεκτρονικό μήνυμα του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου 
του ΚΥΠΕ στις 25 Νοεμβρίου 2021. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Χριστοφίδης.  Κάποιος, κάποια άλλη εκτός από τον κ. Χριστοφίδη; 

 Ωραία. 

 Κύριε Χριστοφίδη, έχετε τον λόγο. 

 Παρακαλώ έναν τεχνικό να ελέγξει τα μικρόφωνα, γιατί δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει το μικρόφωνό του 
ο κ. Χριστοφίδης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 Κύριε Κουλία, καθίστε. 

 Κύριε Χριστοφίδη, ελάτε στο βήμα, παρακαλώ.  Ευχαριστώ πολύ. 



 
 

385 

 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Εμείς προσφερθήκαμε πάντως. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εθέλαμεν να βοηθήσουμε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ξέρω, κύριε Κουλία, και σας ευχαριστώ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Πανίκο Λεωνίδου) 

(Αστειευόμενη) 

 Θα κάνω ότι εν το άκουσα, κύριε Λεωνίδου! 

 Ναι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Να ευχαριστήσω τους συναδέλφους του Δημοκρατικού Κόμματος για την προθυμία τους. 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Υπάρχει ένα θέμα το οποίο κατά την άποψή μας είναι θεσμικό και αφορά τον τρόπο που το Κυπριακό 
Πρακτορείο Ειδήσεων καλύπτει τις συνεδρίες των επιτροπών της Βουλής, αλλά πολλές φορές και την ολομέλεια.  
Η Βουλή είναι εδώ, διότι έχει βουλευτές οι οποίοι είναι οι πρωταγωνιστές εντός της Βουλής.  Θεωρούμε ότι είναι 
αδιανόητο να παρευρίσκονται λειτουργοί του ΚΥΠΕ σε συνεδρίες επιτροπών, να καταγράφουν με λεπτομέρεια 
τι λέει, για παράδειγμα, η εκτελεστική εξουσία, αλλά να αποφεύγουν να καταγράψουν τα ερωτήματα, τις απόψεις, 
το ποιος ενέγραψε τα θέματα των ίδιων των βουλευτών.  Και επειδή ξέρουμε πώς λειτουργεί το σύστημα 
πληροφόρησης στην Κύπρο, αυτό έχει ως αποτέλεσμα εφημερίδες και διάφορα sites, τα οποία παίρνουν 
πληροφόρηση από το Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, να τα αναπαράγουν και να παρουσιάζεται περίπου η 
δουλειά εδώ της Βουλής και των επιτροπών της Βουλής ως ένας χώρος όπου περίπου οι βουλευτές, σαν άλλοι 
δημοσιογράφοι, δίδουν την ευκαιρία στην εκτελεστική εξουσία να παραθέτει τις απόψεις της. 

 Για μας είναι ένα σημείο το οποίο είναι πάρα πολύ σημαντικό, θέλουμε να καταγράψουμε και νομίζω ότι 
αφορά θεσμικά το σύνολο της κυπριακής Βουλής. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ.  Σημειώθηκε, κύριε Χριστοφίδη, η τοποθέτησή σας. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων ύψους €2.953.000 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  
Άρθρο 9. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 12. 
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 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 13. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 
2022 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) 
Νόμος του 2021».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Στέφανου Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νικόλα Παπαδόπουλου και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών. 
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 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας να 
υπόκειται σε μειωμένο συντελεστή φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) ύψους 9%. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου 
σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15, 22 και 29 Νοεμβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρεθήκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του 
Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του 
Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, η Έφορος 
Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, καθώς και εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ).  Ο Κυπριακός 
Σύνδεσμος Καταναλωτών και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις συνεδριάσεις της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. 
Άριστος Δαμιανού και Χρίστος Χριστοφίδης, καθώς και ο βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ κ. 
Κωστής Ευσταθίου. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η υπό αναφορά πρόταση νόμου κατατέθηκε αρχικά στη Βουλή στις 4 
Νοεμβρίου 2021 από τον κ. Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και στη συνέχεια υιοθετήθηκε και από τους κ. Νικόλα Παπαδόπουλο και Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών.  Για τον σκοπό αυτό η εν λόγω πρόταση νόμου αποσύρθηκε και επανακατατέθηκε στις 18 Νοεμβρίου 
2021. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε η 
παροχή ηλεκτρικής ενέργειας να υπόκειται σε μειωμένο συντελεστή φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) ύψους 
9%. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης επί της αρχής η εκ των εισηγητών της πρότασης νόμου κ. Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου ανέφερε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
απότομης αύξησης των τιμών και ειδικότερα αποσκοπεί στη στήριξη των καταναλωτών, των νοικοκυριών και 
των επαγγελματιών, προκειμένου να ανταποκριθούν στο αυξημένο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας. 

 Όπως η ίδια σημείωσε, η υπό αναφορά πρόταση νόμου συνάδει με το περιεχόμενο της Ανακοίνωσης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2021, με τίτλο «Αντιμετώπιση της αύξησης των τιμών 
ενέργειας: μια εργαλειοθήκη για δράση και στήριξη», η οποία παρέχει τη δυνατότητα στα κράτη μέλη να λάβουν 
μέτρα για την αντιμετώπιση των άμεσων επιπτώσεων που προκύπτουν από τις τρέχουσες αυξήσεις στις τιμές 
ενέργειας. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η πρόταση νόμου δε συνάδει απόλυτα με το 
πλαίσιο που θέτει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθότι η εν λόγω Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αναφέρεται σε προσωρινά και στοχευμένα μέτρα αναφορικά με την αντιμετώπιση της αύξησης των τιμών 
ενέργειας, ενώ οι νομοθετικές ρυθμίσεις που προτείνονται είναι ανοικτού τέλους και μη στοχευμένες.  
 Επιπροσθέτως, η κυβέρνηση, συνυπολογίζοντας τους πιο πάνω παράγοντες, έχει ήδη προβεί στην 
υποβολή αιτήματος στην Επιτροπή ΦΠΑ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αφορά στην επιβολή μειωμένου 
συντελεστή ΦΠΑ ύψους 5% στην παροχή ηλεκτρικού ρεύματος ειδικότερα όσον αφορά στους οικονομικά 
ευάλωτους καταναλωτές για περίοδο έξι μηνών, πρόταση η οποία κρίνεται ως στοχευμένη. 

 Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 
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1. Οποιεσδήποτε τροποποιήσεις στην εθνική νομοθεσία των κρατών μελών που σχετίζονται με τους 
συντελεστές ΦΠΑ πρέπει προηγουμένως να τίθενται σε διαβούλευση με την Επιτροπή ΦΠΑ της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

2. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δε συνάδουν αφενός με τις κυβερνητικές πολιτικές για την προστασία του 
περιβάλλοντος και αφετέρου με τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για την ενέργεια και το κλίμα.  
Περαιτέρω, οι εν λόγω ρυθμίσεις κρίνονται ως μη στοχευμένες, καθότι αναμένεται να επωφεληθούν από 
αυτές τόσο οι μεγάλες ενεργοβόρες επιχειρήσεις όσο και τα νοικοκυριά με υψηλά εισοδήματα, και 
επιπροσθέτως δεν έχουν καθορισμένη χρονική διάρκεια ισχύος. 

3. Ο ΦΠΑ που επιβάλλεται στο ηλεκτρικό ρεύμα δεν αποτελεί κόστος για τις επιχειρήσεις, καθότι τους 
παρέχεται η δυνατότητα ανάκτησης αυτού.  

4. Η κοινωνική πολιτική δεν πρέπει να ασκείται με μειώσεις στους φόρους, αλλά με τη στοχευμένη καταβολή 
επιδομάτων και την κατάλληλη προσαρμογή των μισθών. 

5. Οι πρόνοιες της υπό αναφορά πρότασης νόμου προσκρούουν στους δημοσιονομικούς στόχους που 
έχουν τεθεί από την κυβέρνηση, καθότι από την προτεινόμενη μείωση του συντελεστή ΦΠΑ προκύπτει 
σημαντικό δημοσιονομικό κόστος, το οποίο εκτιμάται περίπου στα €6,5 εκατομ. τον μήνα ή €78 εκατομ. 
ετησίως.   

 Στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου η επιτροπή παρά τις διαφωνίες του Υπουργείου 
Οικονομικών ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις κάλεσε το αρμόδιο υπουργείο όπως προβεί σε επανεξέταση 
του θέματος και επανέλθει με σχετικές εισηγήσεις. 

 Σημειώνεται ότι, όσον αφορά στο θέμα της χρονικής διάρκειας του μέτρου, με βάση την ισχύουσα 
νομοθεσία οι συντελεστές ΦΠΑ μπορούν να αναθεωρηθούν είτε με σχετική τροποποίηση της νομοθεσίας είτε με 
την έκδοση διατάγματος από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

 Συναφώς, στο πλαίσιο της κατ’ άρθρον συζήτησης της πρότασης νόμου, η εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι η κυβέρνηση, πέραν του αιτήματός της για επιβολή μειωμένου 
συντελεστή ΦΠΑ ύψους 5% στην παροχή ηλεκτρικού ρεύματος για οικονομικά ευάλωτους καταναλωτές για 
περίοδο έξι μηνών, έχει επίσης υποβάλει στην Επιτροπή ΦΠΑ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αίτημα για μειωμένο 
συντελεστή ΦΠΑ ύψους 9% στην παροχή ηλεκτρικού ρεύματος για οικιακή χρήση για την περίοδο από την 1η 
Νοεμβρίου 2021 μέχρι την 31η Ιανουαρίου 2022. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας δήλωσε ότι το Υπουργείο 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας συμφωνεί με το αίτημα όπως υποβλήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών 
στην Επιτροπή ΦΠΑ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σημειώνοντας παράλληλα ότι μέτρα όπως η μείωση του 
συντελεστή ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ρεύμα πρέπει να είναι προσωρινά, καθότι δε συνάδουν με την επίτευξη των 
στόχων που θέτει η ΕΕ σε σχέση με την εξοικονόμηση ενέργειας. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος ανέφερε ότι από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να υπάρξει περιβαλλοντική επίπτωση, 
η οποία ωστόσο στο παρόν στάδιο δεν μπορεί να εκτιμηθεί λόγω έλλειψης σχετικών δεδομένων. 

 Η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων δήλωσε ότι, σύμφωνα με τη σχετική Ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οποιαδήποτε μέτρα γενικού χαρακτήρα αφορούν στο σύνολο του πληθυσμού δεν 
αποτελούν κρατική ενίσχυση και συναφώς η πρόταση νόμου δεν αντίκειται από αυτή την άποψη στο ευρωπαϊκό 
κεκτημένο. 

 Η εκπρόσωπος της ΑΗΚ ανέφερε ότι οποιαδήποτε τροποποίηση στους συντελεστές ΦΠΑ στην παροχή 
ηλεκτρικού ρεύματος πρέπει να γίνει κατά τρόπο που να διευκολύνεται ο υπολογισμός του και παράλληλα να 
λαμβάνεται υπόψη ότι η έκδοση των τελικών λογαριασμών των καταναλωτών πραγματοποιείται ανά διμηνία.  
Συναφώς, για πρακτικούς λόγους οποιαδήποτε ρύθμιση για μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ρεύμα 
για οικιακή χρήση θα ήταν προτιμότερο να αφορά περίοδο τεσσάρων μηνών. 

 Οι εισηγητές της πρότασης νόμου, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, διατηρούν τη 
θέση ότι η πρόταση νόμου ανταποκρίνεται στην Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με βάση την οποία 
παρέχεται η δυνατότητα για λήψη μέτρων προς αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τις τρέχουσες αυξήσεις στις 
τιμές ενέργειας και δεν αποτελεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο κρατική ενίσχυση, ενώ παράλληλα δεν αναμένεται να 
προκύψουν συνταγματικά ζητήματα από ενδεχόμενη ψήφισή της. 

 Επιπροσθέτως, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα αποτελέσουν σημαντικό μέτρο στήριξης των 
καταναλωτών, των νοικοκυριών και των επαγγελματιών, ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν στο αυξημένο 
κόστος ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο προστίθεται στις ήδη βεβαρημένες και οικονομικά δυσχερείς συνθήκες 
που αντιμετωπίζουν. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 
υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 
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1. Η πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, 
καθώς και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για λήψη τελικής απόφασης επί της πρότασης νόμου στο στάδιο της 
συζήτησής της στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει επίσης τροπολογία του κ. Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της ΔΗΠΑ. 

 Παρακαλώ αμέσως να έχουμε τη λίστα των ομιλητών, αφού σηκώσετε τα χέρια σας, και θα τηρηθεί 
αυστηρά η λίστα των ομιλητών. 

 Ποιοι, ποιες θέλουν να μιλήσουν; 

 Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Τρυφωνίδης, ο κ. Ιωάννου, η κ. Ερωτοκρίτου, ο κ. Θεοπέμπτου, ο κ. Στεφάνου, ο κ. 
Γεωργιάδης, ο κ. Δαμιανού και ο κ. Κουλίας.  Αυτοί; 

 Μάλιστα; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και για την τροπολογία, ναι. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κατά την άποψή μου νομίζω ορθότερο θα ήταν οι εισηγητές της πρότασης νόμου να μείνουν στο τέλος.  
Να μιλήσουν, νομίζω, τελευταίοι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θα πράξω... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...βεβαίως.  Κλείνει η λίστα... 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Παρακαλώ.  Πρώτα απ’ όλα να πω ότι οι εισηγητές είναι πρώτοι που τοποθετούνται, για να ενημερωθεί 
το σώμα.  Αυτή είναι η πρακτική.  Το δεύτερο που θέλω να πω είναι -και ενημερώνω το σώμα ότι ήδη είχα μια 
ανταλλαγή απόψεων με τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο και του ΑΚΕΛ, αλλά και την κ. Ερωτοκρίτου- ότι εμείς 
έχουμε ειλημμένη σοβαρή υποχρέωση ως κοινοβουλευτική ομάδα.  Γι’ αυτό είχα παρακαλέσει, αν ήταν δυνατό -
και το είχαν αποδεχθεί τουλάχιστον, δεν ξέρω σήμερα- να είναι ένας ομιλητής από κάθε κόμμα -είναι γνωστό το 
θέμα- για να μπορέσουμε τζιαι εμείς να αποδεσμευτούμε.  Τωρά, αν άλλαξαν γνώμη σήμερα, δεν ξέρω... 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, από πλευράς μας δεν υπάρχει πρόβλημα, αν υπήρξε συνεννόηση... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Όχι, δεν ήμασταν ενήμεροι, ούτε από εμάς υπάρχει πρόβλημα. 
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ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Είχαμε ενημερωθεί ότι θα ετίθετο πρώτο, όχι για τον αριθμό ομιλητών, αλλά δεν υπάρχει πρόβλημα.  Θα 
μιλήσει ο γενικός μας γραμματέας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Νομίζω ότι, όση ώρα συζητούμε τα διαδικαστικά, θα είχαμε σχεδόν ολοκληρώσει τις τοποθετήσεις, 
νοουμένου ότι εκ της θέσεώς του ο κάθε βουλευτής ή βουλεύτρια δικαιούται να μιλήσει δύο λεπτά.   

 Οπόταν, κύριε Σιζόπουλε, έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και είμαι σίγουρη ότι όλοι οι συνάδελφοι και οι συναδέλφισσες θα σεβαστούν τον χρόνο και θα είναι επί 
της ουσίας και σύντομοι, για να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε έγκαιρα, να προχωρήσετε και στην υποχρέωσή 
σας. 

 Ναι, κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θέλουμε να χαιρετίσουμε τη συγκεκριμένη... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε σας ακούμε, γιατί κάποιοι μιλούν και δε σας ακούω, πραγματικά. 

 Ναι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ, λέω, θέλω να χαιρετίσουμε τη συγκεκριμένη πρόταση, που θα την 
υποστηρίξουμε, αφού τη συνυπογράφουμε, και να πούμε ακριβώς ότι ήταν μία πρόταση την οποία είχαμε 
καταθέσει στην κυβέρνηση με τα μέτρα τα οποία είχαμε προτείνει για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού από τον 
Μάρτιο του 2020.  Την ίδια στιγμή όμως, υπάρχουν ακόμα δύο ζητήματα τα οποία για μας χρήζουν ιδιαίτερης 
προσοχής και αξιολόγησης. 

 Το πρώτο αφορά την πρότασή μας ότι ο ΦΠΑ στην ηλεκτρική ενέργεια πρέπει να μπαίνει στο ποσό των 
καυσίμων και όχι στο σύνολο του λογαριασμού, στον οποίο προστίθενται και διάφορες φορολογίες.  Για να είναι 
πιο αντικειμενικό και πιο σωστό προς τους καταναλωτές. 

 Το δεύτερο, επειδή από πλευράς της εκτελεστικής εξουσίας υπήρχαν και κάποιες αμφισβητήσεις ή 
κάποιες επιφυλάξεις, δεδομένου ότι αυτό το μέτρο θα επιφέρει περίπου €78 εκατομ. μείωση των εσόδων του 
κράτους, θα ήθελα να πω με αυτή την ευκαιρία ότι υπάρχει ένας τρόπος και ενδεχομένως η ευαισθησία της 
εκτελεστικής εξουσίας να διαφανεί και σε άλλο επίπεδο, με το να υπάρχει ένας αυστηρός έλεγχος όσον αφορά 
την προμήθεια μη ποιοτικά ελεγχόμενων καυσίμων από τα κατεχόμενα, όπου ουσιαστικά το κυπριακό κράτος, η 
Κυπριακή Δημοκρατία, έχει απώλεια πέραν των €70 εκατομ. τον χρόνο, που αυτά τα λεφτά θα μπορούσαν 
ουσιαστικά να αξιοποιηθούν προς δύο κατευθύνσεις:  Η μια κατεύθυνση είναι η ενίσχυση της ανάπτυξης των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, έτσι ώστε να καλύψουμε και τον στόχο τον οποίο μας έχει θέσει η Ευρωπαϊκή 
Ένωση και να μειωθεί το ποσό που καταβάλλουμε κάθε χρόνο για την αγορά θερμοκηπιακών ρύπων, που τα 
τελευταία χρόνια, 2019 και 2020, έφθασε περίπου τα €120 εκατομ. για δύο χρόνια, και η δεύτερη είναι να 
μπορέσουν ενδεχομένως αυτά τα χρήματα να χρηματοδοτήσουν την περαιτέρω μείωση της τιμής του ηλεκτρικού 
ρεύματος. 

 Όσον αφορά την επιφύλαξη ότι όσο μειώνουμε τον ΦΠΑ ή ενδεχομένως τη φορολογία θα αυξάνουμε την 
κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος, άρα είναι αντιενεργειακή πολιτική, εμείς θα πούμε ότι η κατανάλωση δε 
μειώνεται με την αύξηση των φορολογιών· η κατανάλωση μειώνεται με τη σωστή διαπαιδαγώγηση και τη σωστή 
διαφώτιση των πολιτών και την ενίσχυση ακριβώς των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, που είναι ένας από τους 
βασικούς μας στόχους. 

 Όσον αφορά την τροπολογία, κυρία Πρόεδρε, εμείς θα την καταψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε, και για το σύντομο του χρόνου. 

 Κύριε Τρυφωνίδη, να μιλήσετε και να μας επεξηγήσετε και την τροπολογία σας; 
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 Σας ακούω. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Η πρόταση για μείωση του συντελεστή ΦΠΑ επί της κατανάλωσης του ηλεκτρισμού ήταν θέση της 
παράταξής μας, που εκφράστηκε από τον Σεπτέμβρη σε συνάντηση με την Υπουργό Ενέργειας, τον περασμένο 
Σεπτέμβρη, καθώς και από τον συνάδελφο βουλευτή μας στην αρμόδια επιτροπή τον Μιχάλη Γιακουμή. 

 Ενώ το Υπουργείο Οικονομικών αρχικά ήταν ενάντια σε κάθε μείωση, τελικά άλλαξε στάση μετά από πίεση 
του κοινοβουλίου και απέστειλε αίτημα προς την αρμόδια επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση στο 9% 
για τα νοικοκυριά, υιοθετώντας μέρος της εισήγησής μας. 

 Εμείς χαιρετίζουμε την πρόταση της κυβέρνησης και την πρόταση νόμου των κομμάτων, η οποία κινείται 
προς την ορθή κατεύθυνση.  Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τις σημερινές συνθήκες, πιστεύουμε ότι η μείωση 
αυτή θα πρέπει να είναι ακόμα μεγαλύτερη και πιο στοχευμένη και να καθοριστεί στον μειωμένο συντελεστή του 
5% για τα νοικοκυριά και για τη χρονική περίοδο των έξι μηνών, δηλαδή τρεις διμηνίες. 

 Ο λόγος που προτείνουμε ακόμα μεγαλύτερη μείωση του ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ρεύμα είναι επειδή 
θεωρούμε ότι οι επιπτώσεις από τις τελευταίες μεγάλες αυξήσεις της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος θα επιφέρουν 
τελικά πολλαπλάσιο αντίκτυπο και περισσότερες παράπλευρες επιπτώσεις στα νοικοκυριά και η μείωση στο 9% 
θεωρούμε ότι δεν είναι αρκετή.  Σε αυτό θα πρέπει να συνυπολογίσουμε επίσης τις τρέχουσες απώλειες 
εισοδημάτων, που ήδη βαραίνουν τα νοικοκυριά μας, εξαιτίας των επιπτώσεων της πανδημίας, που συνεχίζονται 
για δεύτερη χρονιά. 

 Θεωρούμε ότι η τροπολογία μας, η οποία καθορίζει ότι η μείωση του ΦΠΑ θα έχει διάρκεια ισχύος έξι 
μηνών, αποτελεί συμπληρωματικό, αλλά και αναπόσπαστο κομμάτι μιας ευρύτερης στρατηγικής, που θα μας 
δώσει τη δυνατότητα, ως Κύπρου, να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε πιο αποτελεσματικά το τσουνάμι της 
ακρίβιας που έρχεται και να στηρίξουμε έμπρακτα τα νοικοκυριά, που ήδη δοκιμάζονται σκληρά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Είναι πάρα πολύ σημαντική η πρόταση νόμου που ψηφίζουμε σήμερα.  Είναι πρόταση την οποία είχαμε 
καταθέσει και εμείς εδώ και αρκετούς μήνες στο αρμόδιο υπουργείο.  Προφανώς όμως, αυτό που χρειάζεται, για 
να εφαρμοστεί, είναι η πολιτική βούληση από την ίδια την κυβέρνηση και αντιλαμβάνομαι ότι ο σκοπός της 
πρότασης νόμου είναι να ασκήσει πίεση προς την εκτελεστική εξουσία.  Είναι ξεκάθαρο ότι η νομοθεσία δίνει το 
δικαίωμα στην κυβέρνηση με μια συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου αύριο το πρωί και με ένα απλό διάταγμα 
να ακυρώσει πλήρως αυτό που προσπαθούμε να ψηφίσουμε σήμερα.  Οι συνεχείς αυξήσεις όμως σε όλα τα 
βασικά αγαθά τους τελευταίους μήνες -ηλεκτρισμός, καύσιμα, τρόφιμα και πολλά άλλα- έχουν οδηγήσει τους 
πολίτες σε μία κατάσταση ανέχειας.  Και όποιος νομίζει ότι είμαι υπερβολικός σε αυτά που λέω ας βρεθεί μία 
μέρα στα κέντρα εξυπηρέτησης στο τηλεφωνικό κέντρο της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και να δει πόσες 
διακοπές γίνονται και πόσους διακανονισμούς ζητούν σε καθημερινό επίπεδο οι συμπατριώτες μας! 

 Θα ήθελα επίσης να σχολιάσω δύο επιχειρήματα που ακούστηκαν τις τελευταίες ημέρες.  Το πρώτο 
ακούστηκε και στην επιτροπή Οικονομικών κατά τη συζήτηση του θέματος, αλλά και δημόσια σε μέσα μαζικής 
ενημέρωσης:  «Θα βοηθήσουμε», λέει, «τους έχοντες και τους κατέχοντες με αυτή την τροποποίηση και όχι τους 
ευάλωτους».  Μα, ποιοι είναι τέλος πάντων οι έχοντες και οι κατέχοντες;  Είναι οι άνεργοι, είναι οι εργαζόμενοι 
των οκτακοσίων και χιλίων ευρώ, είναι οι μονογονείς, είναι οι οικογένειες με παιδιά με αυτισμό;  Ποιοι είναι αυτοί 
οι έχοντες και κατέχοντες που σήμερα θέλουμε εμείς να προστατεύσουμε; 

 Το δεύτερο επιχείρημα -και είναι ένας πάρα πολύ σοβαρός προβληματισμός- είναι ο κίνδυνος για τα 
δημόσια οικονομικά.  Και επειδή ως ΕΛΑΜ είμαστε ένας υπεύθυνος πολιτικός χώρος, καταθέτουμε τη δική μας 
πρόταση:  Να αρχίσει άμεσα η Κυπριακή Δημοκρατία να εισπράττει από τους Τουρκοκυπρίους, που για δεκαετίες 
δεν έχουν πληρώσει ούτε ένα ευρώ.  Ένα δισεκατομμύριο ευρώ από το 1964!  Και πού μετακυλίεται αυτό το 
κόστος;  Μα, στους καταναλωτές που εμείς σήμερα προσπαθούμε με αυτή την πρόταση να προστατέψουμε.  
Πρέπει κάποια στιγμή αυτός ο ρατσισμός του χειρίστου είδους προς τον ελληνισμό της Κύπρου να σταματήσει.  
Δεν είναι δυνατό ένας Ελληνοκύπριος να πληρώνει κανονικά τις υποχρεώσεις του και να μετακυλίεται το κόστος 
πάνω του από έναν Τουρκοκύπριο γείτονά του, ο οποίος δεν έχει πληρώσει ποτέ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Κύριε Κουλία, έχετε τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Θα ήθελα να μεταφέρω τον χρόνο μου στο υπ’ αριθμόν 9 θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, σας ευχαριστώ πολύ για την ευκολία. 

 Κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Εγώ θέλω να ξεκινήσω, όσον αφορά την ακρίβια του ρεύματος, από το γεγονός ότι επήαμεν τζιαι αλλάξαμε 
τις ταρίφες.  Να θυμίσω σε όλους ότι η αλλαγή έγινε χωρίς κατ’ ακρίβεια να πάρουμε τζιαι πολλή είδηση στη 
Βουλή ή να έχουμε την ευκαιρία να αντιδράσουμε. 

 Παλιά, ένα φτωχό σπίτι που κατανάλωνε λιγότερο ρεύμα, εχρεώνναμέν το λιγότερα τζιαι για τα σπίθκια, 
τις εγκαταστάσεις γενικότερα οι οποίες είχαν μεγάλη κατανάλωση ηλεκτρισμού εβάλλαμέν τους τζι επληρώναν 
πιο ακριβά.  Τούτο γινόταν για δύο λόγους:  Για να βοηθήσεις τις οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα τζιαι για 
περιβαλλοντικό λόγο, να κάμεις τον άλλο που καταναλώνει πολλή ενέργεια να πληρώνει πιο ακριβά ως πρόστιμο.  
Τούτο εφύαμέν το τζι εκάμαμεν μια ταρίφα για ούλλους. 

 Επίσης, αν η κυβέρνηση προωθούσε τα φωτοβολταϊκά στις στέγες τζιαι είχαμε μεγάλη παραγωγή 
φωτοβολταϊκών σε όλη την Κύπρο, τότε θα επωφελείτο πάρα πολύς κόσμος, γιατί η παραγωγή ηλεκτρισμού με 
φωτοβολταϊκά είναι αυτή τη στιγμή ο πιο φτηνός τρόπος να κάμεις ρεύμα.  Είναι ο πιο φτηνός τρόπος.  Αλλά θα 
είχαμε και ακόμα ένα πλεονέκτημα:  Εάν για παράδειγμα παρήγαμε την ενέργεια που χρειαζόμαστε, ένα μεγάλο 
ποσοστό από ΑΠΕ, θα είχαμε και το πλεονέκτημα ότι δε θα ήταν ανάγκη να πληρώνουμε τα εκατομμύρια για 
τους ρύπους.  Τζιαι, όταν λέω «τα εκατομμύρια», το εννοώ.  Πέρσι ήταν εκατό, φέτος θα είναι εκατό πενήντα με 
δκιακόσια εκατομμύρια.  Η γιαγιά μου αποκαλούσε τα «αέρα ππαρά».  Στέλλουμεν εκατό πενήντα με δκιακόσια 
εκατομμύρια, για να μας αφήνουν να εκπέμπουμε ρύπους! 

 Επίσης, τα φτωχά νοικοκυριά έχουν και φτωχά ενεργειακά σπίθκια.  Έπρεπε να γίνεται εκστρατεία, να 
μάθουμε τον κόσμο να προσέχει την κατανάλωσή του τζιαι να τους βοηθούμε να αναβαθμίζουν ενεργειακά τα 
κτίριά τους.  Δεν κάμνουμε τίποτε ’πού τούτα!  Το αποτέλεσμα -τζιαι σωστά κάμνουμε σήμερα- είναι να μειώσουμε 
τον ΦΠΑ, για να πάει η κυβέρνηση επιτέλους να κάμει κάτι. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, ευχαριστώ και εγώ. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, από τη θέση μου. 

 Σύντομα θα πω το εξής:  Για να είμαστε δίκαιοι, αυτή η κυβέρνηση δεν είχε καμία πρόθεση να συμβάλει 
στην απάμβλυνση του οικονομικού κόστους που αντιμετωπίζουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις συνεπεία της 
αύξησης της τιμής των καυσίμων.  Αυτό το οποίο γίνεται σήμερα είναι έκκληση στην ουσία προς την κυβέρνηση 
να αντιληφθεί, να κατανοήσει ότι αυτή η τεράστια αύξηση στην τιμή των καυσίμων δεν μπορεί παρά να 
αντισταθμιστεί με κάτι άμεσο, γρήγορο, για να ανακουφίσουμε τον κόσμο. 

 Δε δεχόμαστε ως Δημοκρατικό Κόμμα, κυρία Πρόεδρε, το επιχείρημα της κυβέρνησης περί του 10% 
μείωση στο ηλεκτρικό ρεύμα, που όντως οικειοθελώς εξήγγειλε η κυβέρνηση.  Αυτή η μείωση του 10% είναι από 
τα ταμειακά αποθέματα της ΑΗΚ, η κυβέρνηση δε βάζει ούτε ένα σεντ.  Δε δεχόμαστε το επιχείρημα της 
υπουργού Ενέργειας ότι εξαγγέλλονται σχέδια για την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  Αυτά τα 
σχέδια χρηματοδοτούνται από το ειδικό τέλος που πληρώνουν κάθε διμηνία οι καταναλωτές στους λογαριασμούς 
της ΑΗΚ.  Η κυβέρνηση δε βάζει ούτε ένα σεντ! 

 Ζητούμε από την κυβέρνηση, αναμένουμε από την κυβέρνηση ότι θα έχει αντανακλαστικά ευαίσθητα και 
θα κατανοήσει αυτό που η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατανόησε, ότι το ράλι στις τιμές των καυσίμων πρέπει 
να αντιμετωπιστεί από τις εθνικές κυβερνήσεις.  Και γι’ αυτό, όταν η ίδια η κυβέρνηση επικαλείτο διάφορους 
περιορισμούς σε επίπεδο Βρυξελλών, στην ουσία αναγκάστηκε να ανακαλέσει τη θέση της και να κάμει 
διαβουλεύσεις, για να μπορέσει να πετύχει τη μείωση του ΦΠΑ, έστω και για την τριμηνία, κάτι που μέχρι και 
σαράντα οκτώ ώρες πριν η ίδια η κυβέρνηση μέσα στην επιτροπή Οικονομικών έλεγε ότι είναι αδύνατο. 
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 Και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας το εξής:  Εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, έχουμε αποδείξει πάρα 
πολλές φορές πόσο υπεύθυνα, τεκμηριωμένα και με γνώση αντιμετωπίζουμε τα θέματα της οικονομίας.  Το ποσό 
των πέντε εκατομμυρίων, που κατά την κυβέρνηση θα είναι το κόστος ανά μήνα αυτής της μείωσης, διατηρούμε 
επιφυλάξεις εάν θα είναι τόσο.  Η τιμή των καυσίμων έχει εκτοξευθεί.  Η κυβέρνηση εισπράττει ΦΠΑ επ’ αυτού 
του ποσού της αύξησης.  Άρα, αυτό που ζητούμε από την κυβέρνηση είναι να αποδεχτεί ότι δε θα εισπράξει τον 
κατά τα άλλα αυξημένο ΦΠΑ που θα εισέπραττε επί του αυξημένου ποσού των λογαριασμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Εάν έχουμε ευαίσθητα αντανακλαστικά και θέλει η κυβέρνηση να βοηθήσει τον κόσμο, η αντιπολίτευση 
δηλώνει παρούσα να βοηθήσει και να υποστηρίξει αυτή την προσπάθεια.  Εάν όμως επιθυμεί η κυβέρνηση να 
αφήσει τον κόσμο έρμαιο στις διεθνείς τιμές των καυσίμων, απροστάτευτο από οποιοδήποτε άλλο μέτρο, τότε 
και η ίδια θα έχει μοναδική την ευθύνη. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχω μαζί μου τα διαβήματα που έχουμε κάνει από τις 6 μέχρι τις 9 του Σεπτέμβρη προς τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, προς τα αρμόδια υπουργεία και υπηρεσίες, για να δούμε τι κάνουμε μαζί όλοι, κυβέρνηση και 
κοινοβούλιο, για να αντιμετωπιστεί αυτό το κύμα αυξήσεων που συμβαίνει διεθνώς και που ανησυχεί όλους.  Δεν 
ξέρω πολλές χώρες στις οποίες η αξιωματική αντιπολίτευση αναλαμβάνει πρωτοβουλία να μιλήσει με την 
κυβέρνηση και να καλέσει την κυβέρνηση να κάτσουν μαζί να συζητήσουν και η κυβέρνηση να σιωπά και να 
αρνείται.  Και αυτό δεν το λέω αυθαίρετα.  Όταν εμείς θέσαμε το ζήτημα να απορροφηθεί από τις όποιες 
δυνατότητες έχει η ΑΗΚ μέρος της αύξησης της τιμής του ηλεκτρισμού για ένα τετράμηνο, στο πρότυπο αυτού 
που είχε γίνει δύο φορές κατά τη διάρκεια των lockdown και του κορωνοϊού, εδώ έρχονταν αρμόδιοι από την 
κυβέρνηση και δε δέχονταν καν να συζητήσουν.  Και μας έλεγαν ότι αυτό το πράγμα δεν μπορεί να γίνει.  Μέχρι 
που ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου διεκδίκησε την πατρότητα της πρότασης, λες και εδώ είναι αγώνας δρόμου απλώς 
για τις εντυπώσεις, και έτρεξε να προλάβει κιόλας και τη συζήτηση, τη συνάντηση που είχαμε βάλει εμείς με την 
αρμόδια υπουργό, για να συζητήσουμε το θέμα.  Και καταλήξαμε στο αντιθεσμικό να προσκαλεί ο γενικός 
διευθυντής του Υπουργείου Εμπορίου σε συνεδρία το διοικητικό συμβούλιο της ΑΗΚ με την παρουσία λέει του 
Δημοκρατικού Συναγερμού!  Το λέω τούτο, γιατί εγώ θέλω να τονίσω ότι για μας δεν είναι θέμα της όποιας 
κεφαλαιοποίησης πολιτικά της προσπάθειας να προστατεύσουμε τους καταναλωτές από αυτό το κύμα αυξήσεων 
των τιμών του ηλεκτρισμού, αλλά δεν μπορούμε να τρέχουμε εμείς, να προσπαθούμε να κάμουμε εμείς 
προτάσεις και η κυβέρνηση να αδιαφορεί και μετά να τρέχει πίσω από τις εξελίξεις, απλώς και μόνο για να πει 
ότι «ξέρετε, έχουμε κι εμείς προτάσεις»· διότι περί αυτού πρόκειται. 

 Θα πρέπει να πω επίσης ότι η πρόταση που έχει κατατεθεί -και χαίρομαι, γιατί αγκαλιάζεται από πολλά 
κόμματα- στέλνει και το μήνυμα στην κοινωνία ότι πρέπει να είναι κοινή και συλλογική η δράση, για να 
προστατεύσουμε τους καταναλωτές που όλη μέρα φωνάζουν ότι «ξέρετε, μα τι κάνετε;».  Για να στείλουμε και 
μήνυμα ότι έχουμε έγνοια, γνωρίζουμε τα προβλήματα, προσπαθούμε μαζί να αντιμετωπίσουμε αυτά τα 
προβλήματα, αλλά βρίσκουμε πάντοτε την απροθυμία της κυβέρνησης.  Αντί να βρίσκουμε τρόπους να 
βοηθήσουμε, βρίσκουμε δικαιολογίες, για να μη βοηθήσουμε.  Διερωτώμαι, εάν στη θέση των καταναλωτών ήταν 
οι τράπεζες, η αντιμετώπιση από μέρους της κυβέρνησης θα ήταν η ίδια;  Που, όποτε θέλουν κάτι οι τράπεζες, 
τρέχει με τη μορφή του κατεπείγοντος η κυβέρνηση να μας φέρει νομοσχέδια και μας εκβιάζει κιόλας, για να τα 
ψηφίσουμε; 

 Η πρόταση νόμου λοιπόν που έχει κατατεθεί για μείωση του συντελεστή φόρου προστιθέμενης αξίας στον 
ηλεκτρισμό από 19% σε 9% είναι ένα ουσιαστικό μέτρο που θα έχει και άμεσο αποτέλεσμα και θα βοηθήσει τους 
καταναλωτές να αντιμετωπίσουν αυτό το κύμα ακρίβιας που υπάρχει. 

 Θέλω να πω βέβαια ότι, ακόμα και με τις αυξήσεις στις τιμές των καυσίμων και άλλων ειδών πρώτης 
ανάγκης διεθνώς, η αύξηση της τιμής του ηλεκτρισμού στην Κύπρο θα ήταν λιγότερη, εάν η κυβέρνηση εδώ και 
εννέα χρόνια έκαμνε τζιείνο που έπρεπε να κάμει, αν έκαμνε έστω και στο ελάχιστο αυτό που κάθε χρόνο 
διαφημίζει.  Ειδικά όταν έχουμε εκλογές, τάσσει φούρνους-παξιμάδια!  Εάν η κυβέρνηση, που από το 2013 -από 
το 2013!- λέει ότι θα φέρει φυσικό αέριο για σκοπούς ηλεκτροπαραγωγής, το έκαμνε έστω το 2016, το 2017, το 
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2018, το 2019, το 2020, η τιμή θα ήταν πιο χαμηλή, πρώτα πρώτα γιατί το φυσικό αέριο είναι πιο φτηνό, παρότι 
έχει τριπλασιαστεί η τιμή του, και θα πληρώναμε λιγότερους ρύπους.  Τώρα με βάση τα πλάνα της κυβέρνησης 
λέει για το τέλος του 2022.  Μ’ αυτά που ακούμε από τους αρμοδίους να μου επιτρέψετε να αμφιβάλλω τι θα 
συμβεί. 

 Η τιμή του ηλεκτρισμού θα ήταν πιο χαμηλή έστω και με τις αυξήσεις, εάν αυτή η κυβέρνηση φρόντιζε να 
υπάρχει μεγαλύτερη διείσδυση των ΑΠΕ για παραγωγή ηλεκτρισμού.  Αυτή τη στιγμή με την αιολική ενέργεια, τα 
φωτοβολταϊκά και άλλες μορφές παραγωγής ηλεκτρισμού είναι 11,5%-12% και κάθε λίγο δεχόμαστε και 
παρατηρήσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί υστερούμε.  Αλλά θα πρέπει να πω ακόμα κάτι εδώ:  Εάν η 
κυβέρνηση δεν επέμενε στη δογματική της θέση να συνδέουμε τις προσφορές για ΑΠΕ με την τιμή των ορυκτών 
καυσίμων, σήμερα δε θα πληρώναμε 16 σεντ την κιλοβατώρα το ρεύμα των ΑΠΕ, αλλά όσα πληρώνουν στην 
Πορτογαλία, που είναι δέκα φορές φθηνότερα.  Η Πορτογαλία, η Ισπανία εβκήκαν με προσφορές τζιαι 
πκιερώννουν 1,4-1,36 σεντ την κιλοβατώρα, η Ελλάδα βγήκε προσφορές και πλήρωσε 3,3 σεντ την κιλοβατώρα.  
Η δογματική επιμονή της κυβέρνησης να συνδέουμε την προσφορά για ΑΠΕ με τις τιμές ορυκτών καυσίμων μάς 
παίρνει στα 16 σεντ την κιλοβατώρα!  Πάλι είναι οι καταναλωτές που το πληρώνουν και τα κέρδη είναι στην τσέπη 
εκείνων που επενδύουν. 

 Εάν λοιπόν η κυβέρνηση έκαμνε τουλάχιστον αυτά τα πράγματα, η αύξηση θα ήταν λιγότερη στην τιμή 
των καυσίμων και θα μας βοηθούσε να αντιμετωπίσουμε ένα πρόβλημα το οποίο υπάρχει στην Κύπρο και που 
λέγεται «ενεργειακή φτώχια».  Η Κύπρος, σύμφωνα με τις στατιστικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι πάνω από 
τον μέσο όρο της ενεργειακής φτώχιας και πρέπει να βοηθήσουμε τον κόσμο να μπορεί να έχει πρόσβαση στην 
ενέργεια και εδώ θα πω και το εξής… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και, σας παρακαλώ, ολοκληρώστε! 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Βεβαίως, αφού πω το επιχείρημα μου τζιαι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, κύριε Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Είναι πολύ αίολο και πολύ φτωχό το επιχείρημα της κυβέρνησης που λέει «μα, ξέρετε, εννά μειώσουμε 
τον συντελεστή, άρα εννά αυξηθεί η κατανάλωση ρεύματος».  Μα, δαμαί ο κόσμος βκάλλει τις λάμπες ᾽πού τα 
σπίθκια τζιαι κλείει συσκευές, μαζεύκεται σ’ ένα δωμάτιο πολύς κόσμος, για να μεν καταλυούν ρεύμα, τζιαι λέει 
μας η κυβέρνηση τωρά, επειδή εννά μειώσουμε από 19% σε 9%, εννά αυξηθεί τζιαι η κατανάλωση του ρεύματος;  
Παρακαλώ να μην το ξαναπείτε αυτό το επιχείρημα, γιατί απλώς ενισχύετε την πεποίθηση που υπάρχει στον 
κόσμο ότι ζείτε σε έναν κόσμο παράλληλο και όχι στην κυπριακή πραγματικότητα! 

 Κλείνω, για να ανταποκριθώ και στην τοποθέτηση της αγαπητής Προέδρου.  Γιατί όχι στο 5%, το οποίο 
εμείς θα καταψηφίσουμε;  Χρειάζεται μία ισορροπία.  Ασφαλώς και πρέπει να έχουμε από τη μια ένα ουσιαστικό 
μέτρο που θα μειώνει την τιμή του ρεύματος, για να βοηθήσουμε τους καταναλωτές, αλλά από την άλλη πρέπει 
να είμαστε κατά την άποψή μας και υπεύθυνοι.  Δε λέω ότι η ΔΗΠΑ είναι ανεύθυνη, γιατί κάνει αυτή την πρόταση, 
λέω ποια είναι η δική μας η προσέγγιση.  Πρέπει να υπάρχει μια ισορροπία μεταξύ του μέτρου για να βοηθήσεις 
και του δημοσιονομικού κόστους, που πρέπει να το μετράς, και εν πάση περιπτώσει θα είναι λιγότερο από αυτό 
που λέει η κυβέρνηση, διότι ήδη έχει αυξημένα έσοδα λόγω της αύξησης της τιμής στα καύσιμα και στο ηλεκτρικό 
ρεύμα. 

 Γιατί ανοικτού τέλους;  Εμείς δε λέμε να είναι ανοικτού τέλους, γιατί πρέπει να μείνουν εσαεί έτσι τα 
πράγματα.  Άλλωστε, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρόκειται να το επιτρέψει.  Θέλουμε να μείνει ανοικτού τέλους, 
για να είμαστε ευέλικτοι να συνεχίσουμε μ’ αυτό το μέτρο, όσο οι τιμές του ηλεκτρισμού θα είναι υψηλές και, όταν 
επανέλθουμε -ελπίζω το συντομότερο δυνατό- στην ομαλότητα, να μπορέσουμε ανάλογα να προσαρμοστούμε. 

 Και κλείνω μ’ αυτό:  Η Ευρωπαϊκή Ένωση, ανησυχώντας για τη μεγάλη αύξηση της τιμής στην ενέργεια, 
έχει δώσει μια εργαλειοθήκη.  Η κυβέρνηση θα πρέπει σοβαρά να εγκύψει και να συζητήσει για το πώς 
αξιοποιείται αυτή η εργαλειοθήκη, για να βοηθήσουμε τον κόσμο.  Έχει μέσα αυτή η εργαλειοθήκη απευθείας 
κρατικές χορηγίες τζιαι θα πρέπει να δούμε ᾽πού τούτα τα δκιακόσια εκατομμύρια που έπιασε ᾽πού τους ρύπους 
η κυβέρνηση πώς μπορεί να βοηθήσει ευάλωτες ομάδες απευθείας για τούτο το ζήτημα. 
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 Δεύτερον, προβλέπει διαγωνισμούς μειοδοτικούς, που αρνείται η κυβέρνηση να κάμει.  Ήδη χθες είχε 
έντονη συζήτηση στην Ευρώπη.  Η Γαλλία έρχεται μ’ αυτή την πρόταση επιτέλους και εμείς θα πρέπει να 
προσαρμοστούμε, για να βοηθήσουμε τον κόσμο.  Υπάρχουν και μια σειρά από άλλα εργαλεία με τα οποία, εάν 
η κυβέρνηση έχει την πολιτική βούληση -και ας το αποδείξει στην πράξη- να τα αξιοποιήσει, θα βοηθήσουμε τον 
κόσμο. 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την υπομονή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ, κύριε Στεφάνου, να ᾽στε καλά. 

 Κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Σας ευχαριστώ.  

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες, κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι εξαιρετικά σοβαρό το ζήτημα, είναι ένα διεθνές ζήτημα αυτό της αύξησης των τιμών, 
περιλαμβανομένης και της αύξησης του κόστους της ενέργειας, και απασχολεί τη διεθνή κοινή γνώμη και 
απασχολεί τις κυβερνήσεις και απασχολεί και την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία μάλιστα έδωσε κατεύθυνση, για 
να ληφθούν πράγματι προσωρινά και στοχευμένα μέτρα.  Ποια είναι η πρόταση που έχουμε μπροστά μας;  Επ᾽ 
αόριστον  μείωση του ΦΠΑ για όλους.  Δεν είναι δηλαδή ούτε προσωρινή ούτε και στοχευμένη.  Η πρόταση που 
παρουσίασε ο κ. Τρυφωνίδης μειώνει ακόμη περισσότερο τον ΦΠΑ, αλλά τουλάχιστον έχει ημερομηνία λήξης, 
είναι προσωρινή.  Η πρόταση των κομμάτων, επαναλαμβάνω, μειώνει για πάντα και για όλους τον ΦΠΑ.  Και 
έχει αναφέρει ο κ. Σιζόπουλος το κόστος, είναι €80 εκατομ. τον χρόνο -δεν είμαι εγώ που το λέω, είναι οι 
εισηγητές- €80 εκατομ. τον χρόνο, τα οποία θα τα επωφεληθούν και αυτοί που έχουν ανάγκη και αυτοί που δεν 
έχουν ανάγκη. 

 Αδιαφορεί πράγματι η κυβέρνηση για το κόστος που επωμίζονται τα νοικοκυριά, οι συμπολίτες μας;  Μα, 
δεν ήταν κυβερνητικές πρωτοβουλίες αυτές που οδηγούσαν στη μείωση της τιμής του ρεύματος από την ΑΗΚ 
και το 2020 και το 2021;  Αλλά τι ακούσαμε;  Τι ακούσαμε;  Ότι έννεν από τα λεφτά της κυβέρνησης, ήταν από 
την ΑΗΚ, ήταν από το ειδικό ταμείο.  Καλά, εξακολουθούμε κάποιοι να νομίζουμε ότι η κυβέρνηση έχει κάπου 
δικά της λεφτά, έσιει ένα δέντρο η ίδια ή μια μηχανή που κόβει ευρώ;  Δεν είναι τα πάντα από το υστέρημα του 
φορολογούμενου πολίτη, κάτι που επιβάλλει πράγματι προσεκτικές και στοχευμένες πολιτικές;  

 Δε νοιάζεται -άκουσα από τον κ. Ιωάννου του ΕΛΑΜ- δε νοιάζεται η κυβέρνηση για τους ευάλωτους, τους 
άνεργους, τους μονογονιούς.  Μα, δεν είναι η κυβέρνηση που έγκαιρα, εδώ και καιρό, ακολουθώντας τη σωστή 
διαδικασία μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση -επειδή ο ΦΠΑ είναι ευρωπαϊκός φόρος- προώθησε μείωση του 
ΦΠΑ ακριβώς γι’ αυτές τις κατηγορίες, τους ευάλωτους, στοχευμένα δηλαδή, στο 5%;  Δεν ήταν κυβερνητική 
πρωτοβουλία;  Τζιαι εν πάση περιπτώσει, δείχνοντας θετική διάθεση, καταγράφοντας και ανταποκρινόμενη 
θετικά η κυβέρνηση στην πρωτοβουλία των κομμάτων, προχώρησε πράγματι σε ακόμη μια κίνηση, πάντα 
ακολουθώντας τη σωστή διαδικασία και τις ευρωπαϊκές μας υποχρεώσεις, υποβάλλοντας σχετική πρόταση στην 
ευρωπαϊκή επιτροπή ΦΠΑ για μείωση στο 9% για όλα τα νοικοκυριά για τρεις μήνες και, κυρίες και κύριοι 
συνάδελφοι, κυρία Πρόεδρε, αυτή είναι και η μόνη μείωση που τελικά θα εφαρμοστεί, το έχουν πει οι συνάδελφοι.  
Είναι πράγματι γεγονός, είναι πυροτέχνημα να ψηφίζεται μια μείωση στη φορολογία και να δηλώνουν την ίδια 
ώρα οι εισηγητές ότι είναι γνωστό ότι η κυβέρνηση, εφαρμόζοντας πρόνοιες του νόμου, μπορεί να μην 
εφαρμόσει…  Θα εφαρμόσει ασφαλώς η κυβέρνηση την πρόταση που μέσα από τον διάλογο, εισακούοντας και 
τις απόψεις της Βουλής, υπέβαλε και εξασφάλισε έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Είναι, το λέω ξανά, εξαιρετικά σημαντικό το ζήτημα με τις τιμές ενέργειας.  Μάλιστα, ενώ ο πληθωρισμός 
είναι, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των περισσότερων αναλυτών, ένα προσωρινό παροδικό φαινόμενο, οι πιέσεις 
στις τιμές της ενέργειας δε φαίνεται να είναι προσωρινές τζιαι γι’ αυτό πράγματι -τζιαι συμφωνώ με τον κ. 
Στεφάνου- είναι πολύ σημαντικά τα ζητήματα και της έλευσης φυσικού αερίου και της ανάπτυξης των ΑΠΕ.  Είναι 
μόνο με τέτοιες κινήσεις, με την πράσινη μετάβαση που θα αντιμετωπίσουμε σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα τις 
πιέσεις στον τομέα της ενέργειας.  Αλλά για τούτα τα ζητήματα να ενασκεί κριτική το ΑΚΕΛ, ότι δε φέραμε φυσικό 
αέριο εμείς; 

 Καλά, εσείς το εφέρετε, κύριε Στεφάνου;  Ε, μη μου πείτε ότι δε σας άφησε ο κ. Αβέρωφ!  Που το άκουσα 
να λέγεται!  Ποιος κυβερνούσε τελικά, εσείς ή ο κ. Αβέρωφ;  Και εν πάση περιπτώσει, με καθυστέρηση πράγματι, 
αυτή η κυβέρνηση θα είναι η κυβέρνηση που θα φέρει το φυσικό αέριο στην ηλεκτροπαραγωγή. 

 Μας κάμνει κριτική ακόμα το ΑΚΕΛ ότι δεν είναι υψηλό το ποσοστό των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή και 
μας κάμνει τούτη την κριτική η κυβέρνηση η προηγούμενη, που παρέδωσε ποσοστό 7% και σήμερα είναι 17%.  
Εμάς το 17% δε μας ευχαριστεί.  Θεωρούμε ότι πρέπει να το ανεβάσουμε πολύ πιο ψηλά, γι’ αυτό και είναι 
κορυφαίος κυβερνητικός στόχος, αλλά όχι και να μας κάμνουν κριτική οι εκπρόσωποι της κυβέρνησης που το 
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άφησε στο 7%!  Ή για τις συμβάσεις άκουσα ότι διασυνδέουν την ταρίφα με την τιμή αποφυγής και τούτο είναι 
επωφελές για τους επιχειρηματίες και μόνο τζιαι κρατούν τις τιμές του ηλεκτρισμού από τις ΑΠΕ σε υψηλό 
επίπεδο. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Μα, θέλετε να σας θυμίσω ποιες ήταν οι συμφωνίες και οι τιμές που έδωσε η προηγούμενη κυβέρνηση 
στα μεγάλα τα αιολικά πάρκα, που ήταν τα μόνα πάρκα ΑΠΕ που είχαν δημιουργηθεί επί προηγούμενης 
κυβέρνησης;  Τριάντα πέντε-τριάντα έξι ευρώ με συμβόλαια είκοσι ετών;  Αυτό και αν ήταν δώρο σε κάποιους 
επιχειρηματίες, ζήτημα το οποίο εντόπισε και ο Γενικός Ελεγκτής, και από τις οποίες βεβαίως συμβάσεις δεν 
μπορεί το κράτος να απεγκλωβιστεί, επειδή αποτελούν πλέον συμβατικές υποχρεώσεις.  Χωρίς αμφιβολία, αυτό 
το ζήτημα της μετάβασης σε ένα νέο ενεργειακό μοντέλο πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για όλους μας.  
Ναι, συμφωνούμε:  ΑΠΕ, επενδύσεις στην πράσινη ενέργεια, έλευση βεβαίως και του φυσικού αερίου.  Εδώ είναι 
που πρέπει να επικεντρώσουμε τις προσπάθειές μας. 

 Και εδώ, κυρίες και κύριοι -και ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε- είναι που έχουμε και τη μεγάλη ευκαιρία.  
Αντί να κάμνουμε… να εμπλεκόμαστε σε επικοινωνιακά παιχνίδια, να προωθούμε αλλαγές στο φορολογικό 
σύστημα -που ξέρουμε ότι δε θα εφαρμοστούν, επειδή δεν έχουν υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, επειδή δε 
συνάδουν με την κατεύθυνση της στοχευμένης και προσωρινής μείωσης- να εστιάσουμε την προσοχή μας στην 
ιστορική ευκαιρία που το Ταμείο Ανάκαμψης προσφέρει.  Γι’ αυτό έγινε το Ταμείο Ανάκαμψης.  Αυτή είναι η 
ευκαιρία και για το δικό μας κράτος.  Να υλοποιήσουμε μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και να πετύχουμε την 
πράσινη μετάβαση, που είναι ο κορυφαίος στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι κορυφαίος στόχος και για 
μας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Αλλά, για να λάβουμε τις χρηματοδοτήσεις, τις δεκάδες, τα εκατοντάδες εκατομμύρια από το Ταμείο 
Ανάκαμψης, πρέπει να αναλάβουμε και μια κοινή δέσμευση· να δείξουμε ότι εννοούμε αυτά που λέμε και τις 
σχετικές μεταρρυθμίσεις να τις στηρίζουμε. 

 Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ, κύριε Γεωργιάδη. 

 Δευτερολογία από την κ. Ερωτοκρίτου, τον κ. Στεφάνου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Νομίζω ο κ. Στεφάνου ζήτησε πριν από μένα τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ζητώ το λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έκλεισε η λίστα των ομιλητών, ξεκαθάρισα από την αρχή τη διαδικασία.  

 Δευτερολογία και εσείς, κύριε Τρυφωνίδη; 

 Εσείς πρώτα, σύντομα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Θέτω θέμα διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, δε θα επιτρέψω την παρέμβασή σας.  Το συζητήσαμε από την αρχή, αποφασίσαμε 
στη Σύσκεψη Αρχηγών τη διαδικασία και, σεβόμενη το αίτημα των συναδέλφων σας -που είμαι σίγουρη θα 
συμφωνήσετε, επειδή όλοι έχουμε υποχρεώσεις- να είμαστε σύντομοι, αποφασίσαμε μια διαδικασία, ρώτησα 
ποιοι θέλουν τον λόγο και δεν τον ζητήσατε. 

 Πείτε μας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Σας έχω πει ότι εγείρω θέμα διαδικασίας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Σας ακούω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Αν δε θέλετε να με ακούσετε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούω.  Σας ακούω, πείτε μας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Η θεωρία ότι κλείνει ο κατάλογος των ομιλητών είναι δική σας θεωρία.  Δεν προβλέπεται από κανένα 
κανονισμό.  Μπορεί κάποιος βουλευτής να θέλει να απαντήσει στα επιχειρήματα τα οποία δε γνώριζε από την 
αρχή ότι θα ελέγοντο κατά τη διάρκεια των ομιλιών.  Εσείς τώρα θέλετε να στερήσετε τον λόγο από βουλευτές 
που θέλουν να προβληματίσουν το σώμα σε ό,τι αφορά αυτά που είπε ο κ. Γεωργιάδης, αυτά που ειπώθηκαν 
από τον κ. Στεφάνου και τα λοιπά.  Σας θυμίζω ότι εδώ είναι Βουλή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ για την υπόδειξη, κύριε Θεμιστοκλέους, νομίζω καλύτερα να το υποδείξετε πρώτα στον εαυτό 
σας και μετά σε όλους τους υπόλοιπους. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Το ξέρω αρχύτερα από εσάς, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ’στε καλά, σας ευχαριστούμε, έληξε η συζήτηση.  

 Προχωράμε στις δευτερολογίες. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου, επί της διαδικασίας και εσείς;   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Όχι, απλώς εκείνο που θα έλεγα, κυρία Πρόεδρε, είναι ότι το σώμα, η ολομέλεια, έχει την ευχέρεια και τη 
δυνατότητα να ρυθμίζει τη διαδικασία που θα ακολουθήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ερωτοκρίτου, σας ευχαριστώ.  Κάναμε ολόκληρη συζήτηση την προηγούμενη βδομάδα.  Ίσως 
επειδή έλειπε ο κ. Θεμιστοκλέους να μην το άκουσε, αποφασίσαμε μια συγκεκριμένη διαδικασία.  Σέβομαι την 
τοποθέτησή του, όμως έχουμε αποφασίσει τη διαδικασία, το σώμα, και αυτή θα ακολουθηθεί.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Το σώμα έχει αποφασίσει.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τη δευτερολογία σας, εκτός να θέλετε να προηγηθεί ο κ. Τρυφωνίδης.  Όπως θέλετε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Αφού έχει τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Τρυφωνίδη; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Άρα, έχω την άδεια του αγαπητού Αλέκου να συνεχίσω. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Προηγείστε.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συνεχίστε. 
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε, γιατί πρέπει να ακριβολογούμε και να είμαστε ειλικρινείς.   

 Επειδή δεν μπορώ να ακούω ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν επιτρέπει γενικευμένα μέτρα, η ίδια η 
εργαλειοθήκη όπως καταρτίστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία κατατέθηκε, αναγνώστηκε, μελετήθηκε 
μέσα στην επιτροπή Οικονομικών, λέει ότι γενικά μέτρα μείωσης των φόρων στο ηλεκτρικό ρεύμα είναι αποδεκτά.  
Άρα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιτρέπει και, επειδή επιτρέπει τα γενικά μέτρα, είναι γι’ αυτό τον λόγο που δέχτηκε 
το αίτημα της κυβέρνησης που προηγήθηκε της πίεσης της επιτροπής Οικονομικών για γενική μείωση για τρεις 
μήνες. 

 Και θέλω, κυρία Πρόεδρε, τελειώνοντας να πω το εξής:  Δεν ξέρουμε, κύριε Γεωργιάδη, ότι δε θα 
εφαρμοστούν. Εμείς δεν καταθέσαμε ποτέ στο παρελθόν, δεν το κάνουμε σήμερα και ποτέ δε θα το κάμουμε.  
Δε θα καταθέσουμε προτάσεις νόμου που ξέρουμε ότι δε θα εφαρμοστούν, απλώς για χάρη της κατάθεσης.  
Εμείς καταθέτουμε υλοποιήσιμες προτάσεις νόμου.  Εάν δε θέλετε να τις εφαρμόσετε, είναι «άλλου παππά 
ευαγγέλιο».  Αλλά αυτή την πρόταση νόμου με την ευχέρεια, όπως έχει περιγραφεί, την ευχέρεια της ίδιας της 
κυβέρνησης να προσαρμόζει το ποσοστό του φόρου ανάλογα με την αυξομείωση της τιμής των καυσίμων, εάν 
η ίδια η κυβέρνηση δε θέλει να την εκμεταλλευτεί, τη χείρα βοηθείας που σύσσωμη η αντιπολίτευση της δίνει, 
είναι δική της επιλογή και σίγουρα δεν είναι πρόταση νόμου που δεν εφαρμόζεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Κύριε Τρυφωνίδη, βοηθήστε με λίγο με τον χρόνο, ναι. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Βέβαια.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Σεβόμενος τους συναδέλφους και τα επιχειρήματά τους, θα επαναλάβω ότι εμείς λειτουργήσαμε στη βάση 
των αναφορών που κατέθεσε το Υπουργείο Οικονομικών -και ο υπουργός και ο γενικός διευθυντής- για 
στοχευμένα μέτρα, ιδίως αυτές τις δύσκολες μέρες των μεγάλων αυξήσεων, αλλά και του επικείμενου σκληρού 
χειμώνα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ. 

 Κύριε Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Το πρώτο ζήτημα το έχει απαντήσει η κ. Ερωτοκρίτου.  Ασφαλώς και είναι στο πλαίσιο της εργαλειοθήκης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά η κυβέρνηση βιάστηκε να πάρει τη δική της πρόταση, χωρίς καν να περιμένει τη 
συζήτηση στη Βουλή, το τι θα αποφασίσει η Βουλή, για να πάρει αυτό που θα αποφασίσει η Βουλή.  Ελέγξτε το!  
Γιατί τρέξατε να πάτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση να πάρετε έγκριση για κάτι άλλο που εσείς θέλετε και τώρα μας 
λέτε ότι είμαστε εκτός:  Και σε συνάρτηση με τούτο πρέπει να πω ότι η δήλωση του κ. Γεωργιάδη «Ό,τι θέλετε 
ψηφίστε» λίγο-πολύ «η κυβέρνηση εννά επιβάλει τζιείνον που θέλει» είναι απλώς μία ακόμα έκφραση και δείγμα 
του ετσιθελισμού, του αυταρχισμού και της έπαρσης της εξουσίας που έχει αυτή η κυβέρνηση, που έχει ξεπεράσει 
κάθε επικίνδυνο όριο σε αυτό τον τόπο. 

 Είπε ο κ. Γεωργιάδης -που απέφυγε να απαντήσει επί της ουσίας πώς αυτή η κυβέρνηση από το 2013 
κάθε χρόνο λαλεί ότι θα φέρει φυσικό αέριο, αφού εττούμπαρεν την καταρχήν συμφωνία που είχε γίνει το 2010, 
για να μην ξεχνούμε, για το φυσικό αέριο- ότι περιμένουμε χρόνο με τον χρόνο ώς το 2022, που θα γίνει ’23, 
ενδεχομένως και ’24, που θα φέρουν φυσικό αέριο και εννά το φέρουν ακόμα.  Έχει πει κιόλας για τους 
διαγωνισμούς και τις προσφορές που είχαν γίνει για τα αιολικά πάρκα, που καλύπτουν το 5% του ηλεκτρικού 
μείγματος. 

 Λοιπόν, εγώ δε θα συζητήσω για το παρελθόν, παρότι θα μπορούσα να το κάνω για ώρες.  Μπροστά 
στην κυβέρνηση, η οποία χειρίζεται τα πράγματα, είναι το εξής: Μπορείτε να πάτε να κάμετε μειοδοτικούς 
διαγωνισμούς για τις ΑΠΕ και να πάρετε περίπου τα ίδια ποσά που παίρνουν η Πορτογαλία και η Ισπανία, που 
είναι δέκα φορές πιο φθηνά απ’ ό,τι παίρνετε σήμερα και τα οποία φορτώνετε στους καταναλωτές.  Θα το κάμετε 
ή θα επιμένετε στην πρακτική που φορτώνει επιπρόσθετο κόστος στους καταναλωτές;  Επιτέλους, να απαντάτε 
επί της ταμπακιέρας, παρά να προχωράτε σε αυτή τη χρεωκοπημένη προσέγγιση, που στον δέκατο σχεδόν 
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χρόνο της διακυβέρνησής σας επικαλείστε τους προηγούμενους.  Ακόμα λίγο και θα μας πείτε ότι ο κ. Αβέρωφ 
Νεοφύτου στην προεκλογική του για τις προεδρικές θα λέει:  «Δώστε μας ακόμα πενήντα χρόνια, για να λύσουμε 
αυτά τα ζητήματα», που κάθε φορά λέτε «θα τα λύσουμε» και ποτέ δεν τα επιλύετε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Στεφάνου. 

 Κύριε Γεωργιάδη. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, πάρα πολύ σύντομα, πρέπει να ολοκληρώσουμε σίγουρα τη συζήτηση. 

 Το ότι είναι ένα μήνυμα προς την κυβέρνηση δεν είμαι εγώ που το είπα.  Είναι βουλευτές της 
αντιπολίτευσης που υπέδειξαν αυτό που η νομοθεσία πράγματι προβλέπει· ότι, ό,τι και να ψηφίσει η Βουλή 
σήμερα, στην εκτελεστική εξουσία εναπόκειται να τοποθετήσει κατηγορίες οικονομικής δραστηριότητας στην 
αντίστοιχη κλίμακα του ΦΠΑ.  Και, όσον αφορά τη συμβατότητα με το ευρωπαϊκό πλαίσιο αυτού που σήμερα 
επιχειρείται, του μόνιμου και του γενικευμένου, απλώς υποδεικνύω ότι κανένα, μα κανένα άλλο κράτος μέλος δεν 
επιχείρησε κάτι το αντίστοιχο· να μειώσει για πάντα και για όλους, και για νοικοκυριά και για επιχειρήσεις, τον 
ΦΠΑ. 

 Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ και για το σύντομο του χρόνου. 

 Κύριε Στεφάνου, έληξε η συζήτηση. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Δε θα δευτερολογήσω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλλά; 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Έχει διαστρεβλωθεί κάτι που έχουμε πει.  Όταν βγαίνουν οι εισηγητές της πρότασης και λένε εδώ 
υπεύθυνα -το είπα- ότι το ανοικτό τέλος δεν έχει να κάνει με εσαεί μείωση του συντελεστή, αλλά θα δώσει ευελιξία, 
έτσι ώστε ανάλογα με την τιμή… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε εξηγήσει τη θέση σας. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 …και επιμένει ο κ. Γεωργιάδης να λέει ότι θέλουμε την εσαεί, αυτό αποτελεί ψεύδος και γι’ αυτό ζήτησα 
τον λόγο, για να αποκαταστήσω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά έχετε επεξηγήσει τη θέση σας. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 …για να αποκαταστήσω την αλήθεια. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, απήντησε ο κ. Γεωργιάδης. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Εσείς το καταλάβατε, ο κ. Γεωργιάδης φαίνεται δεν το καταλαβαίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι δικαίωμά του και δικαίωμά σας.  Έληξε η συζήτηση, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Την τροπολογία, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2021» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο πάνω πρότασης νόμου, ώστε να αντικατασταθεί το άρθρο 2 
αυτής, με το οποίο προτείνεται η τροποποίηση του Δωδέκατου Παραρτήματος του βασικού νόμου, από το 
ακόλουθο άρθρο: 

«Τροποποίηση  
του Πέμπτου 
Παραρτήματος  
του βασικού  
νόμου. 

2. Το Πέμπτο Παράρτημα του βασικού νόμου τροποποιείται με της προσθήκη 
στον Πίνακα Β αυτού της ακόλουθης νέας παραγράφου: 

  «(14) Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος από την 1η Νοεμβρίου 2021 μέχρι την 
 30ή Απριλίου 2022.».  

Σημειώσεις: 

α. Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας για την περίοδο από την 1η Νοεμβρίου 2021 μέχρι την 30ή Απριλίου 2022 
(τρεις διμηνίες) να υπόκειται σε μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ, ύψους 5%. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

 Κύριε Θεοπέμπτου, δεν είστε υπέρ, ε;  

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Όχι.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε ψήφοι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ψήφοι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα ψήφους εναντίον, πέντε ψήφους υπέρ, και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Δωδέκατου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 2.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα μία ψήφοι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα μία ψήφοι υπέρ.   

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Δεκατέσσερις ψήφοι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα μία ψήφοι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατέσσερις ψήφοι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις ψήφους εναντίον και μία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται 
σε νόμο. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού Νόμου, ώστε η διοικητική πράξη έκδοσης 
δελτίου υγείας που χορηγήθηκε σε στρατεύσιμο ο οποίος έχει κληθεί και καταταγεί στην Εθνική Φρουρά από το 
έτος 2019 και εντεύθεν να ανακαλείται από την εκδίδουσα αρχή, ήτοι από το διοικητικό συμβούλιο του ΚΟΑ, σε 
περίπτωση που στον εν λόγω στρατεύσιμο χορηγήθηκε, μετά την έκδοση του δελτίου υγείας, προσωρινό 
απολυτήριο είτε λόγω ακαταλληλότητας για στράτευση (Ι/5) είτε λόγω χορηγηθείσας σε αυτόν αναβολής 
εκπλήρωσης της υποχρέωσης στρατιωτικής υπηρεσίας, λόγω νοσήματος ή πάθησης που σχετίζεται με την 
ψυχική του υγεία. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Γιώργος Κάρουλλας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Χάρης Γεωργιάδης Παύλος Μυλωνάς 
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 Κώστας Κώστα  Χρίστος Χρίστου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 25 Νοεμβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο 
Υπαρχηγός Εθνικής Φρουράς συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, ο πρόεδρος του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ) και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
βουλευτής κ. Αλέκος Τρυφωνίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
Νόμου, ώστε η διοικητική πράξη έκδοσης δελτίου υγείας που χορηγήθηκε σε στρατεύσιμο ο οποίος έχει κληθεί 
και καταταγεί στην Εθνική Φρουρά από το έτος 2019 και εντεύθεν να ανακαλείται από την εκδίδουσα αρχή, ήτοι 
το διοικητικό συμβούλιο του ΚΟΑ, σε περίπτωση που στον εν λόγω στρατεύσιμο χορηγήθηκε, μετά την έκδοση 
του δελτίου υγείας, προσωρινό απολυτήριο είτε λόγω ακαταλληλότητας για στράτευση (Ι/5) είτε λόγω 
χορηγηθείσας σε αυτόν αναβολής εκπλήρωσης της υποχρέωσης στρατιωτικής υπηρεσίας, λόγω νοσήματος ή 
πάθησης που σχετίζεται με την ψυχική του υγεία. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, η προτεινόμενη 
τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία στο πλαίσιο εξέτασης λήψης επιπρόσθετων νομοθετικών μέτρων για 
αντιμετώπιση του φαινομένου της φυγοστρατίας, συνεπεία του οποίου η Εθνική Φρουρά στερείται των 
υπηρεσιών εθνοφρουρών, με αποτέλεσμα να επηρεάζεται η δυνατότητά της να εκπληρώσει επιτυχώς την 
αποστολή της. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η φυγοστρατία και οι συνέπειές της, που επηρεάζουν την επιχειρησιακή 
ετοιμότητα της Εθνικής Φρουράς για εκπλήρωση της αποστολής της, καθώς και ο τρόπος αντιμετώπισής της 
εμπίπτουν στη σφαίρα της ασφάλειας της Δημοκρατίας ή/και της δημόσιας ασφάλειας, ως εκ τούτου εκ του 
συντάγματος δικαιολογείται η εισαγωγή περιορισμών στην άσκηση του δικαιώματος εκάστου προσώπου να 
ασκεί οποιοδήποτε επάγγελμα ή να επιδίδεται σε οποιαδήποτε απασχόληση ή επικερδή εργασία.   

 Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία από το Υπουργείο Άμυνας, ύστερα από 
διαβούλευση με το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

 Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα διάταξη της βασικής νομοθεσίας, δεν εκδίδεται δελτίο υγείας, 
σε περίπτωση που ο αθλούμενος είναι στρατεύσιμος, έχει κληθεί και καταταγεί στην Εθνική Φρουρά από το έτος 
2019 και εντεύθεν και κατέχει προσωρινό απολυτήριο είτε λόγω ακαταλληλότητας για στράτευση (Ι/5) είτε λόγω 
χορηγηθείσας σε αυτόν αναβολής εκπλήρωσης της υποχρέωσης στρατιωτικής υπηρεσίας, λόγω νοσήματος ή 
πάθησης που σχετίζεται με την ψυχική του υγεία.   

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου στην επιτροπή ο Υπουργός Άμυνας ανέφερε ότι κατά την 
εφαρμογή της πιο πάνω διάταξης διαπιστώθηκε ότι εθνοφρουροί κατατάσσονται στην Εθνική Φρουρά και κατά 
τη διάρκεια σύντομης παραμονής στις τάξεις της εξασφαλίζουν δελτίο υγείας και ακολούθως αναβολή ή 
απαλλαγή (Ι/5) για λόγους ψυχικής υγείας, χωρίς να επηρεάζεται το εκδοθέν δελτίο υγείας που κατέχουν.  
Συνεπώς, με την πιο πάνω ισχύουσα διάταξη δεν εξυπηρετείται στον απόλυτο βαθμό ο σκοπός για τον οποίο 
αυτή θεσπίστηκε, εφόσον εξακολουθεί να παρατηρείται το φαινόμενο της φυγοστρατίας.   

 Ο πρόεδρος του ΚΟΑ ανέφερε ότι η υφιστάμενη διάταξη της υπό συζήτηση βασικής νομοθεσίας, με την 
οποία απαγορεύεται η έκδοση δελτίου υγείας σε αθλούμενο στρατεύσιμο ο οποίος κατέχει προσωρινό 
απολυτήριο ή στον οποίο χορηγήθηκε αναβολή εκπλήρωσης της υποχρέωσης στρατιωτικής υπηρεσίας, έχει 
επιτύχει σε μεγάλο βαθμό τον σκοπό για τον οποίο θεσπίστηκε, ήτοι την αντιμετώπιση της φυγοστρατίας.  
Ωστόσο, κατά την εφαρμογή της εν λόγω διάταξης παρατηρήθηκε κενό στην υπό συζήτηση νομοθεσία λόγω της 
μη συμπερίληψης σε αυτήν πρόνοιας για ακύρωση του δελτίου υγείας από την εκδίδουσα αρχή, στην περίπτωση 
αθλητών οι οποίοι κατατάσσονται στην Εθνική Φρουρά, εξασφαλίζουν την έκδοση ή την ανανέωση δελτίων 
υγείας και ακολούθως με διάφορα προσχήματα επιτυγχάνουν απόλυση, με αποτέλεσμα να παραμένει στην 
κατοχή τους το δελτίο υγείας.  Ο ίδιος εξέφρασε την ετοιμότητα του ΚΟΑ να εφαρμόσει την προτεινόμενη 
νομοθεσία και να προβεί σε ακύρωση δελτίων υγείας.  Ωστόσο, αναφέρθηκε στις δυσκολίες που ενδέχεται να 
προκύψουν σε σχέση με την επίδοση στον ενδιαφερόμενο αθλούμενο της απόφασης για ανάκληση δελτίου 
υγείας και εξέφρασε την άποψη η ανάκληση να γίνεται χωρίς την υποχρέωση επίδοσης της σχετικής απόφασης 
και χωρίς την παροχή δικαιώματος ακροάσεως στον ενδιαφερόμενο.   

 Η επιτροπή εξέφρασε προβληματισμούς σε σχέση με το πιο πάνω ζήτημα που ήγειρε ο πρόεδρος του 
ΚΟΑ και μέλη της εισηγήθηκαν τουλάχιστον η οικεία ομοσπονδία ή το σωματείο στο οποίο ανήκει ο αθλούμενος 
να ενημερώνεται κάθε φορά για τις αποφάσεις ανάκλησης δελτίων υγείας από την εκδίδουσα αρχή.    

 Περαιτέρω, ο πρόεδρος της επιτροπής ζήτησε όπως ενημερωθεί από την εκπρόσωπο της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας για το κατά πόσο είναι νομικά επιτρεπτή η αναδρομική εφαρμογή της προτεινόμενης 
ρύθμισης από το έτος 2019 και μετά, οπότε ψηφίστηκε η διάταξη που απαγορεύει την έκδοση δελτίου υγείας για 
τους λόγους που αναφέρθηκαν πιο πάνω.   
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 Τοποθετούμενη στα πιο πάνω ζητήματα, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 
δήλωσε ότι η αναδρομική εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης είναι επιτρεπτή, εκτός εάν επηρεάζονται 
θεμελιώδη συνταγματικά δικαιώματα.  Εν προκειμένω, η ίδια δήλωσε ότι κατά τον νομοτεχνικό έλεγχο στον οποίο 
προέβη δε διαπίστωσε οποιαδήποτε παραβίαση και έχει περιληφθεί σχετικό προοίμιο στην προτεινόμενη 
ρύθμιση, ώστε να διασφαλιστεί η συνταγματικότητά της. 

 Όσον αφορά το δικαίωμα ακροάσεως, η ίδια δήλωσε ότι, όπως είναι διατυπωμένη η προτεινόμενη 
ρύθμιση, το διοικητικό συμβούλιο του ΚΟΑ έχει δέσμια αρμοδιότητα για ανάκληση δελτίων υγείας, δηλαδή η 
αρμοδιότητά του ενέχει το στοιχείο της υποχρεωτικότητας, εφόσον επιβάλλεται από τον νόμο, οπότε δεν κρίνεται 
σκόπιμη η παραχώρηση του δικαιώματος ακροάσεως στον διοικούμενο.  Συναφώς, διαβεβαίωσε ότι μετά την 
απόφαση για ανάκληση δελτίου υγείας, ο διοικούμενος θα μπορεί να προσφύγει στον ΚΟΑ και, αφού δώσει 
επαρκείς εξηγήσεις, ο ΚΟΑ να ανακαλέσει την προηγούμενη απόφασή του και να τερματίσει την ανάκληση 
δελτίου υγείας.  Περαιτέρω, εξέφρασε την άποψη ότι ο διοικούμενος πρέπει να ενημερώνεται σε σχέση με πράξη 
δυσμενή για τον ίδιο, όπως είναι η ανάκληση δελτίου υγείας.   

 Σε μεταγενέστερο στάδιο, ο Υπουργός Άμυνας ενημέρωσε την επιτροπή ότι, ύστερα από διαβούλευση 
μεταξύ του υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του ΚΟΑ, αποφασίστηκαν τα ακόλουθα: 

1. Ως προς το ζήτημα που τέθηκε για το δικαίωμα ακροάσεως, δεδομένου ότι, σύμφωνα με το νομοσχέδιο, 
η αρμοδιότητα της εκδίδουσας αρχής να ανακαλεί τα δελτία υγείας είναι δέσμια και όχι αποτέλεσμα 
διακριτικής ευχέρειας, δεν απαιτείται οποιαδήποτε προσθήκη στο νομοσχέδιο.  Δηλαδή, εφόσον 
διαπιστωθεί η συνδρομή των προϋποθέσεων του προτεινόμενου νόμου, το δελτίο υγείας θα ανακαλείται 
ως αυτόματη συνέπεια και όχι ως αποτέλεσμα στάθμισης και αξιολόγησης της υποκειμενικής 
συμπεριφοράς του διοικούμενου.  Συναφώς, κατά πάγια νομολογία, όταν η διοικητική πράξη επέρχεται 
απευθείας από τον νόμο ως αυτόματη συνέπεια, ως αποτέλεσμα δηλαδή δέσμιας εξουσίας και όχι ως 
αποτέλεσμα διακριτικής ευχέρειας, είναι άσκοπη η ακρόαση είτε πριν είτε μετά την έκδοση της πράξης με 
τη μορφή της ιεραρχικής προσφυγής. 

2. Όσον αφορά την ανάγκη ενημέρωσης για την απόφαση του ΚΟΑ να ανακαλεί δελτίο υγείας, αποφασίστηκε 
όπως συμπεριληφθεί στο νομοσχέδιο σχετική πρόνοια. 

 Στη βάση των πιο πάνω, το Υπουργείο Άμυνας υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου στο οποίο περιλήφθηκε πρόνοια, σύμφωνα με την οποία η πράξη ανάκλησης δελτίου υγείας θα 
κοινοποιείται αμέσως στον αθλούμενο στρατεύσιμο, καθώς και στην οικεία ομοσπονδία και σωματείο στα οποία 
αυτός ανήκει.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί επί του αναθεωρημένου, στη βάση των πιο πάνω, κειμένου του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή 
του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες, παρακαλώ, επί θέματος αρχής;  Και θα κλείσει η λίστα.   

 Βλέπω τον κ. Κώστα, τον κ. Σαββίδη.  Θέλει κάποιος άλλος τον λόγο;  Άλλη ομιλήτρια;   

 Ο κ. Κώστα, ο κ. Σαββίδης, ο κ. Θεμιστοκλέους, ο κ. Κάρουλλας.  Ξέχασα κάποιον; 

 Κύριε Τρυφωνίδη, ζητήσατε τον λόγο;   

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Κύριε Κώστα, για να μας ευκολύνετε, θέλετε να ξεκινήσετε εσείς; 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Στα τέλη του Ιούνη του 2019 η κυβέρνηση ήρτεν άρον άρον, έφερέν μας ένα νομοσχέδιο με το οποίο όσοι 
αθλητές είχαν λάβει αναβολή ή αναστολή ή απολυθεί για λόγους ψυχικής υγείας να μη δικαιούνται δελτίο υγείας.  
Είχαμε ζητήσει να αναβληθεί η συζήτηση, γιατί το νομοσχέδιο ήρτεν άρον άρον και έπρεπε να ψηφιστεί δύο μέρες 
πριν να ξεκινήσει  η κατάταξη νέας ΕΣΣΟ.  Το αίτημά μας δυστυχώς δεν επέρασε από την ολομέλεια, είχαμε πει 
τότε ότι ο νόμος τούτος θα δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα και κυρίως έχει τεράστιες τρύπες.  Είχαμε πει ότι 
ουσιαστικά δε θα μπορέσει να εφαρμοστεί.   
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 Επεράσαν δκυόμισι χρόνια, για να ’ρτει η κυβέρνηση τωρά τζιαι να πει «ξέρετε, κατατάσσονται κάποιοι, 
πκιάννουν το δελτίο υγείας και μετά φεύκουν με ψυχολογικά προβλήματα».  Εδικαιωθήκαμεν μετά ’πού δκυόμισι 
χρόνια.  Είπαμε όμως τότε -και τούτος ήταν τζιαι ο λόγος ο βασικός για τον οποίο δεν εψηφίσαμεν τούτο το 
νομοσχέδιο- είναι πρόβλημα η φυγοστρατία πολύ σοβαρό.  Πρέπει να το καταπολεμήσουμε.  Όντως εληφθήκαν 
μέτρα τα τελευταία χρόνια που έχουν βοηθήσει.  Είναι όμως όλοι οι αθλητές ψεύτες;  Εσείς μες στην αίθουσα 
τούτη εν ηξέρετε κανένα αθλητή δηλαδή του οποιουδήποτε αθλήματος που όντως έσιει κάποια ζητήματα;  
Πόσοι ’πού σας εν ηξέρετε αθλητές οι οποίοι έχουν κατάθλιψη;  Τζιαι σήμερα τους βάλλουμε ούλλους μες στο 
ίδιο ακριβώς καζάνι.  Τζιαι δημιουργούμε σοβαρότατα προβλήματα σε ανθρώπους οι οποίοι όντως έχουν 
προβλήματα και προσπαθούν μέσω του αθλητισμού να ξαναβκούν στην κοινωνία.  Τζιαι εμείς εννά ’ρτουμε ξανά 
για δεύτερη φορά να δημιουργήσουμε προβλήματα.  Έθθα πω για τα συμβόλαια τα οποία υπόγραψαν κάποιοι 
με ομάδες οποιουδήποτε αθλήματος.  Να σας πω απλώς ότι, όταν ήρθε τούτο το νομοσχέδιο, εσυζητήσαμέν το 
στην επιτροπή Άμυνας πριν δκυο-τρεις εβδομάδες, ερωτήσαμεν πώς θα ενημερώνονται τούτοι οι ανθρώποι τους 
οποίους αναδρομικά θα τους τα αφαιρέσουν τωρά τζιαι είπαν μας «ξέρετε, έντζιε μπορούμε να τους ηυρίσκουμε, 
γιατί εννά μας δέρει τζιαι κανένας»!  Τζιαι με πολλή πίεση εκαταφέραμεν να βάλουν μες στο νομοσχέδιο 
τουλάχιστον να ενημερώνεται η ομοσπονδία και το σωματείο τους.   

 Είμαστε οι τελευταίοι που δε θα συναινέσουμε στο να πάρουμε μέτρα τζιαι για να κτυπηθεί τούτο το 
απαράδεκτο φαινόμενο της φυγοστρατίας.  Δεν μπορεί όμως, επαναλαμβάνω, ούλλον τον κόσμο, ούλλους τους 
μιτσιούς να τους βάλλουμε μες στο ίδιο καζάνι.  Υπάρχει κόσμος που πραγματικά έσιει όντως πρόβλημα.  Η 
διέξοδός του είναι ο αθλητισμός και τούτο που πάμε να κάμουμε σήμερα, να αφαιρέσουμε μάλιστα δελτία υγείας 
κάποιων ανθρώπων που ήδη τα έχουν βκάλει, έχουμε την εντύπωση ότι θα δημιουργήσει ακόμα περισσότερα 
προβλήματα, γι’ αυτό και εμείς και σήμερα θα το καταψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κώστα.   

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Από τη θέση μου, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβλημα της φυγοστρατίας αποτελούσε και αποτελεί μια διαχρονική 
μάστιγα για το στράτευμα, αν και η θητεία έχει μειωθεί δραματικά τα τελευταία χρόνια.  Να ενθυμίσω ότι στον 
δικό μας καιρό κάναμε είκοσι έξι μήνες, τώρα είναι δεκατέσσερις μήνες.  Παρ’ όλα ταύτα, βλέπουμε ένα μεγάλο 
ποσοστό νέων και ιδιαίτερα αθλητών, ενώ είναι καλά στην υγεία, ενώ αθλούνται, ενώ δεν έχουν προβλήματα, να 
φυγοστρατούν.  Η σημερινή ψήφιση της τροπολογίας, θεωρούμε ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, θα μειώσει 
το πρόβλημα της φυγοστρατίας αθλητών, αλλά η σημερινή πράξη είναι μια μικρή ψηφίδα στην όλη προσπάθεια 
για μείωση της φυγοστρατίας.  Υπάρχουν πολλά άλλα πράγματα που πρέπει να γίνουν και θα πρέπει να γίνουν, 
έτσι ώστε αυτό το φαινόμενο να εκλείψει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σαββίδη.  

 O κ. Τρυφωνίδης. 

AΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θα στηρίξουμε το εν λόγω νομοσχέδιο τόσο για λόγους αρχής σε σχέση με τη 
φυγοστρατία, αλλά ξανά σημειώνουμε και επαναλαμβάνουμε την έκκλησή μας στον ΚΟΑ, γιατί αντιλαμβάνομαι 
την τοποθέτηση του φίλου του Κώστα, ότι ο ΚΟΑ πρέπει να εξεύρει εκείνους τους τρόπους για τους αθλητές οι 
οποίοι είναι πρωταγωνιστές και χρειάζονται να είναι, αλλά έχουν τα διάφορα ψυχικά νοσήματα, ναι, να βρούμε 
τους τρόπους να τους διευκολύνουμε.  Όμως θα υπερψηφίσουμε το εν λόγω νομοσχέδιο και θα έρθει ο ΚΟΑ 
μετέπειτα για διαβούλευση με την αρμόδια επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τρυφωνίδη.   

 Ο κ. Κάρουλλας, τελευταίος ομιλητής. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   
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 Έχουμε ενώπιόν μας ακόμα μια μεταρρύθμιση που κλείει ουσιαστικά μια τρύπα η οποία έχει δημιουργηθεί 
και οι όποιες προσπάθειες του Υπουργείου Άμυνας για τη φυγοστρατία αποφέρουν καρπούς.  Απλώς, να 
αναφέρω ότι από το 2015 από 7,4% που ήταν η φυγοστρατία σήμερα έχει μειωθεί στο 2,78%.  Και, όταν μιλούμε 
για 1%, αναφερόμαστε σε περίπου διακόσια πενήντα άτομα.  Άρα, ευελπιστούμε και μ’ αυτή τη νομοθετική πράξη 
σήμερα να επιφέρουμε ακόμα περαιτέρω μείωση στην προσπάθεια κάποιων να παίρνουν αναστολή, αναβολή ή 
απαλλαγή για λόγους ψυχικής υγείας.  Και το Υπουργείο Άμυνας έχει επιφέρει αυτή τη ρύθμιση, γιατί μετά την 
ψήφιση του νόμου του 2019 κάποιοι από τη στιγμή της ψήφισης, ενώ εκατατάσσονταν, επαίρναν διάγνωση για 
ψυχική υγεία, ενώ πριν εκδίδαν δελτίο υγείας.  Και αυτή η τάση ήταν αυξητική.  Από δέκα-έντεκα άτομα πέρσι 
φέτος έχουν ανεβεί στα τριάντα και.   

 Άρα, έχουμε ένα νομοθέτημα συνταγματικά θεμελιωμένο, όπως έχει εξηγηθεί στην επιτροπή πολύ 
ξεκάθαρα από τη Νομική Υπηρεσία, και έχουμε πειστεί γι’ αυτή την πράξη.  Τώρα γι’ αυτούς που έχει αναφέρει 
και ο φίλος, ο πολύ καλός συνάδελφος, ο φίλος ο Κώστας Κώστα, υπάρχει σχετικός μηχανισμός που μπορεί 
κάποιος να ανατρέξει σ’ αυτόν, που με τη συνεργασία Υπουργείου Άμυνας και ΚΟΑ τότε μπορεί να λυθεί και 
αυτό το ζήτημα.   

 Άρα, πολύ ορθά σήμερα ψηφίζουμε και αυτό το νομοθέτημα και ευελπιστούμε σε περαιτέρω μείωση του 
φαινομένου της φυγοστρατίας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κάρουλλα. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες, ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έντεκα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, έντεκα ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού  (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έντεκα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, έντεκα εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο  ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί των Προσωρινών Αναστολών Επιχειρήσεων της Τουριστικής 
Βιομηχανίας Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθεσίας για τη λήψη έκτακτων μέτρων και την εφαρμογή πολιτικών, ώστε να επιτευχθεί 
αποτελεσματικότερη διαχείριση των επιπτώσεων της πανδημίας του ιού COVID-19 για την τουριστική βιομηχανία 
για την περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τo 
νομοσχέδιο «O περί των Προσωρινών Αναστολών Επιχειρήσεων της Τουριστικής Βιομηχανίας Νόμος 

του 2021» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου  

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Φωτεινή Τσιρίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Χρίστος Σενέκης Λίνος Παπαγιάννης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 2021.  Στη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, 
των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΠΟΒΕΚ, καθώς και του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου 
(ΣΤΕΚ).  Η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ και ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), παρ’ όλο που 
κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νομοσχέδιου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη λήψη έκτακτων μέτρων και την εφαρμογή 
πολιτικών, ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη διαχείριση των επιπτώσεων της πανδημίας του ιού COVID-
19 για την τουριστική βιομηχανία για την περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022. 

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχονται συγκεκριμένες εξουσίες σε προσωρινή βάση στον 
Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ώστε, με σχετική απόφασή του που δημοσιεύεται 
στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και ανεξαρτήτως των προνοιών του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Νόμου ή οποιουδήποτε άλλου σχετικού νόμου, να έχει τη δυνατότητα να τροποποιεί το Σχέδιο Προσωρινών 
Αναστολών που έχει θεσπιστεί με βάση το Μνημόνιο Συμφωνίας των Κοινωνικών Εταίρων για τις προσωρινές 
αναστολές των εργασιών επιχειρήσεων της τουριστικής βιομηχανίας κατά τη χειμερινή περίοδο. 

 Συμφώνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, τα οποία συνοδεύουν το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, επισημαίνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Με βάση το Μνημόνιο Συμφωνίας των Κοινωνικών Εταίρων, το οποίο διέπει το καθεστώς αναστολής 
εργασιών των επιχειρήσεων κατά την περίοδο Νοεμβρίου-Μαρτίου, όλοι οι επηρεαζόμενοι από την 
αναστολή εργασιών εργοδοτούμενοι εγγράφονται άνεργοι στο Μητρώο της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης, ούτως ώστε να έχουν δικαίωμα ανεργιακού επιδόματος. Το ύψος του ανεργιακού 



 
 

407 

 

επιδόματος που δικαιούται κάθε εργοδοτούμενος υπολογίζεται με βάση τον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Νόμο, σύμφωνα με τον οποίο το ύψος του επιδόματος ανεργίας καθορίζεται στη βάση του εβδομαδιαίου 
μέσου όρου των πραγματικών και εξομοιωμένων ασφαλιστέων αποδοχών του ασφαλισμένου μέσα στο 
σχετικό έτος εισφορών, το οποίο για το έτος 2021 αποτελεί το έτος 2020. 

2. Επειδή κατά το έτος 2020, ήτοι το έτος αναφοράς για σκοπούς παροχής ανεργιακού επιδόματος, η 
λειτουργία ξενοδοχείων/τουριστικών καταλυμάτων και επιχειρήσεων που συνδέονται με τον τουρισμό 
περιορίστηκε λόγω διαταγμάτων που είχαν στόχο τον περιορισμό της εξάπλωσης της ασθένειας του 
COVID-19, το μισθολόγιο των επιχειρήσεων επιδοτείτο μέσω των ειδικών σχεδίων που υλοποιούσε το 
Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προς αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID-19, με βάση τα οποία παραχωρούνταν ειδικά επιδόματα ανεργίας που υπολογίζονταν 
στη βάση του ανεργιακού επιδόματος σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου 
και ήταν ίσα με το 60% της εβδομαδιαίας αξίας της ασφαλιστικής μονάδας του δικαιούχου μέσα στο 
σχετικό έτος εισφορών.  

3. Στη βάση των ανωτέρω, προκύπτει ότι το ανεργιακό επίδομα που δύναται να παραχωρηθεί δυνάμει της 
υφιστάμενης νομοθεσίας στους εργαζομένους επιχειρήσεων που θα τελούν υπό καθεστώς αναστολής 
κατά την περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022 θα υπολογιστεί με βάση τις 
εισφορές του έτους 2020 και ενδεχομένως να είναι μειωμένο ή/και ανεπαρκές για την αξιοπρεπή διαβίωση 
των επηρεαζομένων, δεδομένου ότι θα υπολογιστεί στη βάση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης του 
έτους 2020, οι οποίες ήταν στις πλείστες περιπτώσεις μειωμένες. 

4. Ως εκ τούτου, με γνώμονα τη στήριξη των εργαζομένων οι οποίοι έμειναν εκτός εργασίας ή πλήρους 
εργασίας, συμφωνήθηκε με τους κοινωνικούς εταίρους όπως, κατ’ εξαίρεση και αποκλειστικά για την 
περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022, καταβληθεί σε εργοδοτουμένους 
επιχειρήσεων που θα τελούν υπό καθεστώς αναστολής ανεργιακό επίδομα ως ακολούθως: 

α. Με υπολογισμό του ανεργιακού επιδόματος στη βάση των ασφαλιστέων αποδοχών του 2020, ως 
προνοείται στην υφιστάμενη νομοθεσία. Σε περίπτωση που δεν πληρούνται οι ασφαλιστικές 
προϋποθέσεις για το έτος 2020, τότε το επίδομα θα υπολογίζεται με βάση τις ασφαλιστέες 
αποδοχές του έτους 2019. 

β. Σε περιπτώσεις που πληρούνται οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις τόσο για το έτος 2020 όσο και για 
το έτος 2019, θα παραχωρείται ανεργιακό επίδομα στη βάση των υψηλότερων αποδοχών. 

5. Περαιτέρω, συμφωνήθηκε με τους κοινωνικούς εταίρους όπως, κατ’ εξαίρεση και  αποκλειστικά για την 
περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022, περιληφθούν στις επιχειρήσεις που 
δύναται να τεθούν σε αναστολή οι τουριστικοί/ταξιδιωτικοί πράκτορες, οι επιχειρήσεις επίγειας 
εξυπηρέτησης (handling) των αεροδρομίων και οι παράκτιες ατμοπλοϊκές επιχειρήσεις. Ο εργοδότης κάθε 
επιχείρησης από τις πιο πάνω αναφερόμενες κατηγορίες, που θα έχουν άπαξ τη δυνατότητα να τεθούν 
σε καθεστώς αναστολής, θα έχει, κατά την περίοδο της αναστολής, την υποχρέωση καταβολής ποσοστού 
10% επί του βασικού μισθού για κάθε εργοδοτούμενο κατ’ αναλογία με τους υφιστάμενους δικαιούχους 
του Σχεδίου Προσωρινών Αναστολών. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων. Ειδικότερα, για 
τη συζήτηση του νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της διαδικασίας τα 
εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι, προτού η επιτροπή αρχίσει την εξέταση του νομοσχεδίου, η Υπουργός 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διαπιστώνοντας ότι ορισμένες πρόνοιές του χρήζουν 
βελτίωσης, σε συνεργασία με την Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου, στο οποίο μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

1. Εισαγωγή προοιμίου το οποίο παραθέτει λεπτομερώς τους λόγους βάσει των οποίων δικαιολογείται η 
προώθηση των προτεινόμενων έκτακτων ρυθμίσεων.  

2. Διαγραφή της πρόνοιας που προβλέπει ότι μέχρι την 31η Μαρτίου 2022 ο Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δύναται να τροποποιεί διατάξεις του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου 
με αποφάσεις του οι οποίες εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου για τους σκοπούς 
του Σχεδίου Προσωρινών Αναστολών. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ενημέρωσε την επιτροπή ότι έχει ετοιμαστεί προσχέδιο της απόφασης βάσει της οποίας 
θα τεθεί σε εφαρμογή το Σχέδιο Προσωρινών Αναστολών για την περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι 
την 31η Μαρτίου 2022 και το εν λόγω προσχέδιο θα τεθεί ενώπιον των κοινωνικών εταίρων για εκ νέου 
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διαβούλευση, ώστε να εξεταστεί το ενδεχόμενο και άλλες επιχειρήσεις, συναφείς με την τουριστική βιομηχανία, 
να περιληφθούν στο εν λόγω σχέδιο.   

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς 
και τις επιδιώξεις του νομοσχέδιου και σημείωσαν την ανάγκη καταβολής του σχετικού ειδικού ανεργιακού 
επιδόματος στους δικαιούχους το ταχύτερο δυνατό. 

 Ο εκπρόσωπος της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ χαιρέτισε την προώθηση των προτεινόμενων 
ρυθμίσεων, καθώς και το γεγονός ότι η εκτελεστική εξουσία εξετάζει το ενδεχόμενο να περιληφθούν στο Σχέδιο 
Προσωρινών Αναστολών επιπρόσθετες κατηγορίες επιχειρήσεων συναφών με την τουριστική βιομηχανία. 

 Οι εκπρόσωποι της εργοδοτικής οργάνωσης ΠΟΒΕΚ επίσης συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων και παράλληλα εισηγήθηκαν όπως στο Σχέδιο Προσωρινών 
Αναστολών περιληφθούν και οι επαγγελματίες του κλάδου θαλάσσιων αθλημάτων.  

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, επιπροσθέτως των πιο πάνω ζητημάτων που 
τέθηκαν από τους εμπλεκόμενους φορείς την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων κατά πόσο η ημερομηνία 
λήξης της δυνατότητας έκδοσης αποφάσεων από τον αρμόδιο υπουργό δυνάμει των υπό εξέταση ρυθμίσεων θα 
συμπίπτει με την ημερομηνία λήξης της ισχύος των αποφάσεων. 

 Η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σχολιάζοντας τους πιο πάνω 
προβληματισμούς και θέσεις των εμπλεκόμενων φορέων και μελών της επιτροπής, μεταξύ άλλων ανέφερε τα 
ακόλουθα: 

1. Το ενδεχόμενο να περιληφθούν στο Σχέδιο Προσωρινών Αναστολών άλλες επιχειρήσεις συναφείς με την 
τουριστική βιομηχανία για την περίοδο από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022 θα 
εξεταστεί στο πλαίσιο διαβούλευσης που θα διεξαχθεί με τους κοινωνικούς εταίρους. 

2. Η περίοδος ισχύος του προτεινόμενου νόμου από την 31η Οκτωβρίου 2021 μέχρι την 31η Μαρτίου 2022 
αφορά τη δυνατότητα έκδοσης απόφασης εντός του πλαισίου που καθορίζουν οι εν λόγω πρόνοιες, 
ωστόσο η ισχύς των σχετικών αποφάσεων δύναται να επεκτείνεται και μετά την 31η Μαρτίου 2022. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις, επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών του αναθεωρημένου, στη βάση των πιο πάνω, κειμένου του νομοσχεδίου κατά 
τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  Βλέπω τον κ. Αποστόλου, τον κ. Ιωάννου, τον κ. Καυκαλιά.  
Αυτοί,  αυτές;  Τον κύριο Κουλλά.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Αποστόλου. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ήταν από την αρχή της πανδημίας που εμείς τοποθετηθήκαμε ότι θα πρέπει να δείξουμε την απεριόριστη 
αλληλεγγύη και στήριξή μας στους εργαζομένους.  Και χαιρόμαστε, γιατί έχουν παρθεί μέτρα προς την ορθή 
κατεύθυνση, για να στηριχτούν οι εργαζόμενοι και επιχειρήσεις.  Υπήρχε ένα σημαντικό πρόβλημα το οποίο το 
έχουμε εντοπίσει από νωρίς με τους εργαζόμενους στην τουριστική βιομηχανία.  Γιατί ακριβώς το ανεργιακό τους 
επίδομα λαμβάνεται με τις εισφορές της προηγούμενης χρονιάς, οι οποίες ήταν μειωμένες λόγω του ότι ή δεν 
εργάστηκαν καθόλου λόγω των μέτρων ή λόγω του ότι πολλές ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις δεν είχαν 
λειτουργήσει, και γι’ αυτό τον λόγο είχαμε ζητήσει από το Υπουργείο Εργασίας όπως εξεταστούν μέτρα για 
στήριξη αυτών των εργαζομένων.  Χαιρόμαστε, γιατί τόσο το εργατικό συμβουλευτικό σώμα, οι συνδικαλιστές, οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι εργοδοτικές οργανώσεις, το Υπουργείο Εργασίας, αλλά και ομόφωνα η επιτροπή 
Εργασίας, στην οποία τέθηκε το ζήτημα, φέρνουν ενώπιόν σας, ενώπιον της ολομέλειας το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο με πρόταση να υπερψηφιστεί, έτσι ώστε αυτοί οι υπάλληλοι να έχουν το δικαίωμα να πάρουν 
ανεργιακό επίδομα βάσει των υψηλότερων συνεισφορών, είτε του 2019 είτε του 2020.   

 Και κλείνω με το εξής:  δυστυχώς, επειδή φαίνεται ότι η πανδημία ίσως να συνεχιστεί και για χρονικό 
διάστημα το οποίο δεν υπολογίζαμε από την αρχή, πρέπει να συνεχίσουμε όλοι μαζί, εκτελεστική, νομοθετική 
εξουσία, εργατικό συμβουλευτικό σώμα, να στηρίξουμε αυτούς τους εργαζόμενους, αυτές τις επιχειρήσεις που 
το έχουν ανάγκη.  Γιατί, για να βγούμε από αυτή την κρίση, πρέπει να βγούμε μαζί και ενωμένοι.   



 
 

409 

 

 Στηρίζουμε προφανώς το νομοσχέδιο το οποίο έχει κατατεθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Κύριε Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, και εμείς με τη σειρά μας θα στηρίξουμε και θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο το οποίο έχουμε 
ενώπιόν μας, αλλά πρέπει να ξεκαθαρίσουμε κάποια πράγματα.  Είναι υποχρέωση της πολιτείας να στηρίξει 
αυτούς τους εργαζομένους.  Δεν είναι χάρη την οποία τους κάνουμε.  Προφανώς, και αυτοί οι εργαζόμενοι δεν 
επέλεξαν από μόνοι τους να εργαστούν για πολύ λίγη χρονική περίοδο.  Είναι λόγω των έκτακτων μέτρων τα 
οποία είχαν επιβληθεί στην πατρίδα μας.  Και αυτό βέβαια θα έπρεπε να αφορά όλον τον τουριστικό τομέα και 
όχι μόνο τους εργαζομένους στα ξενοδοχεία.  Δηλαδή τα θαλάσσια σπορ, όσους εργάζονται στα θαλάσσια σπορ, 
τους εργαζομένους σε εταιρείες ενοικίασης και άλλα επαγγέλματα που είναι άμεσα συνυφασμένα με τον 
τουρισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Ο κ. Καυκαλιάς.   

 Και επειδή ακούω συνεχώς ένα βουητό, έχετε το δικαίωμα να περάσετε έξω από την αίθουσα και να 
συζητήσετε ό,τι θέλετε.  Και δεν αναφέρομαι μόνο στους βουλευτές.  Σας παρακαλώ πάρα πολύ!  Σεβασμός σ’ 
αυτόν που ομιλεί.   

 Ναι, κύριε Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ασφαλώς, κυρία Πρόεδρε, και το συγκεκριμένο νομοσχέδιο έρχεται να αντιμετωπίσει, να επιλύσει ένα 
πρόβλημα το οποίο προκύπτει για τους εργαζόμενους στα ξενοδοχεία και ευρύτερα στην τουριστική βιομηχανία, 
που είναι πλέον σε διαδικασία αναστολής των εργασιών τους.  Είναι μία επιβαλλόμενη ρύθμιση, γι’ αυτό και εμείς 
με τη σειρά μας θα υποστηρίξουμε το νομοσχέδιο.   

 Απ’ εκεί και πέρα, δύο μόνο σημεία θέλω να προσθέσω, ότι απ’ αυτή τη ρύθμιση μένουν έξω εργαζόμενοι 
που δεν καλύπτονται από το πλαίσιο αναστολής των εργασιών. Είναι ένα σημείο που όλοι έχουμε υποδείξει κατά 
τη συζήτηση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου στην αρμόδια επιτροπή και έχουμε καλέσει επί τούτου την υπουργό 
σε συντονισμό και συνεργασία και με το εργατικό συμβουλευτικό σώμα να επεκτείνουν το πεδίο εφαρμογής 
αυτών των ρυθμίσεων, για να καλυφθούν και αυτοί οι εργαζόμενοι που μένουν έξω.   

 Και το δεύτερο, επιτρέψετέ μου κλείνοντας να επαναφέρω το μεγάλο πρόβλημα που αφορά στον χρόνο 
καταβολής των επιδομάτων και του ανεργιακού επιδόματος.  Πρέπει επιτέλους η κυβέρνηση, το αρμόδιο 
υπουργείο να αλλάξει ταχύτητες.  Δε γίνεται αυτοί οι εργαζόμενοι τώρα οι οποίοι θα βρεθούν στο ανεργιακό τούτη 
την περίοδο, Νιόμβρη, Δεκέμβρη, να πάρουν τα επιδόματά τους μετά από πέντε-έξι μήνες.  Είναι ένα ζήτημα το 
οποίο πρέπει να αντιμετωπιστεί και η κυβέρνηση να αλλάξει τα αντανακλαστικά της επί τούτου, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Καυκαλιά.   

 Κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, πράγματι η κυβέρνηση όλο αυτό το χρονικό διάστημα στάθηκε 
αλληλέγγυα.  Πήραμε δεκάδες μέτρα που κόστισαν μέχρι και σήμερα €1.900 εκατομ.  Αλλά μην ξεχνάτε ότι 
κάποιοι φρόντισαν να υπάρχουν αυτά τα λεφτά και κάποιοι εφρόντισαν να υπάρχει αυτή η οικονομική 
δυνατότητα.  Και τούτο που λέω δεν είναι άσχετο και με την προηγούμενη συζήτηση.  Και αυτό που έχω ακούσει, 
«πολύ φοβάμαι ότι θα συνεχιστεί η πανδημία», σημαίνει πρέπει να μην αφαιρούμε έσοδα από το κράτος, για να 
μπορούμε όντως να στηρίξουμε στοχευμένα εκείνους που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη, γιατί καθ’ όσον περνά 
ο χρόνος μπορεί να είναι αδύνατο να στηριχτούν όλοι.   

 Έχουμε μπροστά μας ένα νομοσχέδιο στο οποίο πραγματικά δε διαφωνεί κανένας˙ λέει φυσικά για 
παραχώρηση δυνατότητας διατάγματος στην υπουργό.  Η υπουργός προς τιμή της μας έχει δώσει και το 
διάταγμα, μας λέει τι ακριβώς θέλει να κάνει, που όντως είναι το να υπολογιστεί το φετινό ανεργιακό στους τομείς 
πάνω στο σχέδιο το οποίο υπάρχει από το 1992 για αναστολή εργασιών τον χειμώνα, ο μεγαλύτερος 
υπολογισμός είτε του 2019 είτε του 2020, έτσι ώστε κανένας εργαζόμενος να μην πάρει λιγότερο ανεργιακό από 
ό,τι θα έπαιρνε, εάν δε συνέβαινε η πανδημία.  Αυτό σημαίνει το νομοσχέδιο.  Και ενδεχομένως κάποιοι να 
πάρουν περισσότερα, εάν όντως το 2020 δικαιούνται περισσότερα.   
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 Επίσης, η υπουργός στα πλαίσια του κοινωνικού διαλόγου, όπως πάντοτε, συμπεριέλαβε στους σκοπούς 
και άλλα επαγγέλματα που έχουν πληγεί, αλλά που δε βρίσκονταν όλα αυτά τα χρόνια από το 1992 μέσα στο 
Σχέδιο Αναστολής Εργασιών του χειμώνα.  Γι’ αυτό νομίζω ότι πρέπει να συγχαρούμε και να ευχαριστήσουμε 
την υπουργό και την κυβέρνηση, που έχουν αυτά τα αντανακλαστικά, που έφεραν αυτό το νομοσχέδιο, που θα 
παρθούν αυτά τα μέτρα χωρίς επιβάρυνση, χωρίς νέες εισφορές στις Κοινωνικές Ασφαλίσεις.  Να ευχαριστήσω 
επίσης όλα τα μέλη της επιτροπής και ιδιαιτέρως τον πρόεδρο, γιατί πράγματι τέτοια νομοσχέδια πρέπει 
συναινετικά όλοι μαζί γρήγορα να τα φέρνουμε ενώπιον της Βουλής, στις υπηρεσίες της Βουλής και σε σας 
προσωπικά, κυρία Πρόεδρε, αφού όσον αφορά τούτα τα νομοσχέδια μπορούμε σύμφωνα με τις διαδικασίες της 
Βουλής να δείξουμε μια ευελιξία, έτσι ώστε να τα ψηφίσουμε το συντομότερο δυνατόν. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Nα ʼστε καλά, κύριε Κουλλά. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του Σχεδίου Προσωρινών Αναστολών.  Άρθρο 5. 

 Εξουσιοδότηση Υπουργού ή Γενικού Διευθυντή.  Άρθρο 6. 

 Έναρξη της ισχύος του Σχεδίου Προσωρινών Αναστολών.  Άρθρο 7. 

 Έναρξη και λήξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 8; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Kαμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Προσωρινών Αναστολών Επιχειρήσεων της Τουριστικής 
Βιομηχανίας Νόμος του 2021.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Kαμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στο αμέσως επόμενο θέμα, που είναι το έβδομο και τιτλοφορείται «Οι περί Επαγγελματικής 
Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες Λιμένων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021».   

 Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες Λιμένων Κανονισμών, ώστε 
η δοκιμή, εξέταση, επιθεώρηση και πιστοποίηση ανυψωτικών συσκευών και στοιχείων αφαιρετού εξοπλισμού 
χειρισμού σε κυπριακά πλοία να γίνεται από εξουσιοδοτημένους οργανισμούς σύμφωνα με τις διατάξεις του περί 
Εμπορικής Ναυτιλίας (Αναγνώριση και Εξουσιοδότηση Οργανισμών) Νόμου του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες Λιμένων (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος   Χρίστος Σενέκης  

 Χρίστος Χριστόφιας  Σωτήρης Ιωάννου  

 Δημήτρης Δημητρίου  Ανδρέας Αποστόλου  

 Φωτεινή Τσιρίδου  Μαρίνος Μουσιούττας  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 26 Οκτωβρίου και στις 9 Νοεμβρίου 
2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του ίδιου 
υπουργείου, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ και των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ, ΚΕΒΕ και ΠΟΒΕΚ. Η συνδικαλιστική 
οργάνωση ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. 
Γιώργος Κουκουμάς, Ονούφριος Κουλλά και Πανίκος Λεωνίδου. 

 Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 66 του περί 
Εργοστασίων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες 
Λιμένων Κανονισμών, ώστε η δοκιμή, εξέταση, επιθεώρηση και πιστοποίηση ανυψωτικών συσκευών και 
στοιχείων αφαιρετού εξοπλισμού χειρισμού σε κυπριακά πλοία να γίνεται από εξουσιοδοτημένους οργανισμούς, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Αναγνώριση και Εξουσιοδότηση Οργανισμών) Νόμου 
του 2011.   

 Ειδικότερα, με τους υπό συζήτηση κανονισμούς η αρμοδιότητα έγκρισης οργανισμών επιφορτισμένων με 
τη διενέργεια των πιο πάνω ενεργειών μεταφέρεται από την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων στον Υφυπουργό Ναυτιλίας, ο οποίος είναι η αρμόδια αρχή για την εξουσιοδότηση των σχετικών 
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οργανισμών, δυνάμει της προαναφερθείσας ειδικής ναυτιλιακής νομοθεσίας η οποία αφορά τα πλοία υπό 
κυπριακή σημαία.   

 Κατά τη συζήτηση των κανονισμών ο εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του 
Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επεξήγησε στην επιτροπή ότι το εν λόγω 
υπουργείο που είναι σήμερα αρμόδιο για την εφαρμογή των εν λόγω κανονισμών δεν έχει δυνατότητα να 
εποπτεύει τις δραστηριότητες τέτοιων οργανισμών και ως εκ τούτου η τροποποίηση αυτών, με τη μεταφορά της 
εν λόγω αρμοδιότητας στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας, θα βελτιώσει την εποπτεία των δραστηριοτήτων των 
οργανισμών αυτών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν 
από την εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι.  Άρα, πάμε στην ψηφοφορία για την έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ωραία!   

 Άρα, με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το όγδοο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019».   

 Ναι, κύριε Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, βρίσκομαι σε δύσφορη θέση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω είναι για αναβολή. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 …σε δύσφορη θέση να ζητήσω αναβολή του θέματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το κατάλαβα. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Είναι γεγονός ότι λόγω του αυξημένου όγκου, που είχαμε εργασίες την περασμένη βδομάδα, δεν κατέστη 
δυνατή η υποβολή τροπολογιών.  Έτσι, θα ζητούσα μίας εβδομάδας αναβολή, για να κατατεθούν κάποιες 
τροπολογίες, να φτιάξουμε αυτό το νομοθέτημα, το οποίο να μην αδικεί κανέναν πολίτη και ταυτόχρονα να 
πραγματώνει τον σκοπό για τον οποίο έχει κατατεθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βέβαια, πρέπει να υπενθυμίσω ότι είναι, όπως με υπενθυμίζει εδώ η διεύθυνση, εξ αναβολής το θέμα. 



 
 

413 

 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Tο γνωρίζω, γι’ αυτό έχω επαναλάβει δύο φορές ότι είναι δύσφορη η θέση μου.  Ό,τι θέλετε αποφασίστε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θεωρώ ότι υπάρχει μια ιδιαιτερότητα για την οποία μπορείτε να αποδεχτείτε το αίτημα του 
συναδέλφου και δε θα αγορεύσω τώρα με νομικισμούς, αλλά πολύ πρακτικά.  Οι ίδιοι συνάδελφοι, οι 
εμπλεκόμενοι με τη συγκεκριμένη επιτροπή, συμμετείχαν αυτή την εβδομάδα σε τουλάχιστον τρεις παράλληλες, 
πολύωρες συνεδριάσεις.  Εκ των πραγμάτων, ακόμα και ο ίδιος ο κανονισμός τυπικά δεν εφαρμόστηκε, διότι 
έχουμε καθορίσει έκτακτες συνεδριάσεις, για να προλάβουμε θέματα.  Επειδή είναι κοινή η αντίληψη ότι 
υπάρχουν λεπτά νομικά ζητήματα ποινικού δικαίου, θα παρακαλούσα να λάβετε σοβαρά υπόψη αυτή τη 
διάσταση, για να μπορέσει να εξεταστεί δεόντως το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Θα το επιτρέψω, νοουμένου ότι δεν υπάρχει καμία ένσταση από οποιοδήποτε μέλος του σώματος. 

 Ναι, κυρία Τσιρίδου.  Για ένσταση; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Όχι, δεν είναι για ένσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, πείτε μας. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Ούτε και από την πλευρά μας εμείς θα φέρουμε την οποιαδήποτε ένσταση, παρ’ όλο που πράγματι είναι 
εξ αναβολής και παρ’ όλο που ένας από τους λόγους που είναι καλό να ψηφιστεί το συντομότερο είναι διότι 
αφορά την αύξηση ποινών όσον αφορά τους δημόσιους λειτουργούς και θα ήταν καλό υπό την προστασία αυτού 
του άρθρου του Ποινικού Κώδικα να ενταχθούν όλοι οι δημόσιοι λειτουργοί και όχι μόνο αυτοί που υπηρετούν το 
σώμα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, με τη συναίνεση όλων αναβάλλεται για την επόμενη ολομέλεια. 

 Τώρα επί θέματος αρχής να ετοιμαστεί λίστα ομιλητών.   

 Ποιοι και ποιες ζητούν τον λόγο.  Ή έχουμε ολοκληρώσει τη συζήτηση; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Έχουμε ολοκληρώσει τη συζήτηση. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του 
τελικού απολογισμού για το έτος 2020 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση τελικού απολογισμού των οικονομικών συναλλαγών του δημόσιου τομέα για το έτος 2020. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού 

απολογισμού για το έτος 2020 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας 

Παρόντες: 

 Ζαχαρίας Κουλίας, πρόεδρος Ειρήνη Χαραλαμπίδου     

 Χρύσης Παντελίδης Κώστας Κώστα   
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 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν  Ανδρέας Αποστόλου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών 
εξέτασε την πιο πάνω απόφαση σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 Οκτωβρίου και στις 18 
Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Βοηθός Γενικός Λογιστής, 
ο Γενικός Ελεγκτής, η Έφορος Εσωτερικού Ελέγχου και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών.  Σημειώνεται 
ότι με την εν λόγω απόφαση της Βουλής τίθεται προς έγκριση ο τελικός απολογισμός για το έτος 2020, όπως 
αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2020. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Γενικός Λογιστής της 
Δημοκρατίας ως ο καθ’ ύλην αρμόδιος διευθύνει και επιβλέπει κάθε λογιστική εργασία που είναι σχετική με τα 
χρηματικά διαθέσιμα και το λοιπό ενεργητικό της Δημοκρατίας και επίσης αποδέχεται και διενεργεί κάθε πληρωμή 
χρημάτων που αφορά την Κυπριακή Δημοκρατία.  Περαιτέρω, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 81 
του συντάγματος, η δημοσιονομική έκθεση, που αποτελεί τον τελικό απολογισμό εκάστου οικονομικού έτους, 
κατατίθεται εντός τριών μηνών από τη λήξη του έτους αυτού στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση.   

 Στο πλαίσιο της εξέτασης της πιο πάνω δημοσιονομικής έκθεσης ο Βοηθός Γενικός Λογιστής δήλωσε 
μεταξύ άλλων στην επιτροπή ότι η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2020, η οποία κατατέθηκε ενώπιον της 
Βουλής των Αντιπροσώπων εντός των χρονικών πλαισίων που καθορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, αφορά τον τελικό απολογισμό των οικονομικών συναλλαγών του δημόσιου τομέα για το έτος 2020.    

 Σύμφωνα με την υπό επισκόπηση έκθεση, το περιεχόμενο της δημοσιονομικής έκθεσης καθορίζεται στο 
άρθρο 78 του περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου και περιλαμβάνει παρουσίαση 
των εσόδων και των δαπανών που είχαν περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό, σε σύγκριση με τις 
πραγματικές εισπράξεις και πληρωμές που έγιναν κατά το ίδιο οικονομικό έτος, λαμβάνοντας υπόψη και τους 
συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς και τις τυχόν μεταφορές πιστώσεων.  Πέραν του τελικού απολογισμού, η 
δημοσιονομική έκθεση περιλαμβάνει οποιαδήποτε άλλα θέματα καθορίζονται από τον Γενικό Λογιστή της 
Δημοκρατίας, καθώς και οποιαδήποτε άλλα θέματα δημοσιονομικού ενδιαφέροντος.  Περαιτέρω, σύμφωνα και 
με τη σχετική εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τη δημοσιονομική έκθεση για το 2020, αυτή αποτελείται από το 
Μέρος Α´, που αφορά στον τελικό απολογισμό και άλλες οικονομικές καταστάσεις, και από το Μέρος Β´, που 
περιλαμβάνει αναλυτικές καταστάσεις για τις οικονομικές συναλλαγές που αφορούν στην υλοποίηση του 
προϋπολογισμού, συμπεριλαμβανομένων των συμπληρωματικών πιστώσεων που εκδόθηκαν κατά τη διάρκεια 
του έτους, και καλύπτει τόσο τις συναλλαγές για τα υπουργεία όσο και για τις ανεξάρτητες υπηρεσίες του κράτους.  
Σημειώνεται επίσης ότι από το 2017 και έπειτα από εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών στη δημοσιονομική έκθεση 
περιλαμβάνονται πίνακες υλοποίησης του προϋπολογισμού δαπανών για το κάθε υπουργείο ξεχωριστά.   

 Ειδικότερα, στο Μέρος Α΄ της δημοσιονομικής έκθεσης, που αφορά τον τελικό απολογισμό του κρατικού 
προϋπολογισμού, ο οποίος ετοιμάζεται με βάση τις πραγματικές εισπράξεις και πληρωμές, περιλαμβάνονται 
διάφορες καταστάσεις που παρουσιάζουν συνοπτικά την υλοποίηση του προϋπολογισμού με διάφορες μορφές 
και αναλύσεις.  Επιπρόσθετα, στο μέρος αυτό της δημοσιονομικής έκθεσης περιλαμβάνονται καταστάσεις που 
αναλύουν τα καθυστερημένα έσοδα και τις εκκρεμείς οφειλές, καθώς και τις επενδύσεις και τις συνδρομές ή τη 
συμμετοχή του κράτους σε διεθνείς οργανισμούς.  Περαιτέρω, περιλαμβάνονται καταστάσεις για τον δανεισμό, 
τα γραμμάτια του δημοσίου, τα μεταβιβάσιμα γραμμάτια, τις εγγυήσεις που παρέχει το κράτος, καθώς και τα 
δάνεια που παραχωρήθηκαν προς τρίτους από το δημόσιο ταμείο. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με το περιεχόμενο της εν λόγω δημοσιονομικής έκθεσης, καθώς και με τα 
συμπληρωματικά στοιχεία που τη συνοδεύουν, προκύπτουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Οι συνολικές εισπράξεις από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν κατά το έτος 2020 στα 
€5.975 εκατομ. σε σύγκριση με €6.599 εκατομ. το 2019, ενώ οι αντίστοιχες πληρωμές ανήλθαν στα €7.105 
εκατομ. σε σύγκριση με €6.176 εκατομ. το 2019.  Ως εκ τούτου, το έλλειμμα που προέκυψε από 
λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ως αποτέλεσμα των οικονομικών πράξεων που έγιναν το 
2020 ανήλθε στα €1.130 εκατομ. σε σύγκριση με πλεόνασμα ύψους €423 εκατομ. το 2019, ενώ είχε αρχικά 
προϋπολογιστεί έλλειμμα ύψους €1.183 εκατομ. για το έτος 2020.  Μετά τη συμπερίληψη και των καθαρών 
πληρωμών για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους, δηλαδή των τόκων που ανήλθαν στα €457 εκατομ. 
το 2020 σε σύγκριση με €479 εκατομ. το 2019, παρουσιάζεται έλλειμμα για το 2020 ύψους €1.587 εκατομ. 
σε σύγκριση με έλλειμμα ύψους €56 εκατομ. το 2019.  Λαμβάνοντας υπόψη και τις αναλήψεις και τις 
αποπληρωμές δανείων που έγιναν κατά τη διάρκεια του 2020, προέκυψε πλεόνασμα ύψους €2.083 
εκατομ. σε σύγκριση με έλλειμμα ύψους €358 εκατομ. το 2019, ενώ είχε αρχικά προϋπολογιστεί έλλειμμα 
ύψους €2.802 εκατομ. για το έτος 2020.   

2. Η μετάβαση σε έλλειμμα από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες το έτος 2020, που ανήλθε στα 
€1.130 εκατομ. σε σύγκριση με πλεόνασμα €423 εκατομ. που ήταν το 2019, οφείλεται κυρίως στην αύξηση 
των κοινωνικών παροχών που ανήλθαν στα €1.895 εκατομ. το 2020 σε σύγκριση με €1.274 εκατομ. το 
2019 σε φυσικά και νομικά πρόσωπα που επηρεάστηκαν από την πανδημία, καθώς και των μειωμένων 
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εισπράξεων των άμεσων και των έμμεσων φόρων που ανήλθαν στα €5.067 εκατομ. το 2020 σε σύγκριση 
με €5.525 εκατομ. το 2019.   

3. Τα έσοδα από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν στα €5.975 εκατομ. (2019:  €6.599 
εκατομ.) σε σύγκριση με τα προϋπολογισθέντα έσοδα που ήταν €6.918 εκατομ. (2019:  €6.657 εκατομ.), 
δηλαδή σημειώθηκε ποσοστό υλοποίησης 86,3% (2019:  99,1%).  Τα έσοδα ήταν μειωμένα κατά 9,5% σε 
σχέση με το 2019 και προέρχονταν κυρίως από έμμεσους φόρους 52% (2019: 49%) (2020:  €3.127 
εκατομ., 2019:  €3.197 εκατομ.), από άμεσους φόρους 33% (2019:  35%) (2020:  €1.940 εκατομ., 2019:  
€2.328 εκατομ.) και από άλλα έσοδα 15% (2019:  16%) (2020:  €907 εκατομ., 2019:  €1.070 εκατομ.).  
Σημειώνεται ότι η κύρια πηγή εσόδων του κράτους είναι η φορολογία, η οποία ανήλθε για το έτος 2020 
στο 84,8% των συνολικών δημόσιων εσόδων σε σύγκριση με 83,7% το 2019.  Περαιτέρω, σημειώνεται 
ότι οι εισπράξεις από τους έμμεσους φόρους μειώθηκαν κατά €70 εκατομ. και ανήλθαν στα €3.127 εκατομ. 
το 2020 σε σύγκριση με €3.197 εκατομ. το 2019.  Η μείωση οφείλεται κυρίως στις μειωμένες εισπράξεις 
από φόρους κατανάλωσης, στα μειωμένα τέλη μεταβιβάσεων και στη μείωση των εισπράξεων από τέλη 
χαρτοσήμων, ενώ επηρεάζεται αντίστροφα από την αύξηση στις καθαρές εισπράξεις φόρου 
προστιθέμενης αξίας.  Τα έσοδα από τον φόρο προστιθέμενης αξίας συνεχίζουν να αποτελούν το 
μεγαλύτερο μέρος των έμμεσων φόρων (2020:  €2.168 εκατομ., 2019:  €2.144 εκατομ.). 

 Οι εισπράξεις των άμεσων φόρων μειώθηκαν κατά €388 εκατομ. και ανήλθαν στα €1.940 εκατομ. σε 
σύγκριση με €2.328 εκατομ. το 2019.  Η μεταβολή οφείλεται κατά κύριο λόγο στις μειωμένες εισπράξεις 
του εταιρικού φόρου, του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων και του φόρου περιουσίας, καθώς και 
στη μείωση των εισπράξεων που προέρχονται από τη μείωση των απολαβών από μισθούς του δημόσιου 
τομέα.   

 Στα υπόλοιπα έσοδα του κράτους, που ανέρχονται στα €907 εκατομ. σε σύγκριση με €1.070 εκατομ. το 
2019, περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων έσοδα από προσφορά υπηρεσιών και πώληση αγαθών ύψους €212 
εκατομ. (2019:  €274 εκατομ.), χορηγίες που λαμβάνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ύψους €85,5 
εκατομ. (2019:  €162 εκατομ.), μέρισμα από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου €0 (2019:  €23,7 εκατομ.), 
δικαιώματα διαχείρισης αερολιμένων και λιμένων ύψους €62 εκατομ. (2019:  €99 εκατομ.) και μερίσματα 
από οργανισμούς δημόσιου δικαίου - Cyta ύψους €14,7 εκατομ. (2019:  €43 εκατομ.). 

4. Οι δαπάνες για λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν στα €7.105 εκατομ. (2019:  €6.176 
εκατομ.) σε σύγκριση με τις προϋπολογισθείσες που ήταν €8.101 εκατομ. (2019:  €7.008 εκατομ.), δηλαδή 
σημειώθηκε ποσοστό υλοποίησης 88% (2019:  88%).  Σημειώνεται ότι οι δαπάνες αυξήθηκαν κατά 15%, 
κυρίως λόγω της αύξησης των κοινωνικών παροχών σε φυσικά και νομικά πρόσωπα που επηρεάστηκαν 
από την πανδημία.  Ειδικότερα, οι δαπάνες για λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες του έτους 
αποτελούνται κυρίως από μεταβιβάσεις ποσοστό 46% ύψους €3.287 εκατομ. (2019:  €2.578 εκατομ.), 
δαπάνες προσωπικού ποσοστό 29% ύψους €2.072 εκατομ. (2019:  €2.007 εκατομ.), λειτουργικές 
δαπάνες ποσοστό 10% ύψους €733 εκατομ. (2019:  €682 εκατομ.), συντάξεις και φιλοδωρήματα ποσοστό 
10% ύψους €686 εκατομ. (2019:  €645 εκατομ.) και κεφαλαιουχικές δαπάνες ποσοστό 5% ύψους €327 
εκατομ. (2019:  €264 εκατομ.). 

5. Οι μεταβιβάσεις ανήλθαν κατά το έτος 2020 στα €3.287 εκατομ. (2019:  €2.578 εκατομ.) και αποτελούν τη 
μεγαλύτερη κατηγορία δαπανών του κράτους.  Αφορούν κυρίως σε χορηγίες και συνεισφορές του κράτους 
σε διάφορους οργανισμούς, στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και σε φυσικά πρόσωπα.  Ειδικότερα, οι 
χορηγίες προς τους οργανισμούς δημόσιου δικαίου ανήλθαν κατά το έτος 2020 σε συνολικό ποσό ύψους 
€205 εκατομ. και οι χορηγίες προς τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης ανήλθαν σε συνολικό ποσό ύψους 
€108 εκατομ.  Οι κοινωνικές παροχές αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία μεταβιβάσεων και ανήλθαν 
κατά το έτος 2020 στα €1.468 εκατομ. σε σύγκριση με €914 εκατομ. το 2019.  Οι σημαντικότερες 
κοινωνικές παροχές αφορούσαν τις κοινωνικές παροχές πρόνοιας λόγω πανδημίας (2020:  €446 εκατομ., 
2019:  €0 εκατομ.), το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα (ΕΕΕ) (2020:  €210 εκατομ., 2019:  €212 εκατομ.), 
το επίδομα τέκνου (2020:  €121 εκατομ., 2019:  €107 εκατομ.), τη χορηγία σε συνταξιούχους με χαμηλά 
εισοδήματα (2020:  €86 εκατομ., 2019:  €68 εκατομ.), την κοινωνική σύνταξη (2020:  €73 εκατομ., 2019:  
€72 εκατομ.) και τη φοιτητική χορηγία (2020:  €59 εκατομ., 2019:  €50 εκατομ.). 

6. Οι δαπάνες προσωπικού ανήλθαν κατά το έτος 2020 στα €2.072 εκατομ. (2019:  €2.007 εκατομ.), 
σημειώνοντας αύξηση 3,2%.  Το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών προσωπικού αφορά το προσωπικό του 
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ποσοστό 35%), με συνολική δαπάνη που 
ανήλθε στα €722 εκατομ. (2019:  €690 εκατομ.), ενώ το δεύτερο μεγαλύτερο μέρος των δαπανών αφορά 
το προσωπικό του Υπουργείου Υγείας (ποσοστό 14%), με συνολική δαπάνη που ανήλθε στα €293 εκατομ. 
(2019:  €284 εκατομ.).   

 Οι συντάξεις και τα φιλοδωρήματα ανήλθαν κατά το έτος 2020 σε ποσό ύψους €686 εκατομ. σε σύγκριση 
με ποσό ύψους €645 εκατομ. το 2019.  Οι συνολικές δαπάνες προσωπικού και συντάξεων ανήλθαν κατά 
το έτος 2020 σε ποσό ύψους €2.640 εκατομ. (2019:  €2.560 εκατομ.) και καταβλήθηκαν φιλοδωρήματα 
ποσού ύψους €118 εκατομ. (2019:  €92 εκατομ.).  Ειδικότερα, ο αριθμός των εργοδοτουμένων, 
περιλαμβανομένων και των ωρομίσθιων, ανήλθε κατά το έτος 2020 σε 52 514 άτομα (2019:  52 180 
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άτομα), ο αριθμός των αφυπηρετήσεων ανήλθε στα 1 622 άτομα (2019:  1 174 άτομα) και ο αριθμός των 
συνταξιούχων, συμπεριλαμβανομένων και των χηρών, ανήλθε στα 23 327 άτομα (2019:  22 756 άτομα). 

7. Οι λειτουργικές δαπάνες ανήλθαν κατά το έτος 2020 σε €733 εκατομ. σε σύγκριση με €682 εκατομ. το 
2019, σημειώνοντας αύξηση ύψους 7,5%.  Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στην αύξηση της αγοράς 
φαρμάκων και ιατρικών προμηθειών λόγω πανδημίας, η οποία ανήλθε κατά το έτος 2020 στα €91 εκατομ. 
σε σύγκριση με €25 εκατομ. το 2019.  Περαιτέρω, οι κυριότερες κατηγορίες λειτουργικών δαπανών 
αφορούν στις δαπάνες άμυνας και αστυνόμευσης, που αντιστοιχούν σε ποσό ύψους €271 εκατομ., στις 
δαπάνες για συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες, ποσό ύψους €78 εκατομ., και στις δαπάνες για 
συντηρήσεις και επιδιορθώσεις, ποσό ύψους €68 εκατομ. 

8. Τα κρατικά έσοδα ανήλθαν σε ποσό ύψους €12.148 εκατομ. το 2020 σε σύγκριση με ποσό ύψους €9.825 
εκατομ. το 2019, δηλαδή αυξήθηκαν κατά 23,6%, ενώ τα προϋπολογισθέντα έσοδα προνοούσαν ποσό 
ύψους €8.355 εκατομ. το 2020 σε σύγκριση με ποσό ύψους €8.792 εκατομ. το 2019, σημειώθηκε δηλαδή 
ποσοστό υλοποίησης των εσόδων ύψους 145% το 2020 σε σύγκριση με ποσοστό ύψους υλοποίησης 
112% το 2019.  Ειδικότερα, τα έσοδα/εισπράξεις του έτους 2020 προέρχονταν κυρίως από έμμεσους 
φόρους κατά ποσοστό 52% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 49% το 2019, από άμεσους φόρους κατά 
ποσοστό 33% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 35% το 2019 και από άλλα έσοδα κατά ποσοστό 15% σε 
σύγκριση με ποσοστό ύψους 16% το 2019.     

9. Οι κρατικές δαπάνες ανήλθαν σε ποσό ύψους €10.065 εκατομ. το 2020 σε σύγκριση με ποσό ύψους 
€10.183 εκατομ. το 2019, μειώθηκαν δηλαδή κατά 1,2%, ενώ οι προϋπολογισθείσες δαπάνες ανήλθαν 
στα €11.157 εκατομ. το 2020 σε σύγκριση με το ποσό των €11.111 εκατομ. το 2019, σημειώθηκε δηλαδή 
ποσοστό υλοποίησης των δαπανών ύψους 90% το 2020 σε σύγκριση με ποσοστό, ύψους 92%, το 2019.  
Ειδικότερα, οι δαπάνες/πληρωμές του έτους 2020 προέρχονταν κυρίως από μεταβιβάσεις κατά 46% 
(€3.287 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 42% το 2019, από δαπάνες προσωπικού κατά 29% 
(€2.072 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 33% το 2019, από λειτουργικές δαπάνες κατά 10% 
(€733 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 11% το 2019, από συντάξεις και φιλοδωρήματα κατά 10% 
(€686 εκατομ.) σε σύγκριση με το ίδιο ποσοστό ύψους 10% το 2019 και από κεφαλαιουχικές δαπάνες 
κατά 5% (€327 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 4% το 2019.   

10. Οι εισπράξεις από χρηματοδοτικές δραστηριότητες κατά το έτος 2020, δηλαδή οι αναλήψεις νέων δανείων, 
ανήλθαν στα €6.121 εκατομ. (2019: €3.171 εκατομ.), ενώ οι πληρωμές, δηλαδή οι αποπληρωμές δανείων, 
ανήλθαν στα €2.451 εκατομ. (2019: €3.473 εκατομ.).  Το μεγαλύτερο μέρος των εισπράξεων (€4.500 
εκατομ.) αφορούσε έκδοση Ευρωπαϊκών Μεσοπρόθεσμων Γραμματίων. 

11. Ο προϋπολογισμός για το έτος 2020 προνοούσε δαπάνες συνολικού ύψους €9.259 εκατομ. (2019:  €9.089 
εκατομ.).  Κατά τη διάρκεια του έτους εγκρίθηκαν συμπληρωματικές πιστώσεις ύψους €1.898 εκατομ. 
(2019:  €2.022 εκατομ.), που προήλθαν από συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς ύψους €1.074 
εκατομ. (2019:  €688 εκατομ.) και πρόσθετες πιστώσεις από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας ύψους 
€824 εκατομ. (2019:  €1.334 εκατομ.), οι οποίες δεν απαιτούν κατάθεση συμπληρωματικών 
προϋπολογισμών.  Κατά συνέπεια, οι συνολικές εγκριθείσες δαπάνες ανήλθαν για το 2020 στο ποσό των 
€11.157 εκατομ. σε σύγκριση με το ποσό των €11.111 εκατομ. το 2019. 

12. Τα καθυστερημένα έσοδα σημείωσαν αύξηση από €2.861 εκατομ. μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2019 και 
ανήλθαν στα €3.512 εκατομ. στο τέλος του 2020, δηλαδή σημείωσαν αύξηση κατά 22,7%, και αφορούσαν 
κυρίως ποσό ύψους €2.348 εκατομ. στα έσοδα του Τμήματος Φορολογίας σε σύγκριση με ποσό ύψους 
€2.216 εκατομ. το 2019, ποσό ύψους €23 εκατομ. στα έσοδα του Τμήματος Τελωνείων σε σύγκριση με 
ποσό ύψους €24 εκατομ. το 2019 και ποσό ύψους €130 εκατομ. στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων σε 
σύγκριση με ποσό ύψους €125 εκατομ. το 2019.  Σημειώνεται ότι από το έτος 2014 το Γενικό Λογιστήριο 
της Δημοκρατίας δημοσιεύει κατάλογο με τις διαγραφές που έγιναν από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής 
Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, Αξιών και Υλικών σύμφωνα με τις διατάξεις των περί της 
Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και περί του Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας 
Νόμων.   

 Ειδικότερα, μέσω της διαδικασίας συμψηφισμού εισπράχθηκαν κατά το 2020 έσοδα συνολικού ύψους 
€21,2 εκατομ. (2019: €56,4 εκατομ.), τα οποία αφορούσαν κυρίως έσοδα από το Τμήμα Φορολογίας και 
το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Λόγω της πανδημίας η διαδικασία συμψηφισμού αναστάλθηκε για 
έξι μήνες το έτος 2020. 

13. Το συνολικό ύψος του δανεισμού, δηλαδή του δημόσιου χρέους, την 31η Δεκεμβρίου 2020, 
περιλαμβανομένου του ενδοκυβερνητικού δανεισμού ύψους €8.975 εκατομ. και των εγγυημένων από την 
κυβέρνηση δανείων των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης των οποίων οι πληρωτέες δόσεις έχουν αναληφθεί 
από την κυβέρνηση ποσού ύψους €244 εκατομ., ανήλθε στα €33.636 εκατομ. σε σύγκριση με €29.570 
εκατομ. την 31η Δεκεμβρίου 2019, από τα οποία τα €20.092 εκατομ. αφορούσαν δάνεια εξωτερικού (2019:  
€16.752 εκατομ.).   
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14. Το συνολικό ύψος των κρατικών εγγυήσεων που εκκρεμούσαν την 31η Δεκεμβρίου 2020 ήταν €1.837 
εκατομ. σε σύγκριση με €1.936 εκατομ. την 31η Δεκεμβρίου 2019, σημειώνοντας μείωση κατά 5%. 

15. Το ύψος των δανείων προς τρίτους τα οποία εκκρεμούσαν την 31η Δεκεμβρίου 2020 ανέρχονταν στα €941 
εκατομ. σε σύγκριση με €909 εκατομ. την 31η Δεκεμβρίου 2019, σημειώνοντας μικρή αύξηση κατά 3,5%.  
Τα εν λόγω δάνεια παραχωρήθηκαν είτε απευθείας από την κυβέρνηση είτε με κυβερνητικά κεφάλαια 
μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και αφορούσαν μεταξύ άλλων δάνεια σε οργανισμούς δημόσιου 
δικαίου και άλλους οργανισμούς ύψους €620 εκατομ. (2019:  €646 εκατομ.), σε εταιρείες και άλλους 
ιδιωτικούς οργανισμούς ύψους €89 εκατομ. (2019:  €99 εκατομ.) και σε δήμους ύψους €55 εκατομ. (2019:  
€38 εκατομ.). 

16. Το συνολικό ύψος των επενδύσεων για το έτος 2020 ανήλθε στα €1.543 εκατομ. σε σύγκριση με ποσό 
ύψους €1.537 εκατομ. το 2019. 

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω, ο Βοηθός Γενικός Λογιστής ανέφερε μεταξύ άλλων ενώπιον της επιτροπής 
τα ακόλουθα θέματα: 

1. Κυβερνητικές εγγυήσεις: 

 Το υπόλοιπο των κυβερνητικών εγγυήσεων στις 30 Ιουνίου 2021 ανήλθε σε €1.740 εκατομ.  Από το πιο 
πάνω ποσό δάνεια ύψους €500 εκατομ. (7,19%) είναι μη εξυπηρετούμενα, ενώ τα υπόλοιπα είναι 
εξυπηρετούμενα (92,81%). 

 Παράλληλα, η παραχώρηση νέων εγγυήσεων γίνεται μετά από αξιολόγηση της οικονομικής δυνατότητας 
του οργανισμού να αποπληρώσει το δάνειο για το οποίο αιτείται κυβερνητική εγγύηση. 

2. Δάνεια προς τρίτους: 

 Τα δάνεια που παραχωρήθηκαν είτε απευθείας από την κυβέρνηση είτε με κυβερνητικά κεφάλαια μέσω 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων κατά την 31η  Δεκεμβρίου 2020 ανήλθαν σε €941 εκατομ. (2019: €908,9 
εκατομ.) και κατηγοριοποιούνται ως ακολούθως: 

 Ελληνική κυβέρνηση-μηχανισμός στήριξης:  €108,3 εκατομ., δήμοι:  €55,1 εκατομ., κοινοτικά συμβούλια:  
€2 εκατομ., συμβούλια αποχετεύσεως:  €11,5 εκατομ., οργανισμοί δημόσιου δικαίου και άλλοι οργανισμοί:  
€617,5 εκατομ., εταιρείες και άλλοι ιδιωτικοί οργανισμοί:  €51,8 εκατομ. και άλλα παγιοποιημένα δάνεια 
λόγω τουρκικής εισβολής:  €94,5 εκατομ. 

 Ειδικότερα, όσον αφορά την αύξηση του ποσού των παγιοποιημένων δανείων λόγω τουρκικής εισβολής, 
το εν λόγω ποσό έχει αυξηθεί κατά τη διάρκεια του 2020 κατά €52,6 εκατομ. (2020:  €94,5 εκατομ. - 2019:  
€41,9 εκατομ.), κυρίως λόγω του γεγονότος ότι στις 2 Ιανουαρίου 2020 τέθηκε σε ισχύ ο περί της 
Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και Εξουσιών του Συμβουλίου Δανειστικών Επιτρόπων στον Γενικό 
Λογιστή της Δημοκρατίας Νόμος του 2019 [Ν.150(Ι) του 2019], με βάση τον οποίο το Ταμείο Δημοσίων 
Δανείων διαλύεται και όλα τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, καθώς και το αποθεματικό του Ταμείου 
Δημοσίων Δανείων μεταφέρεται στη Δημοκρατία.  Ως εκ τούτου, με βάση την πιο πάνω νομοθεσία, όλα 
τα εκκρεμή δάνεια του πρώην Ταμείου Δημοσίων Δανείων μεταφέρθηκαν στα λογιστικά βιβλία της 
κυβέρνησης με αποτέλεσμα την αύξηση του ποσού των παγιοποιημένων δανείων λόγω τουρκικής 
εισβολής. 

Περαιτέρω, δήλωσε ότι η αύξηση του δανεισμού προς τρίτους οφείλεται κυρίως στον απευθείας δανεισμό 
των δήμων από το Υπουργείο Εσωτερικών (νέα δάνεια 2020: €18,8 εκατομ. - 2019: €11,7 εκατομ.), ως 
επίσης και στην αύξηση των κεφαλαίων που παραχωρήθηκαν στον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών για τη χορήγηση νέων δανείων (€40,9 εκατομ.). 

3. Διαφάνεια: 

Η διαφάνεια στις οικονομικές συναλλαγές του κράτους επιτρέπει στον πολίτη να καθιστά τις κρατικές 
υπηρεσίες υπόλογες, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα την ίση μεταχείριση μεταξύ των πολιτών.  Η αρχή της 
διαφάνειας έχει ενσωματωθεί με ρυθμιστικές πρόνοιες στο σχετικό νομοθετικό πλαίσιο από το 2014.  
Σύμφωνα με σχετική πληροφόρηση, το Γενικό Λογιστήριο, χρησιμοποιώντας αυτό το εργαλείο, 
προχώρησε σε αναβάθμιση της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που παρέχεται προς το κοινό με την 
παροχή μεταξύ άλλων των πιο κάτω πληροφοριών μέσω της ιστοσελίδας του: 

α. Του καταλόγου των φυσικών/νομικών προσώπων που έλαβαν ποσά πέραν του €1 εκατομ. από τη 
Δημοκρατία, καθώς και των συναλλαγών ποσών ύψους πέραν των €5.000 για κάθε 
τμήμα/υπηρεσία/ειδικό ταμείο της κυβέρνησης για το έτος 2020. 

β. Της πορείας υλοποίησης του κρατικού προϋπολογισμού για το 2020. 

γ. Του συμψηφισμού εσόδων και εξόδων της Δημοκρατίας.  
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δ. Των διαγραφών από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, 
Αξιών και Υλικών.  

ε. Του καταλόγου χορηγιών που δόθηκαν κατά το 2020. 

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι μέσω της διαδικασίας συμψηφισμού προέκυψαν κατά το 2020 έσοδα 
συνολικού ύψους €21,2 εκατομ. σε σύγκριση με ποσό ύψους €56,4 εκατομ. το 2019, τα οποία αφορούν 
κυρίως έσοδα του Τμήματος Φορολογίας και εισφορές προς το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Λόγω 
της πανδημίας η διαδικασία συμψηφισμού αναστάλθηκε για έξι μήνες το έτος 2020.  Σημειώνεται επίσης 
ότι από την έναρξη της εφαρμογής της εν λόγω νομοθεσίας από τον Ιούλιο 2014 μέχρι την 31η Αυγούστου 
2021 έγιναν συμψηφισμοί και έχουν εισπραχθεί συνολικά ποσά ύψους €295 εκατομ. σε σύγκριση με 
€266,4 εκατομ. μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2020. 

Η παροχή έγκαιρης και χρήσιμης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης ενισχύεται και αναβαθμίζεται σε 
τακτά χρονικά διαστήματα με σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών των ενδιαφερόμενων μερών.  
Τονίζεται επίσης ότι με τη δημοσιοποίηση των πιο πάνω στοιχείων εξυπηρετείται ταυτόχρονα και η αρχή 
της ίσης μεταχείρισης των πολιτών. 

4.  Εισπρακτέα ποσά/καθυστερημένα έσοδα: 

Αναφορικά με τη λογιστική διαχείριση των καθυστερημένων εσόδων το Γενικό Λογιστήριο της 
Δημοκρατίας, σε πλήρη συνεννόηση με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους, έχει υιοθετήσει στην 
ολότητά τους τις πρόνοιες των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημόσιου Τομέα. Για τον σκοπό αυτό το 
Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έχει εκδώσει σχετικές εγκυκλίους με τις οποίες ζητείται από τα 
υπουργεία/υφυπουργεία/ανεξάρτητες υπηρεσίες να υποβάλουν τα οικονομικά τους στοιχεία στη βάση των 
προνοιών που καθορίζουν τα διεθνή πρότυπα και αφορούν τα εισπρακτέα με σκοπό την παρουσίαση των 
πραγματικών οφειλόμενων ποσών προς το κράτος. 

 Περαιτέρω, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι οι μεγάλες αποκλίσεις που παρουσιάστηκαν κατά την 
υλοποίηση του προϋπολογισμού του 2020, καθώς και η μείωση των εσόδων κατά 9,5% περίπου σε σχέση 
με το 2019 οφείλονται κυρίως στην αρνητική επίπτωση που έχει επιφέρει στα οικονομικά του κράτους η 
πανδημία COVID-19. 

 Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά το σκέλος των δαπανών του κράτους o Βοηθός Γενικός Λογιστής δήλωσε 
ενώπιον της επιτροπής ότι η Κυπριακή Δημοκρατία κατά το υπό εξέταση έτος κατέβαλε στα ταμεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ως συνεισφορά από ίδιους πόρους ΦΠΑ και από ίδιους πόρους ως ποσοστό 
του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος συνολικό ποσό ύψους €241 εκατομ. και την ίδια χρονική περίοδο 
έλαβε ως χορηγία από την ΕΕ ποσό το οποίο ανερχόταν στα €85,5 εκατομ.  

  Περαιτέρω, όσον αφορά τον δανεισμό, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι το ύψος 
του δημοσίου χρέους την 31η Δεκεμβρίου 2020 ανήλθε στα €24.400 εκατομ. περίπου (117,2% του ΑΕΠ) 
από €20.700 εκατομ. που ήταν την 31η Δεκεμβρίου 2019.  Η αύξηση αυτή οφείλεται στον νέο δανεισμό 
που λήφθηκε λόγω COVID.  Στο ποσό αυτό δεν περιλαμβάνεται ο ενδοκυβερνητικός δανεισμός ύψους 
€8.975 εκατομ. και τα εγγυημένα από την κυβέρνηση δάνεια των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης ύψους 
€244 εκατομ., των οποίων οι πληρωτέες δόσεις έχουν αναληφθεί από την κυβέρνηση.  Σήμερα, πρόσθεσε, 
το δημόσιο χρέος ανέρχεται σε €24.000 εκατομ. περίπου (111,6% του ΑΕΠ), με μέσο επιτόκιο 1,71%. 

Στο πλαίσιο της Συμφωνίας Διευκόλυνσης Χρηματοδοτικής Στήριξης η οποία υπογράφηκε με τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας το 2013 η Κυπριακή Δημοκρατία έλαβε δανειοδότηση συνολικού 
ύψους €6.300 εκατομ. από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας και περίπου €700 εκατομ. από το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Το δάνειο από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας θα αποπληρωθεί 
σταδιακά μέχρι τον Οκτώβριο του 2031, ενώ το δάνειο από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει 
αποπληρωθεί πρόωρα το 2020.  Περαιτέρω, κατέληξε, το 2020 η Κυπριακή Δημοκρατία έλαβε δάνεια από 
τον μηχανισμό SURE συνολικού ύψους €603 εκατομ. 

 Ο Γενικός Ελεγκτής δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η εξέταση της δημοσιονομικής έκθεσης για το 
2020 θα ήταν πιο χρήσιμη, εάν αυτή συνοδευόταν με έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επί της 
υπό εξέταση δημοσιονομικής έκθεσης.  Συνεπώς, πρόσθεσε, αυτό δεν κατέστη κατορθωτό λόγω των στενών 
χρονικών περιθωρίων που είχε στη διάθεσή της η υπηρεσία του μετά την υποβολή της εν λόγω έκθεσης και των 
σχετικών πινάκων για έλεγχο.  Ως εκ τούτου, πρόσθεσε, θα καταβληθεί προσπάθεια συντονισμού με το Γενικό 
Λογιστήριο της Δημοκρατίας, ώστε με την κατάθεση της δημοσιονομικής έκθεσης για το έτος 2021 να κατατεθεί 
και η σχετική έκθεση ελέγχου της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  Ωστόσο, πρόσθεσε, η γνώμη της 
υπηρεσίας του για τη δημοσιονομική έκθεση του 2020 θα ενσωματωθεί στην ετήσια έκθεση της Ελεγκτικής 
Υπηρεσίας για το 2020, η οποία θα κατατεθεί στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας το αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα και η οποία θα είναι έκφραση γνώμης με επιφύλαξη, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η 
πληροφόρηση που παρέχεται στον τελικό απολογισμό και στους σχετικούς πίνακες που τον συνοδεύουν δεν 
περιέχει ουσιώδη σφάλματα. 

 Η εν λόγω γνώμη με επιφύλαξη, πρόσθεσε, αφορά συγκεκριμένα τα ακόλουθα θέματα: 
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1. Την πίστωση εισπράξεων σε λογαριασμούς καταθέσεων, δηλαδή τη μη παρουσίαση των εισπράξεων 
αυτών στα έσοδα του έτους. 

2. Τη χρέωση ορισμένων δαπανών του έτους σε λογαριασμούς προκαταβολών. 

3. Τον λογιστικό χειρισμό ενδοκυβερνητικών παραγγελιών, με αποτέλεσμα τόσο οι δαπάνες όσο και τα 
έσοδα να παρουσιάζονται αυξημένα με τα ποσά αυτά. 

4. Την παρουσίαση αυξημένων δαπανών που περιλαμβάνουν ολόκληρο το ποσό της σύμβασης για 
εκτέλεση κατασκευαστικών έργων, παρά το γεγονός ότι το κράτος κατακρατεί από την πληρωμή προς τον 
ανάδοχο ένα συγκεκριμένο ποσοστό, για το οποίο δεν προκύπτει πραγματική πληρωμή μέχρι την οριστική 
παραλαβή και αποδοχή του έργου. 

Η Έφορος Εσωτερικού Ελέγχου δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η υπηρεσία της καθορίζει το ετήσιο 
πρόγραμμα των ελέγχων της βάσει της πληροφόρησης που περιέχεται στη δημοσιονομική έκθεση και ότι 
παρακολουθεί τις αυξομειώσεις εσόδων και δαπανών, καθώς και το μέγεθος αυτών, για να εντοπίσει 
μελλοντικούς ελέγχους.  Ειδικότερα, η υπηρεσία της προέβη σε αξιολόγηση διάφορων κατηγοριών δαπανών για 
κάθε υπουργείο/υφυπουργείο/τμήμα για εντοπισμό των κονδυλίων δαπανών με τα μεγαλύτερα ποσά και 
αναγνώριση τυχόν θεμάτων προς έλεγχο.  Η αξιολόγηση κάλυψε κονδύλια δαπανών στις κατηγορίες 
«λειτουργικές δαπάνες», «μεταβιβάσεις», «πάγια» και «έργα υπό κατασκευή».  Περαιτέρω, ανάλογη αξιολόγηση 
έγινε και για τα κονδύλια εσόδων κάθε υπουργείου/υφυπουργείου/τμήματος, όπου εντοπίστηκαν και 
αξιολογήθηκαν οι κύριες πηγές εσόδων.  Συναφώς, πρόσθεσε ότι ο πάγιος ρόλος της υπηρεσίας της είναι η 
πρόληψη και όχι η εκ των υστέρων διερεύνηση θεμάτων που αφορούν την ορθή οικονομική διαχείριση.   

Περαιτέρω, η ίδια αξιωματούχος εξήρε τη σημασία για την οικονομία της Κύπρου της αξιοποίησης 
πόρων/χορηγιών του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ύψους €1.200 εκατομ., που θα διατεθούν στην 
Κύπρο από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της ΕΕ για την περίοδο 2021-2026 και κατανέμεται 
κονδύλι ποσού ύψους €1.000 εκατομ. ως χορηγία από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κονδύλι ποσού ύψους €200 
εκατομ. ως δάνεια.  Σημείωσε επίσης ότι η περίοδος αποπληρωμής των τριάντα ετών βάσει του εν λόγω σχεδίου 
αρχίζει το 2027 και λήγει το 2057, νοουμένης της τήρησης των προκαθορισμένων στόχων και οροσήμων που 
τίθενται για την άντληση των ως άνω πόρων/χορηγιών.  Επιπρόσθετα, όσον αφορά τη μετάβαση του δημόσιου 
τομέα για την παρουσίαση των οικονομικών του καταστάσεων από την υφιστάμενη μέθοδο εισπράξεων και 
πληρωμών στη λογιστική βάση των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων, τη χαρακτήρισε ως θετική εξέλιξη, 
καθότι με αυτό τον τρόπο ενισχύεται η αξιοπιστία τους και υποβοηθούνται τα κέντρα λήψης αποφάσεων με την 
παροχή ολοκληρωμένης χρηματοοικονομικής και άλλης πληροφόρησης.  

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν της προς εκπλήρωση της 
συνταγματικής υποχρέωσής της που εκπηγάζει από το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του τελικού απολογισμού στην ολομέλεια του 
σώματος.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για έγκριση  της σχετικής απόφασης όσον αφορά τον τελικό απολογισμό για 
το οικονομικό έτος 2020 σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του συντάγματος υπό την επιφύλαξη όλων των μελών της 
για τοποθέτηση στο στάδιο της συζήτησής της από την ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις κατέθεσαν επιμέρους θέσεις/επισημάνσεις ως προς τη δημοσιονομική πολιτική που ακολουθήθηκε 
κατά το οικονομικό έτος 2020, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Οι πραγματικές δαπάνες για κοινωνικές παροχές το 2020 ήταν €1.894 εκατομ., ενώ είχαν προϋπολογιστεί 
€2.101 εκατομ. για το έτος.  Αν και φαινομενικά αυξήθηκαν τα κονδύλια για τις κοινωνικές παροχές, αφού 
σε αυτά περιλήφθηκαν οι έκτακτες δαπάνες στήριξης λόγω της πανδημίας (€446 εκατομ.), εντούτοις η 
κυβέρνηση εξακολουθεί να αδυνατεί να αξιοποιήσει το σύνολο του εγκεκριμένου κονδυλίου προς όφελος 
όσων έχουν την ανάγκη της κρατικής στήριξης. 

2. Οι πραγματικές αναπτυξιακές δαπάνες για το 2020 περιορίστηκαν στα €615 εκατομ., ενώ ο 
προϋπολογισμός του έτους προέβλεπε κονδύλια ύψους €942 εκατομ.  Η υλοποίηση δηλαδή των 
αναπτυξιακών δαπανών άγγιξε μόλις το 65% των εγκεκριμένων δαπανών.  Το χαμηλό ποσοστό 
υλοποίησης έρχεται σε βάρος της πραγματικής ανάπτυξης της οικονομίας, ενώ θέτει εν αμφιβόλω την 
ικανότητα της κυβέρνησης να απορροφήσει την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης, η οποία θα γίνει υπό την αίρεση υλοποίησης των έργων.  

3. Η καταβολή μερίσματος προς το κράτος από τους ημικρατικούς οργανισμούς έχει σχεδόν εξανεμιστεί, 
αφού καταβλήθηκαν μόνο €14,7 εκατομ. από τη CYTA.  Φαίνεται ότι η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων και 
η προσπάθεια της παρούσας κυβέρνησης για ολοκληρωτικό ξεπούλημα των ημικρατικών οργανισμών 
έχει διαρρήξει τη σχέση κράτους-ημικρατικών οργανισμών, που είχε κατά το παρελθόν προσφέρει 
εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ σε έσοδα. 
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4. Εξακολουθεί να προβληματίζει το γεγονός ότι τα καθυστερημένα έσοδα σημειώνουν συνεχή αύξηση.  Από  
€2.656 εκατομ. στο τέλος του 2018 σε €2.861 εκατομ. στο τέλος του 2019 και πλέον ανήλθαν στα €3.512 
εκατομ. στο τέλος του 2020.  Αφορούν κυρίως το Τμήμα Φορολογίας (€2.348 εκατομ.) και το Τμήμα 
Αναπτύξεως Υδάτων (€130 εκατομ.).  Οι φοροεισπρακτικοί μηχανισμοί του κράτους, αντί να βελτιώνονται 
και να εκσυγχρονίζονται με την εφαρμογή σύγχρονων και αποτελεσματικών μεθόδων και νομοθεσιών, 
φαίνεται ότι αδυνατούν να διασφαλίσουν τα κρατικά έσοδα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει την απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων 

 ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, προνοείται ότι εντός 
τριών μηνών από της λήξεως του οικονομικού έτους κατατίθεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση ο 
τελικός απολογισμός, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση που αποτελεί τον τελικό απολογισμό για το έτος 2020 κατατέθηκε 
εντός των χρονικών πλαισίων που καθορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2020 αντικατοπτρίζει τα πραγματικά έσοδα και τις 
πραγματικές δαπάνες που αναφέρονται στον λογαριασμό εισπράξεων και πληρωμών που διενεργήθηκαν κατά 
τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2020, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2020 παρουσιάζει τις πραγματικές οικονομικές 
καταστάσεις και τις καταστάσεις που αφορούν την υλοποίηση του προϋπολογισμού για το έτος 2020, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο υπό αναφορά 
τελικός απολογισμός πρέπει να υποβληθεί για έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, 

 Για όλους αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων με την απόφασή της αυτή εγκρίνει τον τελικό 
απολογισμό για το έτος 2020 όπως αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Κουλία.  Μόνο ο κ. Κουλίας; 

 Nαι, κύριε Κουλία μου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Έχω όλο τον χρόνο στη διάθεσή μου… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα το εκτιμούσαμε, αν ήσασταν όσο πιο σύντομος μπορείτε.  

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 ʼΠού τούτα, ʼπού τα άλλα…  Ελάτε στο βήμα.  Έχετε τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Να ξεκινήσω με το θέμα του χρόνου.  Κάθε φορά που μπαίνουμε στη Βουλή, ενοχλεί με πραγματικά που 
εγείρεται θέμα χρόνου.  Και τίθεται και από τα μεγάλα κόμματα αυτό το θέμα.  Εντάξει, η Βουλή καθορίζει τα του 
οίκου της, αλλά η ουσία ποια είναι;  To ίδιο το σύνταγμα καθορίζει τη διαδικασία:  «Βουλευτής εγγραφείς επί του 
πινακίου του προεδρεύοντος διά σοβαρόν θέμα μπορεί να ομιλεί διά εύλογον χρόνον».  Αυτή η πρακτική, αυτή 
η τακτική που εφαρμόζεται στο κοινοβούλιο, ότι είμαστε πάντα βιαστικοί, δεν προσδίδει και πολύ καλή εικόνα 
στο σώμα, διότι δε φαντάζομαι να μπει κανένας εις την εκκλησία τζιαι να πει του παπά:  «Πε το μισό ευαγγέλιο, 
γιατί βιαζόμαστε, έχουμε τζιαι άλλες δουλειές»!  Εδώ είναι η Εκκλησία του Δήμου, κύριοι!  Θα έχετε υπομονή να 
γίνεται η συζήτηση, να μπαίνουν τα επιχειρήματα.  Εξάλλου, ζούμε σε μια εποχή που ο κόσμος όλος είναι 
άνεργος.  Εν νομίζω ότι επήξαν οι δουλειές των βουλευτών!  Υπό αυτές τις περιστάσεις θα παρακαλέσω, με όλο 
τον σεβασμό… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, ναι, αλλά, κύριε Κουλία, έχετε τον λόγο και απολογούμαι για τη διακοπή… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 
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 Κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, αυτό με ενοχλεί και το λέω να ακουστεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, είναι η άποψή σας.  Απλώς, θα μου επιτρέψετε να υπερασπιστώ για ένα λεπτό μόνο τον ρόλο και τον 
θεσμό του βουλευτή και θα συνεχίσετε την τοποθέτησή σας επί της ουσίας, γιατί εδώ δεν είμαστε ούτε 
αδκειασεροί -να χρησιμοποιήσω μια συγκεκριμένη έκφραση- προηγείται μια ουσιαστική συζήτηση στις 
κοινοβουλευτικές επιτροπές, προηγούνται κοινοβουλευτικές ομάδες, αποφασίζονται οι ομιλητές.  Οπότε, για 
σκοπούς ακριβώς σύντμησης χρόνου και νοουμένου ότι ακριβώς είναι επιφορτισμένο το έργο και η ατζέντα της 
ολομέλειας και για να είμαστε δίκαιοι προς όλους τους συναδέλφους, γιατί, αντιλαμβάνεστε, μπορεί καθένας και 
καθεμία να ζητεί τον λόγο και κάποιοι ίσως σε μικρότερα κόμματα να ακούγονται λιγότερο, οπότε είναι πολύ 
ουσιαστικό να είμαστε δίκαιοι προς όλους.  Και έχει το δικαίωμα αυτό το κοινοβούλιο να αποφασίζει, όπως όλα 
τα κοινοβούλια του κόσμου, έναν χρόνο συγκεκριμένο, ακριβώς για να μπορέσουμε να ολοκληρώνουμε έγκαιρα.  
Όμως, έχετε τον λόγο και το αναφαίρετο δικαίωμα να τοποθετηθείτε, γι’ αυτό ορίζει τον χρόνο το κοινοβούλιο και 
το σώμα, κύριε Κουλία.  Όμως, σέβομαι την άποψή σας.  Έχετε τον χρόνο που θέλετε, για να τοποθετηθείτε επί 
της ουσίας.  

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:  

 Ευχαριστώ πολύ για την υπόδειξη.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι υπόδειξη. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Τις διαδικασίες να τις καθορίσετε.  Σιγήν εις τους βουλευτές δεν μπορεί να βάλετε, με όλο τον σεβασμό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Mα, ποιος είπε να μη μιλήσουν οι βουλευτές, κύριε Κουλία μου;  Έληξε ο διάλογος. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Επειδή μου το εκάματε πολλές φορές…  Πρώτος και καλύτερος, αλλά λείπει, ο κ. Τορναρίτης, που 
επετάσσετουν πάνω πρώτος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε σας στέρησα ποτέ τον λόγο, ποτέ. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Μα, δεν μπορείτε να το κάνετε εν τοιαύτη περιπτώσει, για να ξέρετε, με όλο τον σεβασμό.  Τωρά μιλούμε 
για τη δημοσιονομική έκθεση, η οποία κατατίθεται πάντοτε στην επιτροπή Ελέγχου.  Φέτος επέλεξα να…  
Συνήθως δε γίνεται συζήτηση, αλλά αξίζει τον κόπο να επισημανθούν κάποια πράγματα.  Σε τούτη την έκθεση 
φαίνονται τα έσοδά μας, τα έξοδά μας και ούτω καθεξής.  

 Είναι αξιοσημείωτο να σημειώσουμε τι είπε ο Γενικός Ελεγκτής, ο δικός μας -η Ελέγκτρια δεν ήταν 
παρούσα και ήρθε ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής- τι είναι που εδώκαμεν και τι είναι που πήραμε από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.  Η Κυπριακή Δημοκρατία κατά το υπό εξέταση έτος κατέβαλε στα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ενώσεως ως 
συνεισφορά από ιδίους πόρους του ΦΠΑ και από ιδίους πόρους ως ποσοστό επί του ακαθάριστου εθνικού 
εισοδήματος συνολικό ποσοστό ύψους €241 εκατομ.  Αυτό κατέβαλε ο Κύπριος φορολογούμενος από το μεγάλο 
χαράτσι που ακούει στην επικεφαλίδα ΦΠΑ, «φόρος προστιθέμενης αξίας».  Και τι εισπράξαμε από τους 
Ευρωπαίους;  Eπήραμε πίσω κατά την ίδια χρονική περίοδο, λάβαμε ως χορηγία από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
το ποσό το οποίο ανερχόταν στα €85,5 εκατομ., επειδή καμπόσοι καλλιεργούν τη μεθοδολογία, τη μυθολογία ότι 
η Ευρώπη περίπου φορτώνει μας λίρες!  Έν’ το ανάποδο που έγινε σε τούτο τον τόπο.  Επήραμε καλή γεύση 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση!   

 Πριν να πω το παρακάτω, να σας πω κάτι από την έκθεση:  Έρχεται και μια φορά τον χρόνο το Ελεγκτικό 
Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, που εκπροσωπείται από τον κ. Λάζαρο Λαζάρου εκ μέρους της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, ο οποίος τι λέει;  Από την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση το έτος 2004 μέχρι το τέλος του 
2020 η Κύπρος είχε συνολική συνεισφορά στον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης €3.078 δις, η Κύπρος 
εισέφερε στα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ενώσεως €3.078 δις και έλαβε συνολικά €3.406 δις, τουτέστιν για όλα αυτά 
τα χρόνια, από το 2004 έως το 2017 ελάβαμε €328 εκατομ.  Άμα διαιρέσεις τα €328 εκατομ. με τα δεκαεπτά μας 
χρόνια, βκαίννει το συνολικό ποσό κατ’ έτος €19.294.117,64.  Τούτο επήρε η Κύπρος.  Όμως, ποιο είναι το 
μυστικό;  To μυστικό έν’ το εξής:  Ότι στην Κύπρο άμα τη εντάξει της από όλα αυτά που εισήγοντο στην Κύπρο 
και μας τα πουλούσαν οι κύριοι κύριοι συν-Ευρωπαίοι αφαιρέσαμε τις φορολογίες.  Τούντο το κράτος εστερήθηκε 
πάρα πάρα πολλούς πόρους και στη γεωργία και στην κτηνοτροφία και στη βιομηχανία του, διότι οι κύριοι 
Ευρωπαίοι επουλούσαν περισσότερα, διότι εφύαν οι φόροι τους.   
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 Να θυμίσω τι φόρους είχαν τα αυτοκίνητα.  Τους Γερμανούς…  Να θυμίσουμε τι έλεγε η κ. Αγγελική 
Μέρκελ, που ήρθε και υποστήριζε τον κ. Αναστασιάδη:  «Εμείς οι Ευρωπαίοι…  Όταν μπείτε μαζί μας, θα γίνουν 
πολλά σπουδαία πράματα!».  Το μόνο που κερδίσαμε ʼπού τους Ευρωπαίους ποιον έν’ που ʼναι;  Φαντάζομαι 
όλοι σε τούτη την αίθουσα εμπήκαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για να μας στηρίξουν στην εθνική μας υπόθεση.  
Όταν ήρθε η ώρα της κρίσεως και ήρθε το περιβόητο Σχέδιο Ανάν, να σας θυμίσω τον περιβόητο Φερχόιγκεν, 
που εβγάλαν αζίνες τα αφτιά του να το δεχθούμε!  Αυτοί ήταν οι Ευρωπαίοι! 

 Το μεγαλύτερο δώρο της κ. Αγγελικής, της φίλης του κ. Προέδρου μας, της Μέρκελ, ποιο ήταν;  Το 
κούρεμα!  Η προεξάρχουσα και χοροστατούσα στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η κ. Μέρκελ είπε να το 
επιβάλει στους αγαθούς Κυπρίους, που εδεχθήκαν να τους κουρέψουν.  Αποτελούμε όχι ευρωπαϊκό 
παράδειγμα· παγκόσμιο!  Και αυτό είναι ένα αισχρό οικονομικό μέτρο, που εφαρμόστηκε σε έναν λαό, όχι έναν 
λαό ο οποίος είχε μερικές δυσκολίες, σε έναν λαό που έχει διακόσιες χιλιάδες πρόσφυγες, είναι ημικατεχόμενος 
και υπέστη τα πάνδεινα του Θεού και προχωρούμε και δυστυχούμε άχρι ημερών, μέχρι σήμερα. 

 Ένα τελευταίο, κυρία Πρόεδρε, με την ανοχή σου, για το αέριο.  Επειδή άκουσα τους συντρόφους απ’ εδώ 
που έλεγαν:  «Εσείς φταίτε, που δεν το φέρατε!».  Και είπαν τους:  «Μα, εσείς φταίγατε για πέντε χρόνια».  
Πράγματι, αγαπητέ γενικέ γραμματέα, η ευθύνη σας είναι για πέντε χρόνια.  Τούτους έν’ για δέκα όμως!  Και να 
σας θυμίσω, επειδή κορδακίζεστε εδώ και λέτε διάφορα, όταν ο αείμνηστος Τάσσος Παπαδόπουλος, ο οποίος 
ενδιαφερόταν τζιαι για τον τόπο και τον λαό με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, εφρόντισε να φέρει την πλωτή εξέδρα.  
Επειδή εκοντεύκαν οι εκλογές του 2008, εμαζευτήκατε, συμμαχήσατε, εκάματε ολόκληρη πανστρατιά, διότι «ήταν 
να κάμει κομπίνα ο Τάσσος»!  Εν άκουσα καμιά φορά να έκαμε κομπίνα ο Τάσσος.  Όμως, τούτο το μέτρο που 
εφαρμόσατε τότε, για να μην έρθει το αέριο, εστοίχισε του κυπριακού λαού πολλά πολλά χρήματα.  Έτσι, για την 
ιστορία και με αντικειμενικό τρόπο… 

 Τέλος, ένα καλό παράδειγμα και να κατεβώ, κυρία Πρόεδρε.  Οι διακυβερνήσεις του κέντρου ήταν 
υποδειγματικές είτε συνεργαζόμασταν μαζί σας είτε αριστερά είτε δεξιά.  Καλά κάμνετε να σκεφτείτε, τώρα που 
πλησιάζουν οι προεδρικές εκλογές. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Ευχαριστούμε για την πολυδιάστατη ανάλυση, κύριε Κουλία, παντός θέματος και… 

 Προχωρούμε λοιπόν, αν δεν υπάρχει άλλος ομιλητής και ομιλήτρια.   

 Υπάρχει;   

 Κύριε Χατζηγιάννη, σύντομα σας παρακαλώ.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:   

 Δε γίνεται, κυρία Πρόεδρε, αφού δεν είχε δηλώσει.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πώς;   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:   

 Δε δήλωσε κανένας άλλος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε δηλώσατε από πριν;  Δε δήλωσε κανένας, ήταν μόνο ο κ. Κουλίας, αλλά… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:   

 Άφησ’ τον να μιλήσει, κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ, κύριε Κουλία!  Κύριε Κουλία! 

 Κύριε Χατζηγιάννη, για ένα λεπτό μόνο πολύ σύντομα.  Όντως, δε ζητήσατε τον λόγο.  Παράλειψή μου 
που δεν έκλεισα τη λίστα.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:   

 Ο κ. Χατζηγιάννης δικαιούται! 

 Επειδή είναι δικός σας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Κύριε Θεμιστοκλέους, ευχαριστώ για τη βοήθεια.  Δε θέλω να θεωρηθεί… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:   

 Ειλικρινά, είστε απαράδεκτοι!   

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:   

 Δε θα δημιουργήσω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Δε θέλω να θεωρηθεί ότι πριν στέρησα τον λόγο σε συνάδελφο, ενώ τώρα τον δίδω και κάνω διάκριση.  
Σας παρακαλώ, με την ανοχή σας, έληξε η συζήτηση.   

 Προχωρούμε στην έγκριση της απόφασης.   

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η απόφαση εγκρίνεται ομόφωνα. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 10 μέχρι 18 αποσύρονται και επανακατατίθενται από την εκτελεστική εξουσία.   

 Προχωρούμε τώρα με τη συμπληρωματική ημερήσια διάταξη.   

 Το μοναδικό θέμα το οποίο έχουμε είναι σχέδιο ψηφίσματος για καταδίκη της συνεχιζόμενης 
επιθετικότητας του Αζερμπαϊτζάν κατά των Αρμενίων και για την τρέχουσα κατάσταση στο Ναγκόρνο Καραμπάχ.  
Κατατέθηκε από τους κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Αλέκο 
Τρυφωνίδη εκ μέρους της ΔΗΠΑ και Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων - Συνεργασία 
Πολιτών.  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει το ψήφισμα.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων  

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,  

Λαμβάνοντας υπόψη τη συμπλήρωση ενός έτους από τη συμφωνία της 9ης Νοεμβρίου 2020 για 
κατάπαυση του πυρός μεταξύ Αρμενίας, Αζερμπαϊτζάν και Ρωσίας,  

Υπενθυμίζοντας το προηγούμενο ψήφισμά της, ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2020, για την επίθεση του 
Αζερμπαϊτζάν κατά των Αρμενίων στην περιοχή Ναγκόρνο Καραμπάχ (Αρτσάχ),  

Λαμβάνοντας υπόψη το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 20ής Μαΐου 2021,  

Λαμβάνοντας υπόψη τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, τη Σύμβαση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
κατά των βασανιστηρίων, την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και τη Σύμβαση της Γενεύης 
(ΙΙΙ) για τη μεταχείριση των αιχμαλώτων πολέμου,  

Λαμβάνοντας υπόψη την κοινοποίηση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στην 
Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης της 9ης Μαρτίου 2021,  

Λαμβάνοντας υπόψη την έκθεση του Παρατηρητηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της 19ης Μαρτίου 2021,  
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Διαπιστώνοντας ότι κατά τη διάρκεια των εχθροπραξιών από τις 27 Σεπτεμβρίου έως τις 10 Νοεμβρίου 
2020 χιλιάδες στρατιώτες και άμαχοι, στη συντριπτική τους πλειονότητα Αρμένιοι, έχασαν τη ζωή τους ή 
τραυματίστηκαν και χιλιάδες κάτοικοι του Ναγκόρνο Καραμπάχ (Αρτσάχ) εκτοπίστηκαν,  

Τονίζοντας ότι το σημείο 8 της τριμερούς δήλωσης κατάπαυσης του πυρός, που υπέγραψαν η Αρμενία, 
το Αζερμπαϊτζάν και η Ρωσία, προβλέπει την ανταλλαγή των αιχμαλώτων πολέμου, ομήρων και λοιπών 
κρατουμένων, καθώς και των σορών των νεκρών,  

Διαπιστώνοντας ότι δεν έχει ακόμα απελευθερωθεί αριθμός Αρμενίων αιχμαλώτων πολέμου, δεν έχουν 
επιστραφεί οι σοροί νεκρών και αγνοείται η τύχη εκατοντάδων Αρμενίων αιχμαλώτων,  

Σημειώνοντας ότι συνεχίζονται οι επιθετικές δηλώσεις και ενέργειες του Αζερμπαϊτζάν κατά της εδαφικής 
ακεραιότητας και της κυριαρχίας της Αρμενίας,  

Υπογραμμίζοντας ότι ο πληθυσμός στο Ναγκόρνο Καραμπάχ (Αρτσάχ) εξακολουθεί να πλήττεται από τις 
συνέπειες της σύγκρουσης [εκτοπισμός, ανάγκη ανθρωπιστικής βοήθειας, καταστροφή της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, σοβαρή λειψυδρία λόγω του ελέγχου και αποκλεισμού από τις αζερικές δυνάμεις όλων των πηγών 
υδροδότησης του πληθυσμού του Ναγκόρνο Καραμπάχ (Αρτσάχ)].  

Ψηφίζει ως ακολούθως: 

1.  Καταδικάζει την επίθεση του Αζερμπαϊτζάν στην περιοχή του Ναγκόρνο Καραμπάχ (Αρτσάχ). 

2. Καταδικάζει την απροκάλυπτη εμπλοκή της Τουρκίας τόσο με στρατιωτικό προσωπικό όσο και με 
εξοπλισμό. 

3.  Ζητά τη συμμόρφωση του Αζερμπαϊτζάν στη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός, που προνοεί την 
απελευθέρωση όλων των αιχμαλώτων, την επιστροφή των σορών των νεκρών και τη διακρίβωση της 
τύχης των αγνοουμένων. 

4.  Καλεί τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, την Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλους διεθνείς οργανισμούς να 
παράσχουν κάθε ανθρωπιστική βοήθεια στους κατοίκους της περιοχής του Ναγκόρνο Καραμπάχ 
(Αρτσάχ) και να υποστηρίξουν το έργο ανοικοδόμησης της περιοχής, την επιστροφή των προσφύγων και 
την προστασία των μνημείων θρησκευτικής και πολιτιστικής κληρονομιάς των Αρμενίων στην περιοχή του 
Ναγκόρνο Καραμπάχ (Αρτσάχ).  

5. Εκφράζει ανησυχία για την ύπαρξη ναρκών, βομβών διασποράς, καθώς και άλλων μη εκραγέντων 
πυρομαχικών που θέτουν σε καθημερινό κίνδυνο τη ζωή αμάχων και κυρίως παιδιών σε όλη την περιοχή. 

6.  Καλεί τη διεθνή κοινότητα να ενεργήσει με τρόπο που θα οδηγήσει στον τερματισμό της επιθετικότητας 
του Αζερμπαϊτζάν κατά της Αρμενίας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Ευσταθίου.  Ζητεί κάποιος άλλος, άλλη τον λόγο, για να μην έχουμε τα ίδια;  Ο κ. Ορφανίδης, 
ο κ. Χατζηγιάννης.  Μάλιστα. 

 Κύριε Ευσταθίου, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Είναι η ελάχιστη προσφορά αλληλεγγύης που οφείλουμε σε έναν λαό ο οποίος, όπως και εμείς, κατ’ 
αναλογίαν, πολεμά μέσα στη δική του την πατρίδα.  Βεβαίως, και αυτός πολεμιέται και δεν μπορεί να αντιδράσει 
ουσιαστικά, γιατί δεν έχει, όπως έλεγε και ο ποιητής μας, ούτε σπαθιά ούτε και βόλια.  Ουσιαστικά, ο αρμενικός 
λαός του Αρτσάχ έχει εγκαταλειφθεί από αυτό που λέμε «διεθνή κοινωνία» και το τραγικό είναι ότι κανένας δεν 
αντιδρά.  Αυτή τη στιγμή που συζητούμε, που μιλούμε, υπάρχουν πράξεις επιθετικές, τρομοκρατικές, των 
αζερικών δυνάμεων εναντίον αυτού του άμαχου πληθυσμού. 

 Επομένως, ο εγκαταλελειμμένος αυτός λαός θέλει την υποστήριξή μας, την αλληλεγγύη μας, και εμείς 
οφείλουμε να του τις δώσουμε, όχι μόνο λόγω της φιλίας και της προσήλωσής μας στις αρχές δικαίου, αλλά και 
για έναν άλλο λόγο.  Και τελειώνω.  Η Αρμενία και το Αζερμπαϊτζάν και η περιοχή του Αρτσάχ -Ναγκόρνο 
Καραμπάχ- είναι παρυφές της Ευρώπης.  Οι χώρες αυτές είναι μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης.  Είναι 
ευρωπαϊκό έδαφος.  Και σκεφτόμαστε, όταν γίνονται αυτά τα εγκλήματα εναντίον αμάχου πληθυσμού και 
εκτοπίσεις και δολοφονίες σε ένα ευρωπαϊκό έδαφος, τότε θα πρέπει και εμείς να έχουμε το μυαλό μας, γιατί 
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πιθανόν γιορτή δική τους να είναι και παραμονή δική μας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Ευσταθίου. 

 Ο κ. Ορφανίδης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Και εμείς με τη σειρά μας υπερψηφίζουμε το ψήφισμα.  Είμαστε αλληλέγγυοι στον αρμενικό λαό.  Εκείνο 
το οποίο παρατηρείται, και γι’  αυτό υπάρχει και το ψήφισμα το σημερινό, είναι μία συνεχής εκ μέρους του 
Αζερμπαϊτζάν παραβίαση των συμφωνιών.  Παρ’ όλον ότι είναι γνωστό ότι πρόσφατα επήλθε μία συμφωνία με 
τη Ρωσία, φαίνεται ότι ούτε αυτή τηρείται, υπάρχει μια επαναλαμβανόμενη, συνεχής εκ μέρους του Αζερμπαϊτζάν 
παράβαση όλων των συμφωνηθέντων και επέκταση αυτών των εδαφών που πρόσφατα κατέκτησαν.  Συνεχίζουν 
ανενόχλητοι χωρίς καμία άλλη αντίδραση από διεθνείς οργανισμούς, από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συνεχίζουν 
ως να μην έχει γίνει τίποτα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ. 

 Ο κ. Χατζηγιάννης. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Είναι γεγονός ότι και αυτή η διένεξη έχει ακριβώς τις ίδιες προϋποθέσεις που έχει και το Ουκρανικό, αλλά 
και σε εμάς το Κυπριακό· όταν και εφόσον δεν υπάρχει εσωτερική ενότητα.  Αυτό συνέβη στην προκειμένη 
περίπτωση και ο “μεγάλος πατέρας” ή η “μεγάλη μητέρα” που όφειλε να παράσχει εκείνη τη στήριξη σε αυτό το 
κράτος, εις το ένα τουλάχιστον από τα δύο, δεν το έπραξε και αυτή είναι η Ρωσία, αυτή είναι η Ρωσία!  Και άφησε 
μία φίλη χώρα να συντριβεί, να εξευτελιστεί με μια συνθήκη ουσιαστικώς ήττας.  Και είναι γεγονός, όπως 
αναφέρθηκε προηγουμένως, ότι γίνεται κάθε παραβίαση ανθρώπινου δικαιώματος την οποία μπορεί να 
φανταστεί άνθρωπος. 

 Αυτό συμβαίνει.  Με δέκα περίπου χιλιάδες νεκρούς αυτή την περίοδο, είναι κάτι στο οποίο οι διεθνείς 
οργανισμοί, καθώς επίσης και η Ρωσία είναι θεατές, σε αυτό το δράμα!  Γι’  αυτό πολύ σωστά σίγουρα θα πρέπει 
να δώσουμε αυτή τη στήριξη και αυτή την αλληλεγγύη και να πούμε όμως, να σημειώσουμε, ότι εκείνη η 
παρέμβαση η καταλυτική από πλευράς της Ρωσίας, προκειμένου να υπογραφεί το σύμφωνο υπαναχώρησης και 
συντριβής της αξιοπρέπειας αυτού του κράτους, έγινε κεκλεισμένων των θυρών, ακριβώς για να επιβληθεί εκείνο 
που το Αζερμπαϊτζάν ήθελε σε βάρος της άλλης χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Πόσοι, πόσες τάσσονται υπέρ του ψηφίσματος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, είναι ομόφωνο, το ψήφισμα εγκρίνεται.   

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας.  

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια και οι προτάσεις 
νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με τον σχετικό 
κατάλογο που ήδη έχει διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.223-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

2.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.224-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.225-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου 
του 2022 Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.226-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

5.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2021 Νόμος (Αρ. 1) του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.227-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

6.  Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 
4) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.228-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

7.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Δημοτικών Αποβλήτων από τις Αρχές 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.087-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

 

8.  

Επανακατάθεση 

Οι περί της Διαχείρισης του Δημόσιου 
Χρέους (Ρήτρες Συλλογικής Δράσης) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.063-2021). 

 

Υπουργό Οικονομικών 

 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

9.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.064-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

10.  Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.065-2021) 

11.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών 
των Καλλιεργούμενων Γεωργικών 
Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.066-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

12.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.067-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

13.  Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και 
Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.068-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

14.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

15.  Οι περί Ευκολιών Υποδοχής και 
Απαγόρευσης Απόρριψης στη Θάλασσα 
Αποβλήτων από Πλοία και Καταλοίπων 
Φορτίου Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.071-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

16.  Ειδικά εντάλματα μεταφοράς για 
μεταφορά πιστώσεων μεταξύ 
ομάδων/υποομάδων του 
προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο 
κεφάλαιο με έγκριση του προϊσταμένου 
του οικονομικού φορέα, ημερομηνίας 30 
Νοεμβρίου 2021, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 
των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016 και των 
διατάξεων του άρθρου 63 του περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 
2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς 
και του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του 
περί Προϋπολογισμού του 2021 Νόμου 
του 2021 [Νόμος αρ. 2(ΙΙ) του 2021]. 

(Αρ. Φακ. 13.04.005). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

17.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ.51, 52, 
54, 55, 57, 59, 60, 63, 64, 65, 66 και 69) 
του 2021 με έγκριση του Υπουργού 
Οικονομικών, ημερομηνίας 30 
Νοεμβρίου 2021, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 
των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016 και των 
διατάξεων του άρθρου 63 του περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 
2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς 
και τις διατάξεις του εδαφίου (3) του 
άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 
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2021 Νόμου του 2021 [Νόμος αρ. 2(ΙΙ) 
του 2021]. 

(Αρ. Φακ. 13.04.001).  

18.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής για 
μεταφορά πιστώσεων μεταξύ 
διαφορετικών οικονομικών φορέων που 
υπάγονται στο ίδιο υπουργείο με 
έγκριση του Υπουργού Οικονομικών με 
αρ. 8006, 8007 και 8008 του 2021, 
ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2021, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των 
Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού 
Πλαισίου Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 
20(Ι) του 2014], καθώς και του εδαφίου 
(3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2021 Νόμου του 
2021 [Νόμος αρ. 2(ΙΙ) του 2021]. 

(Αρ. Φακ. 13.04.004). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

19.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής  

(αρ. 1) του 2021, ημερομηνίας 12 
Νοεμβρίου 2021, του προϋπολογισμού 
της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων 
Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του 
περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Στοιχημάτων Κύπρου του 2021 
Νόμου του 2021 [Ν. 28(ΙΙ)/2021]. 

(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και 
Λατομείων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.02.062.210-2021). 

Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

2. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.02.062.211-2021). 

Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

3. Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.02.062.212-2021). 

Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Νικόλα Παπαδόπουλο εκ 
μέρους του Δημοκρατικού 
Κόμματος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Oι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.120, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τη 
λειτουργία των μονάδων αφαλάτωσης σήμερα στην Κύπρο, την ισχύ τους, καθώς και αν τηρούνται όλα τα μέτρα 
και τα πρωτόκολλα λειτουργίας τους.  Επίσης, να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων οι μετρήσεις που 
γίνονται σχετικά με τις επιπτώσεις τους στα θαλάσσια νερά για όλες τις μονάδες αφαλάτωσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.121, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει, ανεξαρτήτως του τι αναφέρθηκε πρόσφατα 
στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, 
όπου συζητήθηκε παρεμφερές ερώτημα, για το ύψος του ποσού και τη διαδικασία προσφορών που 
ακολουθήθηκε και ακολουθείται για την αγορά και διάθεση των τεστ ταχείας διάγνωσης (rapid) και μοριακών τεστ 
(PCR) την περίοδο 2019-2021.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.122, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για το βιολογικό υλικό που μαζεύεται από τα 
διάφορα χημεία/εργαστήρια κατά τη διενέργεια των τεστ ταχείας διάγνωσης (rapid) και μοριακών τεστ (PCR) και 
αν υπάρχουν ασφαλιστικές δικλίδες για διαφύλαξη του απορρήτου τόσο των προσωπικών στοιχείων του κάθε 
πολίτη όσο και των αποτελεσμάτων των εξετάσεων αυτών, έτσι ώστε να μην υπάρχει ενδεχόμενο χρήσης τους 
στο μέλλον από ιδιώτες για οποιονδήποτε σκοπό.  Σε ποιες ενέργειες προβαίνει το υπουργείο για διαφύλαξη των 
πιο πάνω;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.123, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα όσον 
αφορά τη λειτουργία των συστημάτων επεξεργασίας γκρίζων νερών στα σχολεία: 

1. Πόσα τέτοια συστήματα έχουν εγκατασταθεί στα σχολεία; 

2. Πόσα από αυτά είναι ακόμη σε λειτουργία; 

3. Γίνεται έλεγχος των συστημάτων που είναι σε λειτουργία όσον αφορά την ποιότητα του νερού;  Πώς 
αξιοποιείται το παραγόμενο νερό;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.124, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Επειδή στην EE έχει ξεκινήσει διαβούλευση για αναθεώρηση των συστάσεων των κρατών μελών για τις 
διατροφικές πληροφορίες που δίνουν τα κράτη μέλη, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1.  Γίνεται έρευνα, για να διαπιστωθούν τα διατροφικά προβλήματα, οι συνήθειες και η φυσική κατάσταση του 
πληθυσμού; Αν ναι, πόσο τακτικά και πού δημοσιεύονται τα αποτελέσματα; 

2.  Με ποιους τρόπους το αρμόδιο υπουργείο ενημερώνει το κοινό για τη σωστή διατροφή;  Υπάρχει 
δημοσιευμένη κυβερνητική σύσταση όσον αφορά θέματα όπως η άσκηση, η ημερήσια λήψη αλατιού, 
σακχάρων, αλκοόλ κ.λπ.;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.125, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλούμε όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τους 
σχεδιασμούς της κυβέρνησης για τον σχεδιασμό και την κατασκευή πεζοδρόμων με ποδηλατόδρομο στον 
παραλιακό δρόμου Μαζωτού-Ζυγίου.  Πρόκειται για ένα έργο το οποίο άπτεται πρώτιστα της ασφάλειας των 
διακινούμενων πεζών στη συγκεκριμένη περιοχή και των ποδηλατιστών οι οποίοι χρησιμοποιούν τη 
συγκεκριμένη διαδρομή, καθώς και της αναβάθμισης της περιοχής των κοινοτήτων Μαζωτού, Αλαμινού, Αγίου 
Θεοδώρου Λάρνακας, Ψεματισμένου, Μαρωνίου και Ζυγίου με την προσέλκυση τουρισμού. 

Ζητούμε όπως ενημερωθούμε αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Τις μελέτες που έχουν γίνει για το έργο αυτό. 

2. Το προϋπολογιζόμενο κόστος υλοποίησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.126, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλούμε όπως ερωτηθεί ο αρμόδιος υπουργός και ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων με δημιουργία φραγμάτων στην Αραδίππου-Λάρνακα και 
συγκεκριμένα στην περιοχή Βεργίνας-Καμάρων.  Επειδή το έργο παρουσιάζει τεράστιες καθυστερήσεις και 
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έπειτα από την ολοκλήρωση της προμελέτης ελέγχου δεν υπάρχει κάποια περαιτέρω ενέργεια για θωράκιση και 
προστασία των κατοίκων, ζητούμε όπως ενημερωθούμε για τα ακόλουθα: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η μελέτη; 

2. Ποια χρονοδιαγράμματα έναρξης υλοποίησης και ολοκλήρωσης των έργων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.127, ημερομηνίας 26 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Δεδομένου ότι ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού (ΚΟΑ) καταρτίζει το μισθολόγιο που αφορά το 
μόνιμο προσωπικό της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ερασιτεχνικού Αθλητισμού Στίβου (ΚΟΕΑΣ), παρακαλείται ο 
αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω θέματα: 

1. Πόσοι υπηρετούν ως μόνιμο προσωπικό και ποια είναι τα καθήκοντα εκάστου; 

2. Τι πόσα καταβάλλονται σε αυτό το προσωπικό ξέχωρα στον καθένα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.128, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Έχει περιέλθει εις γνώσιν μου ότι στο Ευρυβιάδειο Γυμνάσιο Λάρνακας οι ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις 
δε διαθέτουν πιστοποιητικό καταλληλότητας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Πράγματι δε διαθέτουν πιστοποιητικό καταλληλότητας οι ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις; 

2. Αν δε διαθέτουν, τι προτίθεται να πράξει περί τούτου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.129, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Κατά την πρόσφατη συνεδρία της επιτροπής Οικονομικών όπου συζητήθηκε ο προϋπολογισμός του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, σε σχετική ερώτησή μου για την αναγκαιότητα εξεύρεσης 
νέων χώρων για στέγαση των ταχυδρομικών υπηρεσιών στη Λάρνακα ο αρμόδιος υπουργός είχε δηλώσει ότι 
είχε ζητηθεί η εξεύρεση νέων χώρων με τη διαδικασία υποβολής προσφορών, αλλά δυστυχώς δεν υπήρξε 
ενδιαφέρον για υπόδειξη τέτοιων χώρων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε και με ποια 
διαδικασία ζητήθηκε η εξεύρεση των εν λόγω χώρων.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.007, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Σύμφωνα με το Τμήμα Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, οι 
εγκαταλελειμμένοι φάροι δεν είναι κηρυγμένοι σε Αρχαία Μνημεία και ως εκ τούτου δεν αποτελεί αρμοδιότητα 
του Τμήματος η διαχείρισή τους και κατ' επέκταση η συντήρηση και διατήρησή τους, παρ’ όλο που ως 
οικοδομήματα της περιόδου της Αγγλοκρατίας αντικατοπτρίζουν την έμφαση που είχε δοθεί, σε εκείνη την 
ιστορική περίοδο και μέχρι τις μέρες μας, στην ανάπτυξη του θαλάσσιου εμπορίου και επαφών γενικότερα. 

2. Σημειώνεται ότι κατά το έτος 2017 το Τμήμα Αρχαιοτήτων ολοκλήρωσε τις εργασίες συντήρησης, 
αποκατάστασης, τοπιοτέχνησης και προβολής του περιβάλλοντα χώρου του φάρου της Πάφου και συγκεκριμένα 
των οικιών του φαροφύλακα, ένεκα του γεγονότος ότι ο φάρος βρίσκεται εντός του αρχαιολογικού χώρου της 
Νέας Πάφου, ο οποίος βρίσκεται υπό την εποπτεία του Τμήματος Αρχαιοτήτων. Σε αυτό το πλαίσιο 
δημιουργήθηκαν εκθέσεις με θέμα τη διαχρονική σχέση της Κύπρου και της θάλασσας, καθώς και τους φάρους 
της Κύπρου. Επίσης, με συνεργασία του Τμήματος Αρχαιοτήτων με το Τμήμα Περιβάλλοντος, την Υπηρεσία 
Θήρας και Πανίδας και τον Πτηνολογικό Σύνδεσμο Κύπρου δημιουργήθηκαν και τοποθετήθηκαν πινακίδες στον 
εξωτερικό χώρο για τη σημασία της χλωρίδας και πανίδας της περιοχής. Οι δράσεις αυτές συνέλαβαν στην 
ανάδειξη του συγκεκριμένου φάρου, αυξάνοντας την επισκεψιμότητα στον αρχαιολογικό χώρο και την πόλη της 
Πάφου. 

3. Αναφορικά με τους παλιούς φάρους και τον χειροκίνητο γερανό που βρίσκονται στη Μαρίνα Λάρνακας, 
έπειτα από ενημέρωση που είχα από το Διευθυντή του Λιμανιού Λάρνακας, η συντήρηση τους αποτελεί 
αρμοδιότητα του Υφυπουργείου Τουρισμού και όχι της Αρχής Λιμένων Κύπρου. Σε ό,τι αφορά στους φάρους 
που λειτουργούν για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας (Φάρος στο Κάβο Γκρέκο, Φάρος στο Κάβο Κίτι, Φάρος στο 
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Κάβο Γάτα) υπεύθυνες για τη συντήρηση τους είναι οι Τεχνικές Υπηρεσίες της Αρχής Λιμένων, η οποία είναι 
αρμόδια για τα βοηθήματα της διεθνούς ναυσιπλοΐας και τους φάρους της χώρας. 

4. Καταλήγοντας σημειώνεται ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων, είναι σε θέση να παρέχει συμβουλές για το θέμα της ανάδειξης των υπόλοιπων φάρων της Κύπρου στο 
Υφυπουργείο Τουρισμού ή σε οποιοδήποτε άλλο Τμήμα ή φορέα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
κ. Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.041, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας και να σας πληροφοφορήσω ότι το Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας έχει λάβει μέσω της Μόνιμης Αντιπροσωπίας της Γενεύης επιστολή -από United 
Nations Human Rights Special Procedures όπου μεταξύ άλλων είχε ερώτημα για οργανισμό με την ονομασία 
NSO GROUP TECHNOLOGIES (the NSO GROUP). 

2. Από έρευνα που έγινε στο μητρώο του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας με τα 
αρχικά NSO GROUP ή NSO GROUP TECHNOLOGIES δεν φαίνεται να υπάρχει εγγεγραμμένος τέτοιος 
οργανισμός. 

3. Όσον αφορά τα υπόλοιπα ερωτήματά της κυρίας Ατταλίδου σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο μου δεν 
έχει αρμοδιότητα να τοποθετηθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.043, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα όσον αφορά 
την κατεδάφιση δύο πολυκατοικιών στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Αθανασίου στη Λεμεσό: 

α. Οι δύο πολυκατοικίες στις οδούς Αρετής 13 και Εστίας 9 δεν έχουν κατεδαφιστεί ακόμα διότι στεγάζουν 
από 6 καταστήματα η κάθε μια στο ισόγειό τους.  Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως θα προχωρήσει 
με την κατεδάφιση των πολυκατοικιών μόλις διευθετηθεί το θέμα των ενοικιασμένων καταστημάτων, ώστε 
να μπορούν να κενωθούν. 

β. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως προγραμματίζει τον σχεδιασμό και την ανέγερση νέου εμπορικού 
κέντρου σε κενό χώρο στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Αθανασίου, στο οποίο θα στεγαστούν τα 
προαναφερόμενα καταστήματα.  Η ετοιμασία μελέτης για το εν λόγω Εμπορικό Κέντρο έχει ανατεθεί σε 
Ιδιώτη Σύμβουλο από το αρμόδιο Τμήμα και βρίσκεται σε προκαταρκτικό στάδιο. 

2.  Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.057, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι τα έργα ΑΠΕ που εντάχθηκαν στο “Σχέδιο 
για την Παραγωγή Ηλεκτρισμού από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας με τελική κατάληξη την ένταξη των έργων 
στην Ανταγωνιστική Αγορά Ηλεκτρισμού», αποζημιώνονται από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου για το σύνολο 
της παραγόμενης ενέργειας στην “τιμή αγοράς ενέργειας από ΑΠΕ”, σύμφωνα με την μεθοδολογία που 
καθορίζεται από τη ΡΑΕΚ (Αριθμός έκθεσης 04/2018).  Τα έργα ΑΠΕ που εντάχθηκαν στο “Σχέδιο για την 
Παραγωγή Ηλεκτρισμού από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας στο πλαίσιο της μεταβατικής ρύθμισης της αγοράς 
ηλεκτρισμού με τελική κατάληξη των έργων στην Ανταγωνιστική Αγορά Ηλεκτρισμού, αποζημιώνονται σύμφωνα 
με τους “Κανονισμούς Μεταβατικής Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού - Έκδοση 1.7”, όπως αυτοί εκδόθηκαν 
από την ΡΑΕΚ με την Απόφασή της αρ. 278/2021, ημερομηνίας 3 Σεπτεμβρίου 2021.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.058, ημερομηνίας 21ης  Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση σχετική ενημέρωση που έλαβα από το 
αρμόδιο Τμήμα, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Η περιοχή των Τρούλλων γεωλογικά αποτελεί την ανατολική απόληξη της ηφαιστειογενούς λάβας της 
οροσειράς του Τροόδους.  Εντός της ηφαιστειογενούς λάβας βρίσκονται κοιτάσματα χαλκού, τα οποία από την 
αρχαιότητα ήταν γνωστά και φαίνεται ότι τύγχαναν εξόρυξης και εκμετάλλευσης.  Τα χαλκοφόρα στρώματα των 
Τρούλλων ενδεχομένως να τροφοδοτούσαν με μετάλλευμα την αρχαία πόλη Κιτίου. 

2. Τα σπήλαια των Τρούλλων αποτελούν γεωλογικούς σχηματισμούς.  Βρίσκονται εντός μιας περιοχής, η 
οποία είναι κηρυγμένη από το Τμήμα Αρχαιοτήτων ως Αρχαίο Μνημείο, με την ονομασία “ο χώρος και τα 
κατάλοιπα αρχαίου οικισμού και σπηλαίων στην τοποθεσία Πέτρες” και περιλαμβάνει τεμάχια Πρώτου Πίνακα 
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(κρατική ιδιοκτησία) και Δεύτερου Πίνακα (ιδιωτική ιδιοκτησία).  Λόγω της ύπαρξης μεταλλεύματος χαλκού στην 
περιοχή, φαίνεται ότι έχει σχηματιστεί μια προφορική τοπική παράδοση, η οποία συνδέει το χώρο με τον 
Ήφαιστο, το Θεό της ελληνικής μυθολογίας που συνδέεται με την τέχνη της χαλκουργίας και την επεξεργασία 
των μετάλλων. 

3. Έπειτα από πρόσκληση του Προέδρου του Κοινοτικού Συμβουλίου Τρούλλων, Λειτουργός του Τμήματος 
Αρχαιοτήτων έχει επισκεφθεί το χώρο και επιτόπου συζητήθηκε το θέμα της ανάδειξής του. Συγκεκριμένα η 
Λειτουργός του Τμήματος ανέφερε ότι θα μπορούσαν να γίνουν μικρές επεμβάσεις στο χώρο ώστε να γίνει 
προσβάσιμο το σπήλαιο σε επισκέπτες και να τοποθετηθούν ενημερωτικές πινακίδες σχετικές με το χώρο.  Για 
το σκοπό αυτό, η Κοινότητα θα μπορούσε να υποβάλει εισηγήσεις στο Τμήμα Αρχαιοτήτων, ειδικότερα σε ότι 
αφορά στην προσβασιμότητα στο χώρο του σπηλαίου, δεδομένου ότι μέρος του ευρύτερου χώρου είναι ιδιωτική 
ιδιοκτησία, ώστε να μελετηθούν και να επιλεγεί η βέλτιστη λύση. Σημειώνεται ότι από την τελευταία επίσκεψη του 
Λειτουργού του Τμήματος, η Κοινότητα Τρούλλων δεν επανήλθε για συζήτηση του υπό αναφορά θέματος. 

4.  Καταλήγοντας, αναφέρεται ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων παραμένει στη διάθεση της Κοινότητας για να 
μελετήσει οποιαδήποτε εισήγηση, η οποία θα προσφέρει ασφαλή πρόσβαση στους επισκέπτες, χωρίς να 
επιβαρυνθεί το φυσικό και αρχαιολογικό τοπίο της θέσης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.063, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή  

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω ότι το θέμα της ανέγερσης της Δ΄ Φάσης της 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Πάφου, τέθηκε προς το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, και στο 
αρμόδιο Τμήμα Δημοσίων Έργων. Κατόπιν εξέτασης του θέματος, κρίθηκε σκόπιμο όπως δοθεί προτεραιότητα 
στα έργα του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στα έργα που περιλαμβάνονται στη Μεταρρύθμιση των 
Δικαστηρίων, καθώς και στα κτίρια όπου υπήρχαν ανυπέρβλητα λειτουργικά προβλήματα, σε παγκύπρια βάση. 

 Στα πλαίσια αυτά, προωθήθηκε η επίλυση σοβαρών τεχνικών προβλημάτων που είχαν προκύψει στο 
κτίριο της Αστυνομικής Διεύθυνσης Πάφου και συγκεκριμένα η επίλυση του θέματος των υδρορροών στα 
Κρατητήρια που είχαν ανεγερθεί στα πλαίσια της Α΄ Φάσης. Επίσης, η Αστυνομία Κύπρου προωθεί στο παρόν 
διάστημα, την κατασκευή της περίφραξης της Αστυνομικής Διεύθυνσης Πάφου. 

 Σε κάθε περίπτωση, η ανέγερση της Δ΄ Φάσης της Αστυνομικής Διεύθυνσης Πάφου παραμένει στον 
προγραμματισμό του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και το έργο θα προωθηθεί, όταν το 
επιτρέψουν οι δημοσιονομικές συνθήκες και εφόσον υπάρξει η σχετική δυνατότητα προγραμματισμού και 
εκτέλεσης από το Τμήμα Δημοσίων Έργων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.074, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Υποβλήθηκαν αιτήματα από τα Κοινοτικά Συμβούλια Κιτίου (επέκταση της υφιστάμενης Περιφερειακής 
Βιοτεχνικής Περιοχής Κιτίου-Περβολιών ως Β΄ Φάση) και Ξυλοτύμβου (επέκταση της Β΄ Φάσης της 
Βιοτεχνικής Ξυλοτύμπου) για έγκριση χρηματοδότησης.  Έχουν συνυποβληθεί σχετικές Μελέτες 
Βιωσιμότητας, όπως απαιτείται σύμφωνα με την ισχύουσα πολιτική. 

β)  Η Φάση Β΄ της Περιφερειακής Βιοτεχνικής Περιοχής Κιτίου-Περβολιών, προτείνεται εντός των 
τουρκοκυπριακών τεμαχίων με αρ. 575 και 114 (μέρος) του Φ/Σχ:50/30 στο Κίτι και περιλαμβάνει συνολικά 
59 νέα οικόπεδα.  Η περιοχή αυτή έχει έκταση 34 115 m2 και εμπίπτει εντός καθορισμένης Βιοτεχνικής 
Ζώνης Ε1.  Το συνολικό κόστος του έργου, υπολογίζεται να ανέλθει στα €1.500.000, με τη συνεισφορά 
του κράτους κατά 4/5 του κόστους που ανέρχεται στα €1.200.000. 

γ)  Η Φάση Β΄ της Βιοτεχνικής Περιοχής Ξυλοτύμβου προτείνεται επί των τεμαχίων με αρ. 889 (μέρος), 
Φ/Σχ:41/05W2, 91 και 95 (μέρος), Φ/Σχ:41/31W2, έχει συνολική έκταση 20 323 m2 και περιλαμβάνει 
συνολικά 25 νέα βιοτεχνικά οικόπεδα, χώρους πρασίνου, χώρους στάθμευσης και οδικό δίκτυο.  
Σημειώνεται, ότι η προτεινόμενη επέκταση εμπίπτει εντός ήδη καθορισμένης Βιοτεχνικής Ζώνης.  Το 
συνολικό κόστος του έργου υπολογίζεται να ανέλθει στις €810.000, με τη συνεισφορά του κράτους κατά 
2/3 του κόστους που ανέρχεται στις €540.000. 

δ)  Έχουν ληφθεί θετικές απόψεις από το Υπουργείο Οικονομικών, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης, το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως, και το Υπουργείο Εσωτερικών υπέβαλε σχετική πρόταση στον 
Προϋπολογισμό του για όλες τις πιο πάνω βιοτεχνικές περιοχές.  Παρά ταύτα, το Υπουργείο Οικονομικών 
λαμβάνοντας υπόψη τα τρέχοντα δημοσιονομικά δεδομένα, δεν ενέκρινε τη συμπερίληψη των εν λόγω 
έργων στους Προϋπολογισμούς του Υπουργείου Εσωτερικών για το 2022.  Το θέμα θα τύχει 
επαναξιολόγησης και θα υποβληθεί εκ νέου στις προτάσεις του Υπουργείου Εσωτερικών.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 25 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.096, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω ερώτημα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Σύμφωνα με την καθορισμένη πολιτική το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ) 
συντονίζει μόνο και χρηματοδοτεί συγκεκριμένες δαπάνες για έργα στις Βιομηχανικές/Βιοτεχνικές Ζώνες, 
όπως κατασκευή του δρόμου προσπέλασης, ασφαλτόστρωση του κεντρικού οδικού άξονα, χάραξη του 
εσωτερικού οδικού δικτύου μέχρι το σημείο που να είναι βατό κ.ά.  Σημειώνεται περαιτέρω ότι το ΥΕΕΒ 
δεν προκηρύσσει προσφορές για την εκτέλεση των έργων.  Μέσα στα πλαίσια της πιο πάνω πολιτικής 
προωθήθηκε το έργο της κατασκευής της γέφυρας που θα συνδέει την Βιομηχανική Ζώνη Τρεμιθούσας 
με την Βιομηχανική Περιοχή Πάφου (Μεσόγης), μετά από αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Τρεμιθούσας 
και οι εργασίες κατασκευής ξεκίνησαν το 2012. 

(β) Τα κατασκευαστικά σχέδια είχαν ετοιμασθεί από ιδιώτη μελετητή και το Τμήμα Δημοσίων Έργων 
προκήρυξε προσφορές για την κατασκευή της γέφυρας.  Στον προϋπολογισμό του ΥΕΕΒ για το έτος 2012 
υπήρχε πρόνοια για την κάλυψη της δαπάνης που απαιτείτο για την κατασκευή του έργου και είχε σταλεί 
στο Τμήμα Δημοσίων Έργων το ποσό των €500.000 για κάλυψη της προκαταβολής και των τρεχουσών 
αναγκών για κατασκευή της γέφυρας. 

(γ) Η Αν. Διευθύντρια του Τμήματος Δημοσίων Έργων με σχετική επιστολή της ημερομηνίας 10/10/2012 
πληροφόρησε το Υπουργείο ότι το Τμήμα της είχε προσωρινά αναστείλει τις κατασκευαστικές εργασίες 
λόγω απρόβλεπτων εδαφικών συνθηκών.  Συγκεκριμένα κατά την εκσκαφή των ακροβάθρων της γέφυρας 
βρέθηκαν μπάζα και ακατάλληλα υλικά στο επίπεδο θεμελίωσης, με αποτέλεσμα να επιβάλλεται η 
αναθεώρηση και η ετοιμασία νέας μελέτης της θεμελίωσης των ακροβάθρων και έλεγχος της θεμελίωσης 
των μεσοβάθρων.  Το κόστος της εν λόγω τροποποιητικής μελέτης συνυπολογίστηκε στο συνολικό κόστος 
του έργου και δόθηκε έγκριση στο Τμήμα Δημοσίων ΄Εργων όπως διαθέσει το ποσό των €4.500 περίπου 
για να καλύψει τις δαπάνες που αφορούν την αναθεωρημένη μελέτη καθώς και τις απαιτούμενες 
γεωτρήσεις από τις πιστώσεις που είχε αποστείλει το ΥΕΕΒ για το υπό αναφορά έργο. 

(δ) Η έναρξη του έργου έχει προγραμματισθεί εκ νέου εντός του έτους 2020 και υπήρχε σχετική πρόνοια στον 
Προϋπολογισμό του ΥΕΕΒ.  Οι εργασίες όμως δεν κατέστη δυνατό να αρχίσουν ούτε εντός του έτους 2020 
αλλά ούτε και του πρώτου τριμήνου του 2021, παρόλο ότι υπήρξαν οι σχετικές πρόνοιες στους 
Προϋπολογισμούς του Υπουργείου. 

(ε) Με επιστολή ημερομηνίας 12/03/2021, το Τμήμα Δημοσίων Έργων (ΤΔΕ) ενημέρωσε το ΥΕΕΒ ότι έχει 
δρομολογήσει τη διαδικασία προκήρυξης του έργου η οποία δεν αναμενόταν να πραγματοποιηθεί εντός 
του πρώτου τριμήνου 2021.  Επίσης όπως πληροφόρησε το ΥΕΕΒ για τον ορθό προγραμματισμό του 
έργου και αποφυγή άλλων απροόπτων, αλλά και ενόψει της αγωγής εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας 
από τον ιδιοκτήτη του τεμαχίου Αρ. 581, Φ/ΣΧ. XLV/51, που εφάπτεται του δυτικού ακροβάθρου της 
γέφυρας (Αγωγή 676/16 που κατατέθηκε στο Επαρχιακό Δικαστήριο Πάφου), το οποίο υποσκάφθηκε κατά 
τις εκσκαφές, στη μελέτη και τα Έγγραφα Διαγωνισμού θα έπρεπε να περιληφθούν τα απαιτούμενα έργα 
στήριξης του τεμαχίου, τα οποία θα διασφαλίζουν και τη διεξαγωγή των εργασιών με ασφάλεια.  Το ΤΔΕ 
είχε ήδη προβεί σε συνεννόηση με τον μελετητή της γέφυρας για προσαρμογή της μελέτης και 
αναθεώρηση των Εγγράφων Διαγωνισμού, με βάση την υφιστάμενη κατάσταση των πρανών, τα οποία 
έχουν διαβρωθεί από το 2012, όταν διακόπηκε το Συμβόλαιο κατασκευής.  Για τις υπηρεσίες αυτές 
απαιτήθηκε το ποσό των €7.500+ΦΠΑ, τη δαπάνη του οποίου κάλυψε το ΥΕΕΒ παρόλο που στην 
καθορισμένη κυβερνητική πολιτική για ανάπτυξη των Βιομηχανικών/Βιοτεχνικών Ζωνών δεν 
περιλαμβάνεται η κάλυψη δαπανών για διενέργεια μελετών. 

(στ) Σε πρόσφατη επικοινωνία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων διαφάνηκε ότι το έργο θα ολοκληρωθεί εντός 
του 2022.  Σχετική πρόνοια για ποσό ύψους €1.100.000 έχει ήδη συμπεριληφθεί στον συγκεκριμένο 
Προϋπολογισμό.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση δεν υπάρχουν σήμερα και δεν θα προχωρήσουμε 
στο Κεφάλαιο Δ΄.  

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

 Η επόμενη συνεδρία θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη Πέμπτη, 9 Δεκεμβρίου 2021, στις 3.00 μ.μ., με 
ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί.   

 [Στις 7 Δεκεμβρίου 2021 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της ένατης συνεδρίας της Πρώτης Συνόδου 
της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου:   

 Η Προέδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της 
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συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 9 Δεκεμβρίου 2021, στις 3.00 μ.μ., έχει ως ακολούθως: 

Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2022. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.079-2021). 

 2.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.080-2021). 

 3.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2019. 

(Αρ. Φακ. 23.01.060.190-2019). 

 4.  Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προαγωγή, Διατμηματική 
Προαγωγή και Πρώτο Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια 
Υπηρεσία Νόμος του 2019. 

(Αρ. Φακ. 23.01.060.191-2019). 

 5.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2020. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

 6.  O περί Μετονομασίας της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.216-2021). 

 7.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.086-2021). 

 8.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.087-2021). 

 9.  Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.076-2021). 

 10.  O περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.103-2021). 

 11.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.082-2021). 

 12.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2021 Νόμος (Αρ. 1) του 2021). 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.227-2021). 

 13.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Ασφάλιση Ευθύνης έναντι 
Τρίτου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.049-2021). 

 14.  Οι περί Ταμείου Πρόνοιας των Τακτικών Εργατών της Αρχής 
Λιμένων Κύπρου Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.043-2021). 
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 15.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2022 Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.214-2021). 

 16.  Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού 
Υφυπουργού Τουρισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.207-2021). 

 17.  Οι περί Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού Υφυπουργού 
Τουρισμού παρά τω Προέδρω και για Συναφή Θέματα (Σχέδιο 
Συντάξεων και Χορηγημάτων στους Υπαλλήλους του Κυπριακού 
Οργανισμού Τουρισμού και στους Εξαρτώμενούς τους Όμοιο προς 
το Σχέδιο Συντάξεως της Κυβέρνησης) (Καταργητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.080-2021). 

 18.  Ο περί της Λήψης Έκτακτων Μέτρων στον Τομέα του Τουρισμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 

(Αρ. Φακ. 23.02.062.207-2021). 

 19.  Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών και Δραστηριοτήτων (Είδη Διπλής 
Χρήσης) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.077-2021). 

 20.  Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα 
Εφοδιασμού Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.112-2021). 

 21.  Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων). 

(Αρ. Φακ. 23.02.062.177-2021). 

 22.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.064-2021). 

 23.  Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.065-2021). 

 24.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργούμενων 
Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.066-2021). 

 25.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.067-2021). 

 26.  Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.068-2021). 

 27.  Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί 
Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.133-2021). 

 28.  Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.062.211-2021). 

 29.  Οι περί Ελάχιστων Προδιαγραφών Ασφάλειας και Υγείας (Χρήση 
στην Εργασία Εξοπλισμών Ατομικής Προστασίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.072-2021). 

 30.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 

Νόμος του 2019. 

(Αρ. Φακ. 23.01.060.150-2019). 

 31.  Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητης 

Αρχής κατά της Διαφθοράς Νόμος του 2019. 

(Αρ. Φακ. 23.01.060.077-2019). 

 32.  Ο περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων 
Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2019. 

(Αρ. Φακ. 23.01.060.133-2019). 

 33.  Οι περί του Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας  - Θέση 
Πρώτης Επισκέπτριας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.079-2021). 

 34.  Οι περί Κρατικού Αρχείου - Θέση Τεχνικού 1ης Τάξεως (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.081-2021). 

 35.  Οι περί των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - Θέσεις Ανώτερου 
Κτηνιατρικού Λειτουργού, Κτηνιατρικού Λειτουργού, Ανώτερου 
Κτηνιατρικού Φαρμακοποιού και Κτηνιατρικού Φαρμακοποιού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.083-2021). 

 36.  Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις Εφόρου Φορολογίας και 
Βοηθού Εφόρου Φορολογίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.084-2021). 

 37.  Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021.  

(Αρ. Φακ. 23.01.062.121-2021) 

 38.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη 
διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για 
τον μήνα Ιανουάριο του 2022. 

(Αρ. Φακ. 23.10.002.004). 

Απόσυρση 39.  Ο περί Ορισμένων Πτυχών των Υπηρεσιών της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας και ειδικά του Ηλεκτρονικού Εμπορίου καθώς και για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.188-2021). 

Απόσυρση και 

επανακατάθεση 

40.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον 
Ηλεκτρισμό) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.075-2021). 

 41.  Οι περί Ηλεκτρισμού εις Εργοστάσια (Ειδικοί) (Καταργητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.076-2021). 
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 42.  Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021). 

 43.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό Πρόγραμμα Διευκολύνσεων 
Πολιτικής Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

 44.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

 45.  Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.057-2021). 

 46.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.045-2021). 

 47.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 48.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 49.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

 50.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

 51.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 52.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 53.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή 
Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

 54.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 55.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 
που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 56.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις 
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Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 57.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 58.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 59.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 60.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 61.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και 
του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για 
Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 62.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

 63.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας 
(Έλεγχος Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί 
του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 64.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Πειθαρχικός Έλεγχος 
Ακαδημαϊκού και άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) 

(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

 65.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

 66.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί 
του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

 67.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 68.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

 69.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 70.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών 
Προϊόντων Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 
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 71.  Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της 
Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.009-2021). 

 72.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και 
των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από 
Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

 73.  Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 

 74.  Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 

(8.7.2021). 

(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών 
προκλήσεων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, 
καθώς και η αποδοτική χρήση των οικονομικών πόρων.» 

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 

(16.9.2021). 

(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ όλους και όλες για τη συνεργασία. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας. 

 Ευχαριστώ.   

(Ώρα λήξης: 2.05 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Ορφανίδου Σάβια 

(Πρόεδρος Βουλής) Πάζαρος Χαράλαμπος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργιάδης Χάρης Σύκας Νίκος 

Γεωργίου Νίκος Τορναρίτης Νίκος 
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Δημητρίου Δημήτρης Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Δαμιανού Άριστος Λουκαΐδης Γιώργος 

Καυκαλιάς Αντρέας Νικολάου Μαρίνα 

Κέττηρος Νίκος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κουκουμάς Γιώργος Στεφάνου Στέφανος 

Κυπριανού ΄Αντρος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Ευσταθίου Κωστής  

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι 

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών. 

2. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα Μνήμης της Δημοκρατικής Αντίστασης και τήρηση 
μονόλεπτης σιγής στη μνήμη όσων αγωνίστηκαν για τη δημοκρατία στην Κύπρο. 

3. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία και στις σχετικές 
δραστηριότητες της Βουλής.  

4. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στον θάνατο του πρώην βουλευτή Ανδρέα Γεωργίου και τήρηση 
μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του εκλιπόντος. 

5. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Διαδικτυακή συνάντηση της Προέδρου της Βουλής με τον Πρόεδρο της Μόνιμης Επιτροπής του 
Εθνικού Λαϊκού Κονγκρέσου της Κίνας, πλαισιούμενο από Κινέζους αξιωματούχους, στην οποία 
παρακάθισαν επίσης ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων και πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας Κύπρου-Κίνας κ. Χάρης Γεωργιάδης και ο πρέσβης 
της Κίνας στην Κύπρο. 
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β. Προσφώνηση από την Πρόεδρο της Βουλής ειδικής εκδήλωσης στη Βουλή στο πλαίσιο της 
εκστρατείας «Orange the World» του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για την εξάλειψη 
της βίας προς τις γυναίκες. 

γ. Συμμετοχή των κ. Νίκου Τορναρίτη και Κωστή Ευσταθίου, ως επικεφαλής και μέλος της κυπριακής 
αντιπροσωπίας, αντίστοιχα, στις εργασίες της Μόνιμης Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στη Ρώμη. 

δ. Συμμετοχή του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου ως επικεφαλής και των κ. Μάριου Καρογιάν και Αλεξάνδρας 
Ατταλίδου στις εργασίες της 143ης Συνέλευσης της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης στη Μαδρίτη, 
καθώς και συμμετοχή των κ. Άντρου Κυπριανού και Μάριου Καρογιάν, στα πλαίσια της 
διαδικτυακής συνεδρίας της γεωπολιτικής ομάδας «Twelve Plus», σε τηλεψηφοφορία για ανάδειξη 
των εκπροσώπων της ομάδας στα θεσμικά όργανα της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης. 

ε. Διαδικτυακή συμμετοχή του κ. Χάρη Γεωργιάδη ως επικεφαλής και των κ. Μαρίνας Νικολάου και 
Κωστή Ευσταθίου στην 66η Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των 
Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διάστασης της τρέχουσας εξάμηνης Σλοβενικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

στ. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου σε διαδικτυακή διακοινοβουλευτική συνάντηση της 
Επιτροπής Δικαιωμάτων των Γυναικών και Ισότητας των Φύλων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με 
την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2022 Νόμος 
του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού 
Επαγγέλματος του 2022 Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2022 
Νόμος του 2021», παρατηρήσεις του κ. Χρίστου Χριστοφίδη και ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 
του 2021», διαδικαστική συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Πρόεδρος, Νίκος Τορναρίτης, Άριστος 
Δαμιανού), αγορεύσεις (Μαρίνος Σιζόπουλος, Αλέκος Τρυφωνίδης, Σωτήρης Ιωάννου, Χαράλαμπος 
Θεοπέμπτου, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Στέφανος Στεφάνου, Χάρης Γεωργιάδης), διαδικαστικές 
παρατηρήσεις του κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους και ψήφισή της σε νόμο (με αρ.6). 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2021», συζήτηση (Κώστας Κώστα, Χρύσανθος Σαββίδης, Αλέκος Τρυφωνίδης, Γιώργος Κάρουλλας) 
και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 3). 

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Προσωρινών Αναστολών Επιχειρήσεων της Τουριστικής 
Βιομηχανίας Νόμος του 2021», συζήτηση (Ανδρέας Αποστόλου, Σωτήρης Ιωάννου, Αντρέας Καυκαλιάς, 
Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή του σε νόμο. 

12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες Λιμένων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους. 

13. Εισήγηση του κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για αναβολή του 
νομοσχεδίου «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019», οι παρατηρήσεις των 
κ. Άριστου Δαμιανού και Φωτεινής Τσιρίδου και απόφαση για αναβολή του. 

14. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού απολογισμού για 
το έτος 2020 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
το κείμενο της απόφασης, διαδικαστικές παρατηρήσεις του κ. Ζαχαρία Κουλία και της Προέδρου της 
Βουλής, αγόρευση του κ. Ζαχαρία Κουλία και ομόφωνη έγκρισή της. 

15. Σχέδιο ψηφίσματος για καταδίκη της συνεχιζόμενης επιθετικότητας του Αζερμπαϊτζάν κατά των Αρμενίων 
και για την τρέχουσα κατάσταση στο Ναγκόρνο Καραμπάχ, αγορεύσεις (Κωστής Ευσταθίου, Χρίστος 
Ορφανίδης, Κυριάκος Χατζηγιάννης) και ομόφωνη έγκρισή του. 

16. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

17. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Η λειτουργία των μονάδων αφαλάτωσης - Διαδικασία προσφορών για αγορά και διάθεση τεστ ταχείας 
διάγνωσης και μοριακών τεστ - Ασφαλιστικές δικλίδες για τη διαφύλαξη του απορρήτου των προσωπικών 
στοιχείων των πολιτών και των αποτελεσμάτων των τεστ ταχείας διάγνωσης (rapid) και μοριακών τεστ 
(PCR) -  Σύστημα επεξεργασίας γκρίζων νερών στα σχολεία - Κυβερνητικές έρευνες και συστάσεις για 
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διατροφικά θέματα στο πλαίσιο της σχετικής διαβούλευσης της ΕΕ - Μελέτες και κόστος υλοποίησης 
πεζοδρόμων με ποδηλατόδρομο στον παραλιακό δρόμο Μαζωτού-Ζυγίου - Αντιπλημμυρικά έργα στην 
περιοχή Αραδίππου-Λάρνακας - Μισθολόγιο μόνιμου προσωπικού ΚΟΕΑΣ - Πιστοποιητικό 
καταλληλότητας ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων Ευρυβιάδειου Γυμνασίου Λάρνακας - Μεταστέγαση 
ταχυδρομικών υπηρεσιών Λάρνακας. 

18. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Η συντήρηση των φάρων και του γερανού στη μαρίνα Λάρνακας - Έρευνες για το λογισμικό 
παρακολούθησης κινητών τηλεφώνων Pegasus και το κατασκοπευτικό βαν - Κατεδαφιστέες 
πολυκατοικίες στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Αθανασίου και τα προβλήματα που προκύπτουν - 
Μέθοδος υπολογισμού αγοράς κιλοβατώρας από φωτοβολταϊκά πάρκα - Εξωραϊσμός των σπηλαίων του 
Ήφαιστου στην κοινότητα Τρούλλων της επαρχίας Λάρνακας - Δ΄ φάση των κτιριακών υποδομών της 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Πάφου - Επέκταση των βιοτεχνικών περιοχών στο Κίτι και στην Ξυλοτύμπου - 
Ολοκλήρωση κατασκευής γεφυριού στη Βιομηχανική Ζώνη Τρεμιθούσας. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τιμή:  €3,50 


